Around the world in 80 years

Chapter Title Preface Introduction 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 Childhood Student Days Employment Foreign Service Indochina Sarvapalli Radhakrishnan Krishna Menon Pandit Nehru Tanganyika International Civil Service Atomic Energy Space Mongolia Emergency Janata Social Work Epilogue 1 20 25 36 47 53 60 73 83 97 116 136 148 153 158 169 176 Page

Life is for Living and I have lived my Life.
I have lived a full and exciting life. I would not have had it any other way. It was a life full of lively chapters, characters and challenges. It was a life different in scope and content from the normally recognised and accepted life and work of a diplomat. It was a life with varied and engaging overtones and I relished every moment of it. Many friends suggested, from time to time, that I should do my memoirs to make it possible for others to share some of the memorable experiences in my career. I steadfastly declined this obviously well-meant prompting. I was resolute in my resistance for the simple reason that I felt very strongly that one’s life and experiences are one’s own not to be shared with all others. I did not keep a diary for fear of reading it and spoiling my sleep. We all make mistakes and commit acts which we regret later. But such incidents in one’s life are best forgotten and not relived through perusal of one’s diary. I also felt that important and positive aspects and incidents will always remain in one’s memory to be replayed when one felt the need for it. Kamala had asked me on numerous occasions to write my story and even offered to help me in this exercise. Even a few weeks before her death, she reminded me about this. She was a wonderful person who enjoyed the positive things in life but also accepted pain and hardship without complaining. After she passed away, I often reminisced about events in our three-score

years of married life. This has given me the strength to face my loneliness. But what did hurt me deeply during these forays into the past was the thought that there had been many things I could and should have done for her but I did not. It is in this context that I decided to accede to a request that she repeated even in her last days - that I should do my life story at least for her sake. I am therefore embarking upon this journey and I do this in her memory. This volume is not for scholars and researchers. This is primarily for young people to help them to strive in their own way for the legendary “One World” of Wendell Willkie and marvel at the unity in diversity and help develop in them a yearning for travel and experience in this ‘One World’. I know that readers will find parts of this volume opinionated, long-winded and perhaps even egotistic. But I also know that I have tried to make it as true and close to my life as I could.

aravind vellodi July, 2009
h h h h h h h

The Nineteen Twenties were major eventful years. The big bang of The Roaring Twenties, which gushed into the United States in the early years of the decade following the lull and despondency of the post World War I years , was replaced at the end of the period by the whimper of the Wall Street crash in 1929 and the Great Depression that followed. The decade was significant for the social, cultural and artistic dynamism coupled with the unprecedented growth in economic and industrial activity. “We never had it so good” people would say. There was prosperity everywhere. The decade was also noteworthy for the great inventions and discoveries like Alexander Fleming’s discovery of Penicillin and Einstein’s Nobel Prize for the photo-electric effect. The developments in the automobile and entertainment fields and the great surge in consumerism contributed enormously to a remarkable turnaround in the lifestyle of the people at large. What happened in America had its resounding impact in Europe giving rise to the state of “Golden Years”. But all this was not without the inevitable backlash. The apparent prosperity did not reach the millions of African-Americans, the large number of immigrants and the multitude of farmers who lived in appalling conditions in the United States. In India, the 1920s saw the upsurge of nationalism and patriotism. The decade started with the emergence of Gandhiji on the political scene and the launching of the Satyagraha and Non-cooperation movements. The passage of the Government of India Act 1919 and the talk of “Dominion Status” did not please the people at large. The situation deteriorated further

with the promulgation of the Rowlatt Act in March 1919, indefinitely extending the “emergency measures” of the Defence of India Regulation Act enacted during the First World War in order to control public unrest and root out conspiracy. The Simon Commission was sent to India in 1927 by the British Government to suggest further reforms in the structure of the future Indian Government. The Commission did not include any Indian member and the Government showed no intention of accepting the demand for Swaraj. Therefore, it sparked off a wave of protests all over the country and the Congress as well as the Muslim League gave a call to boycott it under the leadership of Lala Lajpat Rai. The crowds were lathi charged and Lala Lajpat Rai, also called Sher-e-Punjab (Lion of Punjab), died of the injuries received in the agitation. Athough the Government tried to pacify the people with an assurance that the Indian view would be taken into consideration in all matters relating to the future Constitution, this was rejected and the demand for Poorna Swaraj emerged in a loud way. The decade ended with the resolution asking for complete Independence and the launch of the Civil Disobedience Movement in 1930 with the Bardoli Satyagraha led by Sirdar Vallabhai Patel and Gandhiji’s famous Dandi March. These events completely changed the country’s political stature. More than anything, the people of India realised and regained their inherent strength and confidence to crusade against the British for their freedom. The Indian National Congress, though born nearly four decades earlier, suddenly became the one converging point for millions of people who were frustrated and helpless and yearning for liberation from colonial rule.

In Kerala, the impact of the birth of the Indian National Congress in 1885 was strong. The first ever political conference was held in Kozhikode followed by the setting up of the Malabar District Congress Committee in 1903. The establishment in 1904 of the Travancore Srimulam Legislative Council, the first of its kind in the country and the submission to the Maharaja of the Malayali Memorial, a Memorandum signed by over 10000 people including Christians, Muslims, Nairs and Ezhavasas, contributed to the political resurgence of the people. Cochin soon followed with the formation of the Provincial Congress Committee in 1919. The Nagpur Session of the Indian National Congress in 1920 was a watershed in the history of the freedom movement. Following the adoption of the resolution directing the setting up of Provincial Committees, the Kerala Provincial Congress Committee was formed and the first All-Kerala Political Conference was held in Ottapalam in 1921 with delegates from Malabar, Cochin and Travancore - the first sign of the ‘Aikya Kerala’ movement for uniting the three areas – a dream that was not fulfilled until the accession of Cochin and Travancore States to the Indian Union in 1947 and the later formation of Kerala State on 1 November 1956. In the 1920s and 30s, social transformation, which had begun in Kerala even at the end of the Nineteenth Century, became more marked and visible mainly in the form of wide social re-awakening. Caste system was widely prevalent and I recall my childhood days when there were not only the ‘untouchables’ but also the ‘unapproachables’ who had to stand at a minimum distance of one hundred yards and scream for alms. By far, the most significant reformist of the times in Kerala was Shri Narayana Guru (1856-1928) born in 1856 of

Ezhava parents, who fought against the caste system and very soon became the converging point not only of the Ezhavas but of most other communities as well as can be gauged from the formation in 1914 of the Nair Service Society. His approach and indomitable force were such that the thirst for change even reached the Muslims and the Christians. The Vaikom Satyagraha of 1924-25 was directed against the restrictions on the freedom of movement for the lower castes through the roads leading to the Mahadeva temple. The opponents of this movement maintained that if the lower castes were allowed to reach anywhere near close proximity to the temple, the whole area would be polluted and the temple defiled. The movement gathered momentum but ended only after the visit of Gandhiji to Vaikom in 1924. He held long meetings with various groups including the caste Brahmins and was able to convince them that the movement was intended solely to remove social inequality and achieve freedom. It was early in the Thirties, that the Guruvayur Satyagraha was launched for the removal of untouchability and for allowing the untouchables to enter the temple which has been recognised as the greatest in Kerala. The agitation was led by Kelappan along with Mannath Padmanabhan, A.K.Gopalan and others. Gandhiji gave his full support to the struggle but it was not until 1946 that the temple was thrown open to Harijans. In Travancore, it was achieved a decade earlier. A similar struggle was mounted in the mid-Thirties and in spite of pressures from various quarters to delay the matter, the enlightened Maharaja of Travancore Shri Chitra Thirunal, signed the famous Temple Entry Proclamation in 1936. The Proclamation, which had far-reaching impact on life in general in Kerala, read:

“ Profoundly convinced of the truth and validity of Our religion ; “ Believing that it is based on divine guidance and on all –comprehending toleration ; “ Knowing that in its practice it has, throughout the centuries, adapted itself to the needs of the changing times ; “ Solicitous that none of Our Hindu subjects should, by reason of birth, or caste, or community, be denied the consolations and the solace of the Hindu faith ; “ We have decided and hereby declare, ordain and command that subject to such rules and conditions as may be laid down and imposed by Us for preserving their proper atmosphere here and maintaining their rituals and observances, there should henceforth be no restriction placed on any Hindu by birth or religion on entering or worshipping at the temples controlled by Us and Our Government ”. Before leaving this section, I wish to relate a sad story of a friend of mine who was a member of the Zamorin family. He was a young man of 30, deeply steeped in patriotic mindset. He was very actively engaged in local politics. When Gandhiji’s Salt Satyagraha was announced, my friend decided to join it. A few weeks later, he returned home with marks of heavy punishment inflicted by the Police. He continued with his political activities. At one point, there was a warrant for his arrest. As the young man was a member of his family, the Zamorin decided to send him into hiding to escape the ignominy of an arrest of one of his family members. Many years later, after Indian Independence, when the Government announced special pensions to Freedom Fighters, he applied for it. In every way, he was eligible for it but he had not gone to jail, thanks to the Zamorin, and sine a jailterm was a sine qua non for the pension, he did not get it.

The Twenties and the Thirties also witnessed the high point in reviving cultural life in Kerala. Perhaps the most important development was the revival of Kathakali, the classical dance-drama of Kerala, by Vallathol Narayana Menon and the establishment of the Kerala Kalamandalam Centre which today is a wing of the deemed University . Other dance forms like Koodiyattam, the only surviving Sanskrit drama in the whole country and Mohini Attam, were also revived during this period.
h h h h h h h

Chapter One
Memories of one’s childhood are with most people sketchy and patchy. It is certainly so in my case. The earliest memory I have is a fall which left an indelible mark on my right foreleg. My mother told me that I had a fall when I was about two years old. Another very vague and incomplete picture I have is of my Old and kindly Kindergarten school-teacher when I was, again according to my mother, about four years old. Thereafter, there is a gap of three or four years of which I have but little recollection. From the age of seven and certainly from the age of eight, my recollections are full and vivid. I was born in Kottakkal, a relatively small but vibrant Panchayat in the Malappuram district of Kerala, famous today for the Aryavaidyasala, the most famous medical institution in the country practising the Ayurvedic branch of medicine, started by P.S. Warrier in 1902. Even in the Thirties, it was a large and vibrant institution. The outstanding contributions of the Warrier family, from the days of the great P.S. Warrier and P.V. Krishna Warrier through successive illustrious leaders, to the people of Kottakkal were remarkable to say the least and fully deserve the deep gratitude of everyone associated with Kottakkal. The founding of the Aryavaidyasala was succeeded by the establishment of the Ayurvedic College in 1917 and the charitable hospital in 1924. The Viswambahara temple and the Paramasiva vilasa Drama Troupe which in 1939 was transformed into the celebrated Natya

Sangham Kathakali troupe added to the religious and cultural prominence of Kottakkal. I think it is fair to say that the Warrier institutions replaced the Kizhakke Kovilakam as the provider to meet the needs of the people of Kottakkal and richly deserved the title of Vadakke Kovilakam . Kottakkal was also the home of one branch of the family of the Zamorin who is known to the outside world as the ruler, at one time, of extensive parts of Kerala with whom the colonial powers, starting with the Portuguese in 1498, made their initial contacts. The major history of the Zamorin goes back to the Twelfth to the Sixteenth Centuries. There have been many outstanding members of the Kizhakke Kovilakam branch of the Zamorin . It is also a fact that in the field of literature, some of the female members of the family outshone their male counterparts. A case in point was the famous Sanskrit scholar Manorama Thampuratty whose great works included the re-take of the famous Grammar Paniniyam of Rajaraja Varma. The Dravidian Tamil dynasty, the Cheras, ruled Kerala from about 200 B.C. to 11th century A.D. The period between the 7th and 9th centuries, particularly when the famous Kulasekhara Perumal was reigning, is referred to as the Golden Era. In those times Kerala had the same language and culture as in the neighbouring Tamil-speaking areas. The empire had very flourishing trade with the Arabs and even with the Chinese. Towards the end of this period, there were intermittent wars between the Cheras and the Cholas. The prevailing language gave up most of its association with Tamil and absorbed a great deal of Sanskrit and became Malayalam. While Hinduism was the predominant

religion, Christianity and Islam began to flourish. The old Sanskrit dance drama Koodiyattam was revived and new art forms like Chakyarkoothu and Ottam Thullal made their appearance. Kodungallur was the capital of the Chera kings. When the Chera-Chola conflicts ended with the collapse of the Chera dynasty, eighteen chieftains emerged. One of them, the Chief of Ernad, began to expand his territory by force and established himself in Kozhikode which, in those days, was a major port that formed the hub of the long-standing trade with Arab countries. Referred to in the beginning as Swami Thirumulpad, the title changed to Samuthirippad which the Portugese changed to Zamorin. That was the beginnings of the Zamorin who, at one time, ruled most of Kerala. Although the chieftains were constantly squabbling among themselves, they were united as one country and one people due to the observance of what was known as Keralamaryada which is also apparent from the fact that except for the Mappila Lahala, which was engineered by the British rulers, there were no reported communal or party clashes in Kerala where, more than in any other part of India, all the religions and castes were mingled for centuries There is one incident in the history of Kerala to which I have not found a convincing explanation. As a result of the invasions by Hyder Ali and Tippu Sultan, all the three administrative units in Kerala suffered severe unrest and tribulations. After the British gained supremacy, ruling rights were restored to the kings of Cochin and Travancore but the Zamorin was denied this and the East India Company annexed Malabar and directly assumed its government in 1792.

The residence of the Kottakkal branch of the Zamorin called the Kovilakam was a striking building which, on one side, had the appearance of a fort. This fortified complex in Kottakkal originally belonged to the Raja of Valluvanad, another of the eighteen chieftains and was occupied by his military chief Karuvara Moose. Karuvara Moose murdered the Zamorin’s military Chief Thinayanchery Ilayath. In order to revenge this, the Zamorin sent to Kottakkal one of his descendents who belonged to the Kizhakke Kovilakam branch at Kozhikode. He carried out the mission successfully and the Zamorin gave the newly occupied fortified residence of the Karuvara Moose to him. After the disturbances caused by the invasions of Haider Ali, the members of the Zamorin family sought refuge in Travancore then under the reign of Karthika Thirunal Ramavarma ( 1758-98). They returned to Kozhikode in 1792. That was the time when the three branches of the Zamorin family, as we know them today, came into their new locations. The Puthiya Kovilakam members decided to live in Thiruvannur, the Patinjare Kovilakam members in Mankavu and the Kizhakke Kovilakam shifted to Venkatakotta or Kottakkal. I was born in Kottakkal to an upper middle-class family. Although I belonged to the small Vellodi (Samantha) community, we followed the general customs and practices of the large Nair community. Perhaps the most striking feature of the Nair community at the time was the Matrifocal (or Matrilocal) and Matrilineal family system according to which the mother was the centre of the family and inheritance was based on the female line. A traditional Nair matrilineal family, called the Tarawad or Marumakathayam family, comprised of one or more women, their children, their daughters’ and granddaughters’ children, brothers, descendants through sisters and their relations through their dead

female ancestors. (Mencher 1995) A small family unit consisted of the mother and her children and her brothers the eldest of whom was called Karanavar. Although the mother was the centre of the family, the Karanavar looked after the affairs of the family. The father was not part of the family. He lived with his brothers and sisters and sisters’ children and only came for the nights. A well-known social anthropologist Dr. Joan Mencher, who lived in Kerala for two years to study the Matrifocal system, has referred to this as the custom of ‘visiting husbands’. Also, the heirs to the property were the women and the men enjoyed the benefits only during their lifetime. To put it more clearly, if a family decided to partition its property, those male members, who had the family name, would get one share each whereas all female members including children and grandchildren on the female line and thus have the family name would each get a share.. If the reader has difficulty in understanding this somewhat complicated custom, he need not worry unduly as today, after the passing of the Kerala Joint Hindu Family System (Abolition) Act, 1975, all Nair families follow the nuclear family system. However, it is worth noting that the 1975 Act, in its preambular paragraph, stated “ Whereas it is expedient (underline mine) to abolish the Joint Family System among Hindus in the State of Kerala”; the Act did not say that the custom was bad but that it was “expedient” to abolish it. “Expedient” means “Convenient and practical although possibly improper or immoral ”. Thus, it is clear that the Joint Family System was abolished by law not because it was a bad custom but only because it was considered that it would be convenient to abolish it. In fact, there is the suggestion in the Act that it was perhaps improper to abolish the Joint Family System. I grew up in a typical matriarchal family. Ours was a rather extended family comprising of more than fifteen aunts and uncles

and cousins, all on the female line. The matriarchal custom has been criticised by many as being unnatural and feudalistic. I find this difficult to understand. To me the custom was truly natural because while there can be no doubt about the maternity of a child, its biological paternity could not be determined with any certainty especially as, at the time, marriage as an institution did not exist in the Nair community. The alliance was referred to as Sambandham (relationship) and although in almost all cases such relationships lasted for the lifetime because of a certain amount of social stigma attached to the break-up of relationships, the Sambandhams can, in theory, last just one day. The extended joint family system had many advantages over the nuclear system. Aged people lived in the company of their relatives and were well cared for unlike in today’s nuclear families where the plight of millions of lonely aged couples is heart-rending. A single child of a couple did not grow up alone. Children did not have to go out to find playmates. There was company for everyone and I know of cases where post-confinement mothers, who did not have enough breast milk, got help from other women in her own home. Families were large. My mother was one of nine and I was one of six and I have close relations from families with as many as thirteen children. Another criticism of Matriarchy was that people did not have privacy. I can only say that we were better off without the privacy we find today in many nuclear families where there is hardly any conversation. My father belonged to the Zamorin family. He rose to the position of the Zamorin in and occupied the STHANAM (STATUS) for nearly fourteen years. My maternal grandfather had also occupied the position of the Zamorin in the early Thirties. “ Your father was Zamorin. Your grandfather was also Zamorin.

When is your turn? ” my friends ask. The Zamorin family follows the matriarchal system. The eldest male member of the three branches of the Zamorin family becomes the Zamorin. Tough luck for me. In my childhood, the coronation (Ariyittuvazcha) of the Zamorin was a grand affair lasting several days of elaborate rituals and festivity. At this point, allow me to quote from a letter I wrote to a friend some years ago about my childhood days in Kottakkal: “Let me tell you of a typical day in my life when I was around 12 years old. I had spent the night in the dormitory together with my brothers and sisters and cousins – some ten of us. I was woken up by one of my aunts around 5.30 a.m. In ten to fifteen minutes, I was ready to do my daily prayer chanting which lasted about fifteen minutes. Then, I had to do my homework which also included dictation and handwriting. By Eight o’clock, I was ready for my bath - not a very elaborate one - and a liberal meal (you might say an early lunch). By then it was a rush to get ready and leave for school. There were two schools in the village - the Primary School and the Rajahs High School. Primary School, started in 1910, was only hundred metres from our home. The High School, started in 1920, was on top of a hill about a mile away. It was quite a climb but I had company and we did not have to carry many books - just two or three. You can understand my horror when I see today’s children with their enormous school bags. “Kerala got the south-west monsoon for nearly two and half months from early June when the schools reopen after the summer holidays until early September. But I do not recall ever having been bothered by the rains which we took in our strides. In fact, we longed for the morning showers because if the rain was very heavy and the children got badly drenched, we got a “Rain Holiday”!


“The school work started with a common prayer. Fortunately, I went to a school where the children did not have to recite “God save the King”. There were a few Government schools where the students had to do that. Neither did we sing “VandeMataram” nor “Jana Gana”. Classes began at ten o’clock. Ours was a co-educational school and the number of girl students in the school, in line with the high literacy level among girls compared to other States, was more than a few. In my class of thirty, there were eight girls – healthy statistics for the 1930s. They generally stood outside the classroom, on the verandah, and came into the class along with the teacher and, of course, sat as a separate bloc! Boys and girls did not mix freely while in school though in the senior classes mild romances, limited to the exchange of what we called ‘love letters’, were not uncommon. “There was nothing special about the school. We had seven ‘periods’ a day, each of forty-five minutes’ duration, four in the forenoon and three in the afternoon. English was the medium of instruction. In fact, English was our ‘First’ language and Malayalam, our mother tongue, the ‘Second’ language! The teachers were generally good and ‘taught’ well - not the present-day notes and cramming. But then we had much less to learn compared to what students have to now. “Corporal punishment was given but only rarely. One day, the sports attendant had reported to the Headmaster that a football was missing from the storeroom. That was serious because our school had the best sports team in the District. The Headmaster came to our class and asked the culprit to own up. Some of us knew who had committed this ‘serious’ crime but team spirit was very high on our agenda and there was no question of anyone squealing. The Headmaster thereupon administered the standard punishment of five lashes each to every student. The ordeal went through smoothly though the lashes with the bamboo cane were quite painful.

“The previous day was also a big day. The School Inspector was coming. Unlike what goes in the name of ‘inspection’ these days, ours was a very thorough one and took the whole day to complete. The Inspector spent about an hour in each class. For ten minutes, the teacher was asked to ‘teach’ and this was observed carefully by the Inspector who made notes in his confidential diary. There were no cases, to my knowledge, of teachers being dismissed on the basis of the Inspectors’ reports but we knew that it was common for teachers to be given strict warnings and for school grants to be reduced in Government aided schools as most schools were. After getting through these ten minutes, the Inspector would watch the students answering questions posed by the teacher. We never understood why the Inspector himself did not ask the questions. It was great fun. A week before the Inspection, most teachers indicated to us fairly clearly the nature and content of the questions he would ask on Inspection Day! Again, the choice of the student to answer the questions was also decided by the teacher. Yours truly was one of the privileged students to provide answers. It really was great fun as the ‘chosen’ ones knew the answers very well and wanted to show off a little bit. Looking back on this, I have often wondered whether, in fact, there was some understanding between the Inspector and the Headmaster which permeated to the teachers too! “We followed the SSLC pattern. The syllabus was quite good. The standard of English was very high compared to today. Spoken English was given great importance because all the decent jobs required a high degree of proficiency in spoken English as the big bosses were mainly Britishers. Elocution competitions and debates were a fortnightly feature and every student had to perform at least once in a term. I still remember my first debate in Class IX. The issue was “Back to the Land” and I had to speak “For”, that is, preventing the rural folks rushing to the cities in search of employment, a trend which was just beginning to surface. I remember I got a medal but I do not believe that my speech had any impact whatsoever on the problem!

“School was over by 4.15 p.m. but we had to stay back for compulsory games lasting forty-five minutes. Attendance was taken in the games field and, in general, the sports instructors were very good. I chose football which was the popular game with the boys. Some schools had handball – a form of volleyball – for the girls but, in general, the girls spent their time in mild athletics. “The teaching staff in the school was good. Among the teachers, there was one special person. He was our Science teacher. He had a habit of speaking in a demonstrative way. By way of example, if he wished to tell us that something should be gradually heated, he would say “Heeeeet it”. He had a small handmade telescope which he himself had made. He would let us use it, almost always aimed at the Aryvaidyasala hospital about two miles away as the crow flew. There was an open well in the hospital compound and above the well there was a pulley and a big rope for use in lifting the water. Our teacher Viswanathan Iyer would always ask the student using the telescope to tell him if he could see the rope. I do not think any of us did but just to please him we would say “Oh yes, I can see the rope very well” and he would be happy. One day, one of the playful boys in our class looked through the telescope much longer than the others and when the teacher asked him if he could see the rope, he replied “ Sir, I can even see a white thread on the rope”, Mr. Viswanathan Iyer was ecstatic and that student was his favourite ever since. “We were always in a hurry to get back home and mostly ran down the hill in bunches. Cups of tea and some snacks and off we were to our home games such as marbles and a form of Kabaddi. By 6 o’clock, we were in the temple tank, swimming, diving and generally having a great time. I shall never forget Kurup, the tank watchman who had to literally pull us out of the water to send us home. My older cousins went to their tuition master, usually the class teacher, for half hour for which the teacher received a set of clothes once a quarter by way of remuneration.

“At seven o’clock, all the children had to assemble in the front parlour where we recited our prayers, went over the alphabet and practised a few pieces relating to the Zodiac, the list of stars and planets, the seasons (six of them, not four), the weekdays and the multiplication tables starting with 1/8( up to 16x1/8 is 2), ¼ , ½, 2 and going up to 16x16 is 256 ( 16 because in the currency in usage at that time one rupee equalled sixteen annas). Thereafter came the highpoint of the evening. An aged uncle of ours, a scholar in every sense, would tell us stories from the epics for half hour. The Mahabharatha was the popular one because it was replete with stories. He was so good and caring that even after he fell terminally ill, he would recite, propped up on his sick-bed. I still recall the feeble voice of the kind old man who was so dear to us all. It is strange how some of the childhood memories, including the names of the Mahabharatha characters, stay with you forever. Dinner and off to bed after some pillow fighting and tumbling in the large wide bed on the dormitory floor. We would normally be asleep by 9.00 p.m. after a glass of warm milk and the night prayer.” The Siva temple in Kottakal, built in medieval times, was a very popular place of worship and also for social get-together in the evenings. It belonged to the Zamorin family. The annual festival, usually lasting one week, was always grand and the religious rituals, including the procession of caparisoned elephants and cultural programmes such as the Ottam Thullal, Chakyar Koothu and Patakam, from early morning till around 10 p.m., were wellattended. Of course, schools recessed for the festival week. The temple, like all temples in Kerala at the time, was open only to Hindus. Men were not allowed to wear anything above their waists, a practice still followed. But in the ‘Thirties even unmarried girls were subjected to this restriction. Here lies a tale. A cousin of mine, a girl aged about sixteen and who had lived mostly outside Kerala, came to Kottakkal for a holiday. She

was very keen on going to the temple but was advised by her relatives that she could not wear any dress above the waist in the temple. My cousin was shocked and insisted that she would not accept what to her was an unsavory constraint. A big crisis had come up in our family home. But an elderly aunt of mine told my cousin that she should go to the palace (Kovilakam) and talk to our grandfather who was the Zamorin at the time. He was a very enlightened person, the first from the age-old Zamorin family to have accepted a Government job and retired as a District Judge. My cousin saw him with her problem. He told her, “Little girl, these are old customs dear to people in our small community. It will not be proper for you to do something which would be against tradition. But, if you feel strongly about it and if you are strong enough to face the stares and sly and angry remarks from some of the other devotees in the temple, I have no personal objection.” That was all that my cousin needed. At dusk, she wore a particularly colourful blouse and left home for the temple just a few minutes away. There were many people in the temple and we were extremely apprehensive about what might happen when my cousin came in. As it happened, nothing went wrong. She did her prayers and went around the temple three times without any disturbance from any quarter. In a way, it was somewhat of an anti-climax but all the members of my home were extremely relieved and my cousin was delighted. “ONAM” was and still is the biggest festival of Kerala. It lasted ten days and each day bettered the previous one in home decorations, flower arrangements and the elaborate cuisine. One particular item I recall were the trips the younger boys made in

the evenings to the nearby woods to collect flowers, mainly the white Thumba, for next morning’s floor decoration. The woods were beautiful and after the flower collection which was at times tedious, we used to bathe in the small streams some of which even had little waterfalls. Looking back on it, I wonder why the girls did not join the party. Thiruvathira and Vishu were the other two big festivals. The former, mainly of interest to the women and girls, comprised many games and folk dances and singing and elaborate bathing and water-play in the temple tank. Vishu was the Kerala New Year. The central theme of the festival was to see the New Year in. This was done in a beautiful manner. Very early in the morning of the New Year Day, well before sunrise, one of the seniors in the family would arrange a “Kani” – a collection of pictures and idols of gods and goddesses and some special items like rice, banana, Konna (yellow) flowers, open coconut, lit oil lamp and sandal sticks (agarbathi). Then all – in some homes the number would be close to twenty – members of the household would be guided to the Kani one by one with a blindfold covering the eyes. On reaching the Kani, the person would be expected to open her eyes and pray for the health and well-being in the year to come not only for herself but for all members of the family. After this ritual, the children, and very often the grown-ups too, would go into the yard and burst crackers specially bought and stored for the occasion. In some homes, like mine, the grown-up boys would during the days preceding Vishu, make small crackers in a secluded spot, usually the attic, away from the gaze of the seniors. It was, to look back on it, a very dangerous exercise as chemicals like Potassium Chlorate, Manganese dioxide and Sulphur were used to make the crackers. Accidents were very rare, I do not quite know how. Later in the day, the seniors would give “vishukettam”

(New Year present) in the form of money to the younger persons. I recall that in my days the going rate for the young children was four annas equal to twenty-five naya paise! Life was simple. There was no electricity in homes. What you did not know or had not experienced was not missed. We managed quite well with Dietz hurricane lamps and multi-sized oil lamps with an occasional gas mantle incandescent lamp we used to call the Petromax. The bus and the bullock-cart were the means of conveyance. Boys and even men did not wear any upper garments while at home. There was no radio, no cinemas except a touring cinema that used to camp outside the city for a few days once in six months. The first cinema-hall did not come up in Kottakkal until 1950. Circus shows were popular especially as most of the circus artistes were and still are traditionally from North Kerala. Mr. P.S.Warrier the founder of the Aryvaidyasala, mentioned earlier in these notes, had a fulsome musical drama troupe that performed regularly and provided much entertainment to people of all ages. The plays were usually out of stories from the Hindu epics. ‘Sampoorna Ramayanam’, the whole story of Srirama, was a crowd-puller. Female roles were also donned by males and names like Achuthan Nair and Sreedharan Nair are still fresh in my memory. Ours was a fairly large middle-class home. The main building was over one hundred years old. It had a frontal room with high benches fixed on the wall where the family would get together in the evenings. The dining room was very large as it had to seat large numbers at one time. The house had two kitchens, one for preparing food and the other for making the various herbal and spiced oils and pastes needed in the Ayurvedic system of medicine and which caused strong aromas all around. Most large

homes had an annexe, the Pathayapura which housed the granary and the rooms for the senior male members of the family and for the ‘visiting husbands’. There were no bathrooms in the house except one or two for those who were convalescing or physically unable to go to the temple tank where everyone bathed. In the tank, there was a separate covered section for women. We kept a couple of cows but buffalos were put to work only in the paddy fields for ploughing. The weekly market on Fridays in a central location was crowded and noisy but the vegetables were fresh and plenty. Birthdays were always big occasions as it was customary to invite one’s close relations to all birthdays. In the Thirties, caste and religion did impact social life. There were no Christians in Kottakkal. There were many Muslims – in fact in many localities they were in a majority. They were very active in the political life and activities. Many of them were also rich. However, while the Hindus and the Muslims mixed freely at political gatherings, there was a clear line drawn when it came to the social sphere. Most of the Hindu homes were in the centre of the village in locations immediately surrounding the temples. Muslims, rich or poor, were not allowed to enter these areas but I do not recall a single incident of a Muslim wanting to exercise his perceived right to enter these locations. The market place outside the contours of the prohibited area was the place where people of all religions and faiths met either to transact business or just to converse with each other. There was also a large mix of the “untouchables” and even “unapproachables” of various sub-castes and of varying degrees of debasement. People did not take the problem seriously until the advent of the Vaikom and Guruvayur temples anti-untouchables entry agitations in the ‘Thirties which had the strong backing of Gandhiji.

Social norms were observed very strictly. If there was a death in the family, in the female line, all members of the household were considered ‘polluted’ and debarred from entering the temple or even freely mixing with others for a period of two weeks. While Death was seen as a contaminator, one could not understand why this ostracism was practised, though in a milder form and for a shorter period of three days, even for births in the family. I have left to the end of this section a very sad chapter in Kerala’s history in the 1920s. – The Mapilla Lahala or the Moslem Rebellion. The genesis of this shameful episode has been widely and hotly debated. But there is more than adequate evidence to show that it began as a protest by the Muslims of Kerala, in consonance with Muslims in Gujarat and Sind, against the British for their role in the overthrow of Khalifa, the ruler of the Ottoman Empire and the abolition by Turkey of the Caliphate. In some countries, the Khilafat movement was perceived as Islamic fundamentalism and the pan-Islamic movement. The Muslim struggle had the tacit support of the Indian National Congress and the pronounced backing of Gandhiji who saw it as a part of the Indian Independence struggle. Gandhiji even visited Kerala to express his support to the Khilafat movement. The Mappila unrest, although started specifically by the Muslims against the British, soon took on violent overtones with the unruly Muslim elements resorting to atrocities including mass conversions, arson and pillage. It gradually developed into a state of uncontrolled anger against the Hindu community. It was wildly rumoured, mainly at the instigation of the British rulers, that the Hindu community was supporting the British administration – the usual ploy of the Colonial policy of “Divide and Rule”. The

situation became so severe that it was reported that in a heartrending petition to Lady Reading, wife of the Viceroy, the Rani of Nilambur, wrote: ‘We, the Hindu women of Malabar of varying ranks and stations in life who have recently been overwhelmed by the tremendous catastrophe known as the Moplah rebellion, take the liberty to supplicate your Ladyship for sympathy and succour. ‘Your Ladyship is doubtless aware that though our unhappy district has witnessed many Moplah outbreaks in the course of the last 100 years, the present rebellion is unexampled in its magnitude as well as unprecedented in its ferocity. ‘But it is possible that your Ladyship is not fully appraised of all the horrors and atrocities perpetrated by the fiendish rebels, of the many wells and tanks filled up with the mutilated, but often only half dead, bodies of our nearest and dearest ones who refused to abandon the faith of our fathers, of pregnant women cut to pieces and left on the roadsides and in the jungles, with the unborn babies protruding from the mangled corpses, of our innocent and helpless children torn from our arms and done to death before our eyes, of our husbands and fathers tortured, flayed and burnt alive, of our helpless sisters forcibly carried away from the midst of kith and kin and subjected to every shame and outrage which the vile and brutal imagination of these inhuman hellhounds could conceive of, of thousands of our homesteads reduced to circular mounds out of sheer savagery in a wanton spirit of destruction, of our places of worship desecrated and destroyed, of the images of the deity shamefully insulted by putting the entrails of slaughtered cows where flower garlands used to lie, or smashed to pieces and of the wholesale looting of hard earned wealth of generations reducing many who were formerly rich and prosperous to publicly beg for a pie or two in the streets of Calicut, to buy salt or betel leaf -rice being mercifully provided by the various relief agencies of Government.

‘ These are not fables. The wells full of rotting skeletons, the ruins which once were our dear homes, the heaps of stones which once were our places of worship - these are still here to attest to the truth. The cries of our murdered children in their death agonies are still ringing in our ears and will continue to haunt our memory till our own death brings us peace.’ Dr. Annie Besant, the great Theosophist and leader of the Home Rule movement, wrote in New India of 29 November 1921: ‘It would be well if Mr. M K Gandhi could be taken into Malabar to see with his own eyes the ghastly horrors which have been created by the preaching of himself and his ‘loved brothers’ Muhammad and Shaukat Ali. The Khilafat Raj is established there; on 1 August, 1921, sharp to the date first announced by Gandhi for the beginning of Swaraj and the vanishing of British Rule, a Police Inspector was surrounded by Moplahs, revolting against that Rule. From that date onwards thousands of the forbidden war knives were secretly made and hidden away and on 20 August, the rebellion broke out. Khilafat flags were hoisted on Police Stations and Government Offices. .... Eyes full of appeal, and agonized despair, of hopeless entreaty of helpless anguish, thousands of them camp after camp which I visited. Mr. Gandhi says ‘Shameful Inhumanity’. Shameful inhumanity indeed, wrought by the Moplahs, and these are the victims saved from extermination by British and Indian Swords. For be it remembered the Moplahs began the whole horrible business; the Government intervened to save their victims and these thousands have been saved. Mr. Gandhi would have hostilities suspended so that the Moplahs may swoop down on the refugee camps and finish their work! - Mahatma Gandhi was least concerned about the Hindu victims of Moplah violence in Malabar at that time” Sir C. Sankaran Nair, Member of the Viceroy’s Executive Council, wrote in his book “Gandhi and Anarchy”:

‘It is impossible to believe that Gandhi and his adherents are not aware that this claim of the Mohammedans to be judged only by the Law of the Koran, is a claim which is the fons et origo of all Khilafat claims of whatever kind. It is well to be clear about this, for not only does the acceptance of the claim mean the death knell of the British Empire or Indo-British Commonwealth, whatever name we may care to give to the great fraternity of nations to which we belong, but specifically as regards India it means a real denial of Swaraj. for it involves Mohammedan rule and Hindu subjection.” It was a sad episode. But the irony of the so-called Mappila Lahala was that the struggle was not supported by the majority of the Muslims in Kerala. I have it on very reliable authority that large numbers of Muslims were against the unprovoked atrocities against the Hindus. In Kottakkal, my birthplace, local Muslims guarded the famous medical institution the Aryavaidyasala and the residence of the Zamorin family the Kovilakam. It was all a part of the British “Divide and Rule” policy. I look back with nostalgia on my days in Kottakkal very often as they were easily the best years of my premarital days.
h h h h h h h


Chapter Two
Student Days
My father was employed in the small colonial mining town of Kolar Gold Fields close to Bangalore in Karnataka. It is reported that gold mining in a very crude way, was prevalent in the area as far back as the second and third Centuries, later improved during the Chola period, but it was not until around 1875 that the industry was fully developed by a British engineering concern, John Taylor and Sons that the area began to prosper, The Local Kannada- speaking people refused to work in the deep mines, and so, labour had to be imported from neighboring Tamilnadu. Over a period of 100 years, almost 800 tons of gold are reported to have been obtained from the mines, some of the deepest in the world. In fact, one shaft in the Champion Reefs complex, dug to a depth nearly 3.2 kilo metres, was reported to be the second deepest gold mine in the world. At its peak, the mining town had almost one quarter of a million people. The Tata Institute of Fundamental Research of the Department of Atomic Energy used the deep mines for particle experiments. Kolar Gold Fields was a beautiful little town that the British residents – and there were many of them – called “Little England”. It had all the facilities, clubs, churches, girls convent school, bustling market places, golf course and the picnic spot of Bethamangalam, which had a lovely man-made lake and fabulous gardens. There was a large Kerala community, and I recall the very happy times I spent with my friends and relations in the Malayalee Club practically every evening. The activities in Kolar Gold Fields came to an end in the beginning of the twenty-first century.

After I had done two years in the High School in Kottakkal, my father decided that I should move closer to Kolar Gold Fields for my further schooling, as he wanted me to be near him. Unfortunately, there were no boys’ schools in Kolar Gold Fields. Bangalore was only two hours by train, and my father thought that if I could find hostel accommodation in a good school, he could keep me there and visit me on weekends and have me at home for holidays. We were told that the R.B.A.N.M’s High School was good and that in the school compound, there was a hostel for students of the law college nearby and that I could get admission in the hostel as a special case. So I was admitted there and spent two good years staying there with the grown-ups and studying in the school nearby. It was not an elite school but the fees were moderate and coaching was very good. My senior ‘hostel mates’ helped me with my studies. I did well in the S.S.L.C. examination with Chemistry as my optional subject. I had a particular liking for Chemistry especially the laboratory periods which we used to call “Practicals”. After my high school, my father rented a house in Bangalore for my mother and the children and he visited us every weekend. I did my Intermediate – the present-day Plus Two – in the St. Josephs College. There was a better college in Bangalore - the Central College – but in pre-Independence days, the Central College was affiliated to the Mysore University and the St. Joseph’s College to the Madras University. I was keen on going to Madras to do medicine as since childhood, I had a strong desire to become a medical doctor. My school and college days in Bangalore were pleasant and uneventful. Bangalore was a beautiful city with very agreeable weather throughout the year. There were no fans in any of the homes – there was no need for them. Many families from Madras

spent their summer months in Bangalore – they used to come for ‘the season’ as this move was referred to. Bangalore was a military cantonment as the British military stations were called. The Baird Barracks in the centre of the city was always full of British soldiers, and it was not therefore surprising that there was a large Anglo-Indian community in the city. I had a number of Anglo-Indian friends and, contrary to what most people said about them, I found them extremely friendly, lively and always cheerful. Many of the top school and college sports persons were Anglo-Indians. It is true that some of them considered themselves more British than the Tommies in the Barracks and talked about ‘going home’ sometime in future, but they made good company and I liked them. Even before I had finished the two years in St. Joseph’s College, my dreams of becoming a doctor had vanished. I was a fairly good student and normally, there would have been no difficulty in getting admission in a medical college although at that time, there was a strong Brahmin movement in the then Madras Province and Brahmin students had a clear advantage as far as admission to professional colleges was concerned. My father found that he could not financially afford to send me for a five-year course. So, after two years in St. Josephs College in Bangalore, I went to Madras and joined the Chemistry B.Sc course in the Loyola College in 1938. I had to stay in the hostel which meant additional expenses for my father, who had three other children to support at the time. I remember well the money- order that used to come every month for Rs. 65 which had to cover all my expenses. After paying the tuition fees, hostel room and mess charges and books and other necessities, I had about Rs.5 left. A movie ticket, with the concession allowed to students, cost the equivalent of 25 naya paise and we got a coffee and an ice cream

on the beach for the same amount. Loyola was a good college. It was run by the Jesuit Order. The coaching was excellent. We normally finished our revisions and preparations for the final examination several weeks ahead and were totally relaxed at the time for the examinations. I recall how I went to see “Gone With The Wind” in Midland cinema the day before my B.Sc. examination. The academic results were always the best in the city. If I secured very high marks in my final exam, it was entirely due to the Loyola coaching, which other college students used to term “spoon-feeding”. Among the residential teaching staff belonging to the Jesuit Order was Father Lee who was a wellknown herpatologist – an expert on reptiles – and he had a fantastic collection of snakes which he took delight in showing to the students. After graduating from Loyola College, I joined the prestigious Presidency College for the M.Sc course in Chemistry. In those days, the M.Sc course was purely research and not examination-oriented. I had to choose my research topic which was a very difficult decision to make. Dr. B.B.Dey, who was the Head of the Chemistry Department, suggested that I work on catalytic oxidation of alcohols using Rare Earth oxides as the catalyst. Monazite sand on the beaches in Kerala was and still is a major source for the Rare Earth elements. For my research work, I had to get bagloads of monazite sand from Kerala and subject it to various stages of chemical reactions to get sufficiently concentrated Rare Earth oxides. It was very difficult work but I found it challenging. Unfortunately, my research project in Presidency College came to an abrupt end. In April 1942, at the peak of the Second World War, a lone Japanese bomber found its way through the

strong defences in the Bay of Bengal and dropped a bomb in the harbour area. There were no casualties but the dreadful panic that swept through the city caused colleges to shift their annual examinations, which were just a week away, to Vellore and Bangalore. There was almost a total evacuation of the city. I stayed on in the Victoria Hostel attached to the Presidency College for a couple of weeks but then it was closed down. My research work involved large and rather cumbersome apparatus which could not be removed and transported elsewhere easily. I had to call it a day. It was very painful as I had worked hard on my project and had spent a considerable portion of my father’s hard-earned money on my college and hostel expenses. I went to Bangalore and tried to re-start my research work in the Institute of Science but it did not fructify for a variety of reasons, mainly financial. After long discussions with my father, I decided that I would look for a suitable job.

h h h h h h h


Chapter Three
After I discontinued my studies for reasons explained in the last chapter and decided to take up a suitable occupation, I went to Bombay as it seemed, at the time, the most promising place for seeking employment. It was not too difficult. Several defence laboratories had come up for war-related work and with my qualifications, I got a technical assistant’s job in one of such laboratories. The work was not very exciting as it was repetitive, tiresome and dull. I had been on the job for about eighteen months when I met Mr. Bell, the General Manager of the Imperial Chemical Industries (I.C.I.) India Limited, in his office on Ballard Estate in Bombay for a possible placement in the I.C.I. The Technical Manager was also present at the interview, which lasted about an hour but ended with my being offered a position as a covenanted officer in the firm. Later, I heard that the management of the company in England had, in expectation of Indian Independence in the very near future, decided to make a show of Indianising the top levels of the company. In all, four of us were recruited in the first stage, three in England and one in India. I started my work in I.C.I. in the fall of 1943. The work was enjoyable. The Crescent House in Ballard Estate earlier belonged to the German Havero Trading (Chemdyes India), the biggest competitor of I.C.I. in the field of dyestuffs. After the war started, the Government had taken over all “enemy” property and that included the fabulous Crescent House. This had also given the I.C.I. almost complete monopoly in the very large dyes market in the country. I spent most of my initial months with the I.C.I.

in the laboratory as part of my technical training. It was during this time that the Bombay Explosion took place in April 1944 in the Victoria Dock, just one hundred metres away from my place of work. A ship, carrying a cargo of cotton goods, gold, and about 1,400 tons of explosives, caught fire and the whole docks area was devastated in two giant blasts, scattering wreckage including gold bars and human limbs in locations as far away as the Crawford Market and also sinking a few small boats in the vicinity and killing close to one thousand people. Extensive fires raged over a very large area in the Fort and Byculla areas of the city for several days. I recall doing voluntary work along with a group of ladies – wives and daughters of British officers employed in I.C.I. and other foreign corporate undertakings in the city – providing refreshments to the fire brigade staff working almost non-stop through several days and nights. As many of the B.E.S.T. bus drivers were engaged in other duties, the company recruited some drivers and gave them training in driving the buses. I volunteered and worked in that capacity for three days and thoroughly enjoyed the experience of driving a huge doubledecker bus, using the ‘double de-clutching’ technique for changing gears for the first and last time, along the streets of Bombay. It was a highly rewarding exercise. Barely a few weeks had passed since I joined the I.C.I. when the General Manager sent for me. He told me that the management in England had decided to send the specially recruited Indian staff to the Imperial Chemical Industries factories and laboratories in England for a year’s training. He wished me luck and referred me to the travel section for finalising my travel arrangements. Before I fully realised the totally unexpected stroke of luck that had befallen me, I was asked by the Travel Department to get ready to leave in two weeks’ time.

Travel to Europe, or for that matter any travel outside the country, had come to a halt during the war years. Hundreds of students, who had secured admissions in British and other foreign universities, could not proceed overseas to pursue their studies. The war in Europe ended in the spring of 1945 and soon thereafter, merchant ships started moving out of the Indian ports on their way to Europe. By the latter part of the year, the war in Japan was also showing signs of ending resulting in a mass exodus of troops from the Eastern battlefronts on their way home. I was intrigued when the travel section told me that I would travel on a troopship, but the shivers this gave rise to, disappeared when I was told that the fare to England which I had to bear would be the equivalent of three hundred rupees. The troop-carriers were huge vessels and it was in one of those – the Britannic of the White Star Lines, a sister ship of the famous Titanic – that I made my trip to England in the company of several thousands of British troops returning home after their duty in Japan and the Far East . There were also aboard some one hundred Indians, mostly senior students, on their long-awaited journey for advanced studies On boarding the ship, I was directed to a room near the Captain’s cabin. All the student passengers were there. About an hour later, a person in uniform entered the room, asked us to stand in lines and said, “I am an officer of this ship. I want to say a few words to you. Listen carefully. This is not a cruise liner or even a passenger ship. This is a troop carrier. You are lucky to be on this ship and on your way to England. There are several thousands troops aboard. They are returning home after spending several years and months of fighting the enemy in defence of peace in the world. You must, at all times, show them the respect they deserve. It would be in the interests of all,

if you avoid mixing too much with them. You will not have any cabins or lockers to yourselves. The purser’s office will tell you where you can store your belongings which you can collect when we reach our destination. You will be provided with dormitory accommodation and you will sleep in hammocks. You will line up in the galley for your food at the appointed times. You should carry your life belts at all times. You will observe the same routine as troops travelling on this ship. And, above all, you will observe strict discipline and fully conform to the rules and regulations, which will be displayed on the Notice Board on the second deck. Any questions?” Even before we realised the sense of what we were being told, he left us. Thus began our fourteen-day voyage to Liverpool. It was rough going in the beginning. For one thing, none of us knew how to get into let alone sleep in a hammock. After several trials and many falls, most of us decided to skip the hammock and the dormitory and sleep on the open deck to which there was no objection. We were given a blanket and we used the lifebelt for a pillow. Actually, after the first night we enjoyed it, especially lying at night on the open deck gazing at the stars. There was one problem. At four o’clock in the morning. the cleaners came to scrub and clean the deck using powerful hose pipes. Worse was to come after we crossed Gibraltar. It became very cold and the sea was rough. We had to find alternative location for sleeping. There were many corridors and stairs and nobody seemed to mind our huddling together wherever we could. But for these minor problems, the voyage was very pleasant. The troops were going home after many months on the battlefields and were in a joyful mood. The food was excellent. I had my first non-vegetarian meal on board the Brittanic. I got used to it in

a few days and, in a way, it made it easier for me in England to survive on strictly non-vegetarian food. The trip lasted just under fifteen days. On our way, the ship passed through the Suez Canal. The story goes that since the 2nd Millenium B.C., there was a link between the Red Sea and the Mediterranean but it was not until the 19th century that a French diplomat Ferdinand de Lesseps started a company that completed the construction of the canal over a period of eleven years, employing tens of thousands of Egyptian slave labour. There is also the story of Benjamin Disraeli, the British Prime Minister taking a loan of over four billion pounds from the Rothschilds without approval of the Parliament. The Suez area came into prominence in 1956 when the United Kingdom, France and Israel colluded to attack Egypt, resulting in the Suez crisis, which was solved through the efforts of the Canadian Prime Minister Lester Pearson, who organised the first United Nations Peace-keeping Force, the United Nations Emergency Force (UNEF), for which he was awarded the Nobel Prize for Peace. On landing in Liverpool, I was met by an Indian employee of the I.C.I., who took me to Manchester and helped me to settle down as a lodger with an elderly lady Mrs. Cooper, who had her home very close to the I.C.I. laboratories in Blackley, a suburb of Manchester. I was the only lodger and Mrs. Cooper really went out of her way to make my stay as comfortable as possible. Life was very difficult in post-war England. Manchester city had been heavily bombed and damaged, but perhaps not as much as the southern cities like London and Coventry. There were also great shortages of daily necessities. Electricity was in very short supply

due to the great shortage of coal all over the country. Mrs. Cooper used to wrap up her electric iron in a towel and keep it under the eiderdown on my bed to warm up the bed. She gave me a large mug of hot water for my morning needs. I did not have a proper bath for nearly a month until a few public showers were made available to the public. Clothing and food items were rationed. As a visitor to the country, I got a good number of clothing and food coupons which I gave Mrs. Cooper. I always had a good English breakfast before I left for work. Lunch was provided by my employer, and when I returned home, Mrs. Cooper would give me an enormous high tea. At bedtime, she always had a piece of cheese pie by my bedside. Living in England during those days, one could not but admire the tenacity and the resolve of the people of England in coping with the very hard living conditions the war years had inflicted on them. My work largely covered the basic technology of the manufacture of dyestuffs and their main properties and uses. It was not very hard work – five days from 8 a.m. to 3 p.m. I was advised by the senior staff that I would benefit considerably from doing a diploma course at the Manchester School of Technology – one of the finest in the country. I joined a course in Industrial Chemistry which lasted 18 months. Classes were over by 7 p.m. and thereafter I used to go to the Indian Students Association situated near the college. There was always a lively crowd of students and apart from the usual club activities like indoor games and Indian music and food, there were also small groups discussing mainly the rapidly changing situation in the post-war world and in India in particular. Guest speakers would tell us about the political developments in India. We all realised that independence was a matter of a year or two and most of the discussions centred on employment opportunities in a free India.

Conditions in the United Kingdom and Western Europe were so bad that hardly anyone seriously considered the option of staying on there after completing their courses. I was merely an onlooker as I knew that my future was linked at least for the foreseeable future with the I.C.I. Little did I even dream of the possibility of a great change that was to happen in the very near future. In spite of the ravages of war, Manchester was a pleasant place to be at the time. The people were friendly and when once I got used to the broad Lancashire accent, I used to enjoy talking to the people I met at my place of work and in the Institute where I was attending evening classes. One of them invited me to go on a Youth Hostel trip. There were hostels all over the country at about a distance of ten to twelve miles from each other. One stayed in the hostels for the night and trekked to the next hostel during the day. Dinner, dormitory accommodation, breakfast and a packed lunch cost two shillings. It was a wonderful experience and during my 18 months stay in the United Kingdom, I spent nearly twenty nights in Youth Hostels. The best part of my youth hostelling was in Scotland - on the Isle of Skye and in the Trossachs region north of Glasgow with the nearby Loch Katrine, made famous by Scott’s “Lady of the Lake” and on ‘the bonny, bonny banks of Loch Lomond’. I also remember taking a small boat-ride from Glasgow to Edinburgh along the Clyde River. Edinburgh was a beautiful city and I still clearly remember the Princess street with the flower clock and the Castle nearby. About a week after I had started working in the I.C.I. laboratory, I was asked by one of the laboratory assistants if I had played football in my school or college. I told him that I had once played for my college. We left it at that. A few days later, two senior persons working in the same department met me and told

me that they would very much like me to play for the department in the inter-departmental tournament. I was asked to come to the ground the following Saturday at 3.00 pm. I did that and only after reaching the ground did I fully realise that I was expected to play that day. I put on the uniform and along with my teammates, I went on to the field. The game started soon and I found myself in the forward line. After a couple of minutes, the referee blew the whistle. The captain of the opposing team had gone to him and apparently told him that they could not continue to play as I was not wearing my boots and they were afraid of hurting me. The referee was shocked to see me bare-footed. He asked me to go to the dressing room and put on my boots. He also told me that I could not play bare-footed and I replied that I could not play with boots on. And that was end of my football career. I must relate two interesting experiences I had during my stay in Manchester. One evening, I returned to my lodgings somewhat late as there was a debate in the Indian Association. My landlady was asleep and I was unable to wake her up especially as she was somewhat hard of hearing. I did not, at the time, have a spare key. I had no friends with whom I could spend the night nor did I have enough money to go to a hotel. I decided to spend the night in the Manchester railway station. The station was heavily damaged but the waiting room seemed a good place where to spend the night. Just before midnight, a railway official came to the room and told us that the room would be closed for the night after the last train left in a short while. All of us had to get out of the room. The main hall of the station had broken roofs and a steady rain was falling. I noticed on the departure board that a train was due to leave in a few minutes for Crewe. I knew that Crewe was an important junction not too far from Manchester. I bought a ticket to Crewe and just managed to get on the train. As I

had expected, Crewe was a big station with several waiting rooms all of which were open. I spent the night in one of them. Next morning, I took the first train back to Manchester and reached my lodgings in time to have a wash and go to work. But I was in for a big surprise. Mrs. Cooper asked me where I had spent the night. When I told her what had happened she said “A cock and bull story - tell me another”. She was not prepared to accept my somewhat unlikely account of the happenings of the previous night. She firmly believed that I had spent the night with one of the street walkers the city centre was teeming with in those dark days following the war. There was yet another incident also involving my dear landlady who had actually grown to like me. A colleague of mine, whose uncle was a long-term medical practitioner in London, invited me to go with him to London at Christmas time for a sight-seeing holiday. In late December, it was very cold in London but I enjoyed my first visit to a place so bound up with our country’s history and politics. We roamed the city the whole day. About half hour to midnight, we were close to the Westminster Cathedral. There was a long queue – as someone once remarked the British have the habit of making a queue of even one person - outside the door and I felt an unusually strong urge to stand in the queue and enter the church. My friend thought it was a crazy idea and he left leaving with me a spare key to his uncle’s house. A little later, I was inside a church for the first time in my life. The interior of the Church was very beautiful but there was only candle light which made it a little hard for me to know my exact whereabouts. I found a seat close to the aisle and sat through the service always taking care to do everything those sitting beside me were doing. I stood up when they stood up, sat when they sat and knelt when they knelt and so on. At the end of the service,

as it appeared to me, people started getting up and forming a line. I joined the line thinking that we were on our way to the exit door. Before I realised what was happening, I found myself almost in front of the line. We were near the altar and people were kneeling, six at a time, and receiving what I later understood was the Holy Communion. I was totally unaware of this ritual but I found it very embarrassing to leave the line and go out. So I went through the ceremony. I did not give it a second thought. Later, when I returned to Manchester and recalled this little incident as part of my London experience, Mrs. Cooper was not a bit amused. She said “How could you do that? You are not a Christian. You have not been baptised. Don’t you know that only true Christians can receive the Holy Communion”? I said that I had not acted deliberately and, in a lighter vein, I added that the good Lord would be only happy to have one more sheep in his flock. This made Mrs. Cooper even more furious and she did not talk to me for several days. As I was a keen football fan, I did manage – the tickets were low-priced – to go to several games in which the Manchester United – then and now my favourite team – played. About ten years later, occurred the sad air crash in Munich in which more than half the team members were killed but Bobby Charlton had a miraculous escape. I saw more football in Huddersfield where I went for two months of training in the I.C.I. factory. When I returned to India, I was posted to the Madras branch of the I.C.I. as a senior techno-commercial assistant. My work involved much travel and interaction with the company’s dealers. The work was very simple as with the exit of the more popular German dyes as a consequence of the war, there was no competition and it continued as a seller’s market for a long period.

I was drawing a decent salary, the company had given me a car and I spent much time with my old college friends and enjoyed my visits to different parts of what was then the Madras Presidency. But one totally unexpected incident ended my pleasant time with the I.C.I. As an officer in the company, I had membership of the Madras Gymkhana and I was expected to make use of it. I had never been to a club before, let alone an exclusive one like the Gymkhana. It was therefore with some trepidation that I paid my first visit to the Gymkhana one evening after work. I did not know anyone in the club and also did not know the rules and etiquettes of the club. I was about to leave when I saw a British colleague of mine from I.C.I., a very close colleague at work, having drinks with some friends on the verandah of the club. I walked up to him and greeted him only to be greeted in return with a blank look and the words “Are you talking to me? Do I know you?” I was very upset and moved to the tennis courts and watched ten-year old Ramanathan Krishnan practising tennis with his father Mr. Ramanathan. That was my first and last visit to the club. It also had a telling impact on my life as I realised that I could not work in such an environment and would have to look for another job.

h h h h h h h


Chapter Four
Foreign Service
Soon after Independence, in the spring of 1948, I came to know that Government would soon be recruiting a number of persons into the Indian Foreign Service through a Special Selection Board as they urgently needed experienced persons to staff the fairly large number of Embassies and Consulates to be started soon. I submitted my application to the Ministry of External Affairs expressing my preference to be considered for the commercial wing of the Foreign Service in view of my experience with the Imperial Chemical Industries. I was not very hopeful of being selected. For one thing, although I had a First Class degree in Chemistry, my commercial experience was very brief and mainly probationary. I also knew that the competition would be tough as the recruitment was on an All-India basis and the number of persons to be recruited through the Special Selection Board was small since the normal recruitment through competitive examination was already under way. In a couple of weeks, I was called for the interview by a panel of very distinguished persons including Sir Girija Shankar Bajpai and Lala Shri Ram. The interview, that lasted about forty minutes, was not easy but I did better than I had hoped and was selected. Among the others who were selected, the majority were de-Commissioned Officers from the Armed Forces. I had a few months in the Ministry of Commerce before I was appointed Commissioner in the new Trade Commission to be opened in Vancouver, Canada. However, this did not materialise as the Government decided to defer the opening of the Vancouver mission on financial grounds and instead I was appointed Commercial Secretary in the Indian Embassy (then termed ‘Legation’), Bern, Switzerland.

Soon after I joined the Foreign Service, Kamala and I were married. She was my maternal uncle’s daughter. We had known each other from our childhood days and marrying one’s maternal uncle’s daughter was very common in a matriarchal society. Kamala was not very excited about my prospective career in the foreign service and told me even before we were married that I should not expected her to become a great diplomatic hostess. Our travel to Bern, at least part of it, was quite enjoyable. In those days, all official travel was by sea. Kamala and I were good sailors and we had good company on board the ship. I remember how excited Kamala was when she, along with the famous Indian cricketeer Vinoo Mankad, won the badminton event. We spent a couple of days in London and travelled by train to Bern through Paris. The train journey was not very comfortable as one of us had to hold Kamala’s veena in our lap. And when we reached Bern, there were more problems. Although the High Commission in London had informed the Indian Legation about our arrival, there was no one to meet us. Being a Sunday, the Embassy was also closed. Neither of us could speak German. But we managed to get to a hotel without too much trouble. In 1949, Bern was a very small place as far as diplomatic representation was concerned. There were only around ten or twelve foreign missions. As Switzerland remained neutral during the war, life was normal and there was prosperity. As a neutral state, Switzerland had done extremely well trade-wise and economically. During the early stages of the war, Switzerland had introduced conscription and an estimated 400,000 – nearly 20% of all employees – were posted along the borders. From time to time, there were reports of an impending German attack. At the peak of the war, Switzerland was surrounded by the Axis Powers and occupied countries. But, as the war progressed, it became clear that for a variety of reasons both sides, for their own advantage, preferred a

neutral Switzerland which suited the Swiss to the hilt. In all areas including, in particular, the supply of weapons, Switzerland had very flourishing exchanges with both sides. It has been reported that Switzerland got more than one million Swiss Francs worth of gold from Germany and a staggering two and half million Swiss Francs worth gold from the United States. Switzerland became the haven for a very large number of refugees from both sides. But all this was not without severe criticism from various quarters. Switzerland was blamed for permitting trainloads of Jews being transported over Swiss territory to concentration camps. Many have expressed the view that Switzerland, in a way, was responsible for the prolongation of the war. Switzerland chose neutrality and as Winston Churchill said, “Of all the neutrals, Switzerland has the greatest right to distinction.”. Ambassador Dhirubhai Desai, the Indian Ambassador to Switzerland was a perfect fit for the job. With his illustrious background – he was the son of the legendary Bhulabhai Desai who had defended the officers of the Indian National Army ( INA ) of Subhash Chandra Bose at the famous Delhi INA Trial - and knowledge of India and international affairs in general, he was able to effectively advocate for our country. His fluency in French, one of the three official languages of Switzerland and his constant travels across the length and breadth of the country helped him to get to know Switzerland and its people as well as anyone could. His wife Madhuri Desai was a very cultured lady and was considered one of the best hostesses in Bern. It was a sad day for all of us when Dhirubhai passed away in Bern after I had been there about fifteen months. At this point, I must refer to an event which almost changed our lives. Earlier in these recollections, I have referred to my deep disappointment at my high hopes for a medical career not being fulfilled. During one of our frequent trips outside Bern, I spoke

to Ambassador Desai about my school and college days and how much I wanted to be a doctor. The next day, he called me to his room to discuss certain office matters. As I was leaving his room, he did something which, as I look back upon it, was easily one of the high moments of truth in my life. He said, “Vellodi, you have a good job and I am sure you will do well in life. But, if you wish to be a doctor and if you wish for it so badly as to make sacrifices for it, I shall finance your complete medical education. Upon one condition – that you will talk to your father about this and get his approval”. To make a long story short, I did speak to my father who refused even to consider someone other than him paying for my education. He also said, “You are a fool. You don’t know how lucky you are to have got what you have. Get on with your work and never talk to me again about this”. And that was the end of my medical career. Many years later, when our son Ashok was doing his medical course, several of my friends told me that I was, in a way, trying to relive my life through my son. My work was light. There was not too much scope in increasing India’s trade with Switzerland except in items like coffee and spices. Also, there was the language problem. Although I took daily classes in spoken German, it was not sufficient to help me deal with the German-speaking people in Zurich which was the main commercial centre. I could not practice my German in Bern as the local dialect Schwitzerdeutsch was very different from the ‘hoch-deutsch’ “High German” and was the ugliest dialect I had ever heard in my life. There is the joke of your meeting a very pretty girl in Bern but running away as soon as she started talking. We found the Swiss people in Bern very dull. Two hundred years of peace and prosperity and what do they have – the cuckoo clock? They were slow-witted. There was the story of the Swiss young man who wished to learn parachute jumping. On his first solo jump, when he was supposed to count up to three and pull the parachute cord, he counted “Three” as he hit the ground. You soak a Swiss in a joke

and it will not penetrate. As I have said elsewhere, Geneva was very different as it had become, in a sense, an international city. During the time we were in Switzerland, women had no vote. This right was granted only in 1971 and in some cantons even later. But one very unusual and, to me, novel feature in Switzerland was voting at a general gathering of the people by raising hands. Since all political parties form a part of the Government, there was no parliamentary opposition but, in a strange way, the average voters were in a state of permanent opposition to parliament. Most decisions of the Parliament were subject to popular vote. If the issue was that of Switzerland joining an International Organisation, the issue had to be put to a vote and not only must a majority of voters in the whole country accept it but also the majorities of voters in a majority of states – a complicated procedure, to say the least. I have personally witnessed a public vote – a Landesgemeinde in a village in Appenzel – and it was quite a show. Switzerland had many fabulous eating places-the Mère Royaume in Geneva, named after the saviour of Geneva who repelled French invaders by pouring boiling soup over the city walls from a red-hot cauldron on to their heads, the Moevenpick, the popular chain-restaurant, The Storchen in Zurich and many others. During my two years stay in Switzerland, I spent nearly three months in Geneva. India had no mission in Geneva – the Consulate-General and the Indian Permanent Mission to the U.N. Offices in Geneva came much later – and I was therefore included in most Indian delegations to Conferences and meetings at the United Nations Office at Geneva (UNOG) and the various United Nations Specialized Agencies like the International Labour Office (ILO), World Health Organisation (WHO) and others. It was my first contact with the International Organizations which was to play a very major role in my career in later years. In fact, the first

United Nations meeting I attended was the 1949 Annual Session of the United Nations Economic and Social Council (ECOSOC). The Chairman of the Indian delegation was Sir Arcot Ramaswamy Mudaliar. For a newcomer to international conferences like me, it was a great experience and training. During my forty years with the United Nations, I have never met anyone who made as good a chairman as Sir Ramaswamy Mudaliar. He was superb and conducted meetings with great aplomb and thoroughness. Even when he was sitting in a committee as a member, he always sat upright. He always spoke from a written text and I have seen him, even in minor interventions, correcting his speech with a lead-pencil before he read from it. I am sure readers would be interested to know that it was Sir Arcot Ramaswamy Mudaliar who was, at the time, Supply Member of the Governor-General’s Executive Council, who led the Indian Delegation and signed the United Nations Charter on 26 June 1945. Aside from the work in the Embassy and my frequent forays into the international arena in Geneva, Kamala and I lived an active and enjoyable life in Switzerland. We took German lessons in the Berltizschule. We had a few good friends with whom we went skiing, skating and dancing. Kamala was good at all three – I was not. The Béarnaise cuisine, unlike in Geneva and Zurich, was not particularly appealing except for a potato preparation – the Rosti – and we hardly had home-cooked Swiss food as during our entire stay in Bern, we were never asked to a meal in a Swiss home. In contrast to those living in the French-speaking areas of Geneva and Lausanne, we found the people in Bern dull and unsociable. We travelled to Austria and Italy and my first experience of Rome – my most favourite city – in 1950 was memorable. I recall a sad incident during my stay in Switzerland. On 3 November 1950, I received a call in my room in the Embassy in

Bern from Mr. Bertolli, Chief of the Air India office in Geneva that an Air India flight – the Super Constellation “Malabar Princess” that was to have landed in Geneva two hours earlier, was reported missing. He also told me that he had informed the Swiss authorities about the missing plane. At that time, the Government of India had no offices in Geneva and so I was asked by Ambassador Desai to proceed to Geneva immediately. When I reached the Air India office on Rue Chantepoulet, the room was packed with reporters wanting details of the accident. Apart from knowing that the flight had about 48 passengers, Mr. Bertolli did not have any more detail and was awaiting news from Bombay in this regard. An hour later, Bertolli told the waiting newsmen that all the passengers were seamen, recruited in Bombay, proceeding to the United Kingdom to take back to India a naval vessel procured from an Agency in London. When Mr. Bertolli confirmed that there were no other passengers other than the seamen, the entire press group left the office without any of them asking a single question about the missing passengers. It was very sad as one businessman or one film star among the missing passengers would have brought forth a flurry of questions. Ironically, it was almost the same spot on the Mont Blanc, a few hundred feet below the peak that was hit by the Kanchenjunga, another Super Constellation of Air India on 24 January 1966 that cost the life of the great Homi Bhabha. During the enquiry conducted by the Swiss authorities on the possible causes of the accidents, an interesting point emerged, namely, that the peak of the Mont Blanc structure had increased due to ‘global warning’ and that this could have caused the accident. Another interesting fact was that when the search party for the 1966 crash went near the crash area they found several monkeys running around and it was surmised that these monkeys were the survivours of the crash of the plane which, according to the flight records, was carrying 200 monkeys to Europe for medical experiments.

The two cities I liked most in Switzerland were Winterthur and St. Gallen; Winterthur for the fabulous Reinhart Collections – paintings and music - and St Gallen for the The Abbey Library of St. Gallen recognised as one of the richest medieval libraries in the world. consisting of over 160,000 books, of which 2100 were handwritten and mostly from the Middle Ages and few hundreds were over 1000 years old. Our stay in Switzerland ended in very sad circumstances. In 1950, I contacted a bad attack of pleurisy. My Swiss friends told me that it was a result of the age-old legend of the Foehn also called the Witches Wind, the dry south wind that blows out of the Alps in early spring. When the Foehn blows, the Swiss and the people of southern Germany blame almost everything unusual on the wind itself. Fights at home, suicides, murders, traffic accidents, even plane crashes - all are said to be part of the Foehn sickness. Anyway, after two months in a clinic in Bern, the doctors diagnosed a mild patch of tuberculosis and suggested that I spend a few months in a sanatorium. I was hospitalised in the Wald Sanatorium in Davos. The Wald Sanatorium, also the location of the celebrated “The Magic Mountain” by Thomas Mann the great German writer, was a strange place. For those who were not very ill, it had all the makings of a mountain resort with clean air, beautiful scenery, good food and efficient staff. The patients were classified according to the severity of the disease and fresh lists were put up on the notice board every Monday. Those with a star against their names were certified to be well enough to mix freely with other similar patients in discussions and even for the Saturday dances. Stories of romances between patients were rampant. The patients were encouraged to go for walks in the nearby woods where large tame squirrels would run up one’s body and down the arm and perch on the wrist and munch nuts from one’s palm.

Kusum was my neighbour. She was an eighteen year old girl from Gujarat who had been a patient in the sanatorium for about a year. Ashok was her brother and lived in a small lodge nearby. Neither of them spoke English but Ashok had picked up enough German to get around. Kusum was brought into the sanatorium in a very critical condition with little hope of recovery. She was frail and sickly but she had a sweet winning smile and bright eyes. She loved music and it was pathetic listening to her humming Garba dance music. When I left the sanatorium, she held my hands tight and asked me to remember her always. She passed away three months after I left Davos. While in the sanatorium, I read a great deal. Needless to say Thomas Mann’s Magic Mountain, recognized by most critics as one of the most influential works of the 20th century, was the first book that was almost thrust on all patients by the staff of the sanatorium. At one point, everyone there seemed to be reading this book available in the hospital library in many languages. In simple terms, it was the story of Hans Casthrop, a young man from Hamburg, forced to spend seven long years in a sanatorium in Switzerland and of his varied experiences while there.It certainly was not, to put it mildly, an easy book to read. In fact, the author himself had said that if anyone wished to understand the book, he should read it at least twice. The book is all about life and death and love. The final sentence in the book has said it all: “Out of this universal feast of Death, out of this extremity of fever kindling the rain-washed sky to a fury of love, maybe that Love one day shall mount” To cap it all, the Director announced one day that the residents would do a small play of The Magic Mountain and that because of my young age and fluency in English, I would don the role of the hero Hans Casthrop. I had not the faintest idea

of what I was supposed to do. Fortunately another patient Herr Mueller, an actor by profession, who was to do the equally hard role of Settembrini , offered to guide me along. And we did the play after a sweating rehearsal of two weeks. It was not easy to leave the Wald Sanatorium. I had spent nearly eight months and was feeling generally well. The Embassy had reported my illness to Delhi and I had received my transfer orders. Kamala had to leave for India rather suddenly because of her father’s illness. Dr. Woolf, the Director of the sanatorium, refused to give me the Discharge Certificate, without which I knew I could face serious problems on my return to India. I sent my medical reports to a specialist in London who confirmed that the reports were all clean and I could leave. Eventually, I left Davos without the Discharge Certificate and went straight to Geneva to take a flight to India – my first air journey. I had to spend the next three months undergoing detailed medical examinations before the Government posted me as Under Secretary in the External Affairs Ministry. Barely a year had passed when I was posted as First Secretary in the Indian High Commission in Karachi which was at the time the capital of Pakistan. There was some delay in my departure for Karachi. I was to take over from Mr. Rajwade who was considerably senior to me and at the level of Counsellor in the High Commission. The High Commissioner Mr. Mohan Sinha Mehta wanted a more senior officer to take Rajwade’s place but the Ministry stood firm and insisted on my posting. When I went to Karachi, again by sea, I could make out that the High Commissioner was not too pleased with my posting. But in full fairness to him, I must say that he did not let this stand in the way of my work in the mission and, in fact, was very upset when I was, after a stay of a year, asked to report to the Ministry in two days to go to Indochina.

Actually, our stay in Karachi, though cut short abruptly, was extremely pleasant. The High Commission was well-staffed and we also made some good Pakistani friends with most of whom we had common friends in India. The High Commission owned a hut in Hawke’s Bay, a popular beach resort, and we spent many happy hours there. A man on camelback used to bring drinking water in the mornings and also take us for camel rides. At night, the beaches would be full of large sea turtles. But during the year, relations between India and Pakistan deteriorated considerably. Pakistan signed a Mutual Defense Assistance Agreement with the United States in May 1954. Later in the year, Pakistan joined the United States-dominated South-East Asia Treaty Organization (SEATO) followed by accession to the four-nation Baghdad Pact, comprising Britain, Turkey, Iran and Iraq (later renamed the Central Treaty Organization [CENTO]). A fourth security agreement, a bilateral Agreement of Cooperation, was also signed with the US. These developments combined with the resolution of the Jammu and Kashmir Constituent Assembly ratifying the accession of Jammu and Kashmir to India, contributed to the worsening of relations between India and Pakistan. I clearly recall that no Pakistani, either official or otherwise, attended the High Commissioner’s reception on Independence Day in August 1954. I had done barely fifteen months in Karachi when I received a cable from the Ministry of External Affairs in Delhi to make arrangements for moving to Hanoi in Indochina to take up my new assignment as Adviser in the Indian Delegation to the newly established International Commission for Supervision and Control ( ICSC) in Vietnam.
h h h h h h h

Chapter Five
Early in September 1954, I was on my way to Hanoi to take up my new post as Political Adviser in the Indian component of the International Commission for Supervision and Control (I.C.S.C) in Vietnam. The Commission, made up of India, Canada and Poland, under the Chairmanship of Mr. M.J. Desai, Secretary in the Indian Ministry of External Affairs, was created by the 1954 Geneva Accord on Indochina. The 1954 Geneva Conference on Indochina had been convened in the context of the humiliating defeat France suffered in Dien Binh Phu in Vietnam climaxing a long war between the French forces and the Viet Minh led by Ho Chi Minh. More than 20,000 Viet Minh and more than 3,000 French were reported to have been killed in the battle for Dien Bien Phu. In the war between the Viet Minh and the French, which lasted for nine years, up to one million civilians, 200,000 to 300,000 Viet Minh and some 95,000 French troops were reported to have lost their lives. The Conference, which was conceived by the French Prime Minister Mendes France, who had just become the Prime Minister of France and who felt that an equitable way should be found for enabling France to withdraw from its colonies in Indochina comprising Vietnam, Laos and Cambodia and for drafting a longterm plan for the future of these countries, was attended by the United States, the Soviet Union, United Kingdom, France, the People’s Republic of China, the Associated States of Vietnam, Laos, and Cambodia and the Democratic Republic of Vietnam.

At one point in time, there was a suggestion that India be invited to attend the Conference, but it was reported that the Soviet Union was against this as they felt that India’s participation in the Conference would diminish China’s image during the Conference. The Conference ended with the participants agreeing on a document – the Geneva Accord signed on behalf of France by Pierre Mendes-France and of the Democratic Republic of Vietnam by Pham Van Dong - which, in effect, divided Vietnam into two parts across the seventeenth parallel and directed all the French troops north of the parallel to move to the south and also directed the communist forces of the Democratic Republic of Vietnam south of the parallel to move north. The agreement was between Cambodia, the Democratic Republic of Vietnam, France, Laos, the Peoples Republic of China, the State of Vietnam, the Soviet Union and the United Kingdom. The United States, which had very close ties with Bao Dai, the then Chief of State of undivided Vietnam, took note and acknowledged that the agreement existed. However, it refused to sign the agreement, relieving itself from being legally bound to it. The Accord also established a neutral International Commission with a mandate to organise and supervise the orderly transfer of the troops on both sides of the parallel and other relevant provisions of the Accord. India, which played a major behind-the-scene role in Geneva, was to be the Chairman of the Commission with Canada and Poland as the other two members. The Commission also had the very important task of making arrangements for general elections in two years but it was obvious even in Geneva that this was not a realistic proposition. In fact in late 1955, Ngo Dinh Diem, the then President of South Vietnam, with the acquiescence of the United States, cancelled the elections , claiming that South Vietnam was not a party to the Geneva Accord. The re-unification of Vietnam did not materialise until July 1976.

It was 10 October 1954. Around 10 a.m. the Commission members watched as the Viet Minh army with Ho Chi Minh at the head, marched into Hanoi city. It was a great occasion and there was much jubilation in the city. In the evening, as the sun went down, the last French army vehicle approached the bridge over the Red River on its way out of North Vietnam for the last time. The substantive work of the Commission was handled by three Committees – the Freedoms Committee, the Operations Committee and the Legal Committee. All the committees were chaired by India and had representatives of Canada and Poland. I held the post of the Chairman of the Freedoms Committee, whose main task was to ensure that both sides, namely the French and the Army of the Peoples Republic of Vietnam, strictly followed the provisions of the Geneva Accord relating to freedom of movement and the prevention of reprisals or discrimination against persons or organisations on account of their activities during the hostilities and, in general, ensure the maintenance of law and order in the country. The Commission also had the major mandate of preparing for elections in 1958 for the reunification of the country. While the Commission had limited success in certain specific areas, it was unable to make any progress towards the holding of general elections in 1958. Also, in spite of the best efforts of the Commission, both sides violated the major provisions of the Accord, engaging themselves in extensive military build-ups contrary to the Accord. The Democratic Republic of Vietnam helped in the escalation of guerilla activity in the south while the United States provided advisers to the army of the Republic of Vietnam in the south. The result was the Second Indo-China

War, more commonly known as the Vietnam War, which began in 1964 and continued until 1975 in which the United States lost nearly 60,000 lives and the Vietnamese over one million. Personally, I thoroughly enjoyed my one-year stay in Vietnam. As the Geneva Accord also related to Laos and Cambodia, independent Commissions had been set up in the capital cities of Luang Prabang and Phnom Penh also besides Hanoi and Saigon. The senior Commission in Hanoi had to visit the other two capitals and Saigon in the south every month for co-coordinating the work of the three Commissions. Needless to say, I made several visits to the famous Angkor Vat and other sites in Cambodia and the majestic structures and Buddhist temples in Luang Prabang in Laos, the Land of Million Elephants. Angkor Vat is, by far, the finest temple architecture I have seen, even grander than the Buddhist shrine of Borobudur in Indonesia. Built for the Hindu King Suryavarma ll almost ten centuries ago and preserved reasonably well in spite of several centuries of ravages of man and nature, the ruins still are a sight to feast your eyes upon. A magnificent religious centre, first Hindu dedicated to Vishnu, and later Buddhist, the temple has become the symbol of Kampuchea and figures on the country’s national flag. The name Angkor Vat has been in use from the 15th century. It means “ The City Temple”. “Angkor” is believed to be the local word for nokra which would seem to be derived from the Sanskrit “Nagar”. For several centuries it was lost to civilization. It was only four or five centuries after it was constructed that it came to the notice of outsiders,


Henri Mouhot, the French explorer wrote: “One of these temples - a rival to that of Solomon - and erected by some ancient Michelangelo - might take an honourable place beside our most beautiful buildings…. It is grander than anything left to us by Greece or Rome, and presents a sad contrast to the state of barbarism in which the nation is now plunged.” The North Vietnam authorities also arranged for the Commission members to visit the breath-taking UNESCO World Heritage Centre Halong Bay in the Gulf of Tonkin with more than 3000 islands forming a wonderful and extravagant seascape of limestone caves with the most amazing stalactites, many in apparent life-like forms. How can I forget the two most charismatic persons in Hanoi – Ho Chi Minh and General Giap. The impressive entry into Hanoi in September 1954 of the frail-looking Ho Chi Minh at the head of the Viet Cong army was touching and impressive. I had no occasion to speak to Ho Chi Minh but I still cherish a beautiful gift that he and his colleagues gave me as a memento when I was leaving Hanoi in 1955. General Giap invited the Commission members to his home for dinner and, at one point in the evening, he instructed a Viet Cong soldier to speak to us about the Dien Binh Phu victory. The soldier demonstrated some of the features of the battle for Dien Binh Phu. The way the soldiers carried their own food was remarkable. Each soldier had a thick cloth bag, tied like a cross belt round his body, carrying rice needed for a week. He also had a fairly large metal mug and a pouch with dry fish tied around his waist. When it was mealtime, he and his mates would light a small fire with twigs picked up in the forest and boil some water in the mug into which they

would put the dry fish for cooking. The rice and fish preparation was his meal twice a day along with some fruits picked up on the way. Compare this with the K2 ration of an American GI in the Second Vietnam War as described in the “Saving Private Ryan Encyclopedia”: Breakfast K ration consisted of ham and eggs, biscuits, compressed cereal bar, soluble coffee, fruit bar, chewing gum, sugar tablets, four cigarettes, water purification tablet and toilet paper. Dinner K ration contained cheese, biscuits, candy bar, beverage powders, granulated sugar, salt tablets, cigarette and matches. Supper K ration had canned meat, bouillon powder, confections and cigarettes. The American army had to make special logistic arrangements to carry the rations and , in spite of the far superior weapons and transport backed by support from the air, at the end of the day the U.S. troops were no match for the nimble and faster Viet Minh army and suffered a far more humiliating defeat than the French. I had an opportunity to visit Vietnam about twenty years later, at the time of the country’s re-unification and was amazed to see the growth that had taken place in the country in practically all fields.
h h h h h h h


Chapter Six
Sarvapalli Radhakrishnan
In March 1958, after servicing two years in the Ministry of External Affairs. I reached New York after a very enjoyable fiveday cruise on S.S. Queen Mary from London. It was my first visit to the United States. But when I landed in New York on a cloudy morning, I found everything – the yellow taxis, the porters and the surroundings just as I had expected – it was no different from Liverpool or even Bombay. But as I got into the city, things began to look different. All the streets seemed geometrically arranged and numbered. I recall my first view of the United Nations building as we went uptown from the docks area. It was a grand sight – something which was to remain fresh in my memory for ever. I had seen pictures of the matchbox-shaped Secretariat building but to stop in front of the gates and gaze up and see the building soar above you was quite an experience. Ajay Mitra, a colleague of mine in the Service and First Secretary in the Permanent Mission of India (P.M.I.), met me on arrival and took me home near the Central Park. The P.M.I. was located in a very fashionable area of Manhattan, just off the Fifth Avenue on Sixty-Fourth Street. It was a beautiful building earlier owned by a family that was part of British nobility. It had a fabulous marble stairway and a very large ball-room with stunning chandeliers. I could not help wondering how the place would have shined in earlier days when it was said to have been the townhouse of its previous owner. Arthur Lall was the Permanent Representative of India to the United Nations. I have very fond remembrances of the man who was as erudite as he was intelligent – ‘the always smiling

Ambassador’ as people used to say. He was an excellent speaker and he wrote well. The almost weekly parties at his home were well attended and well-assorted because Arthur, his dear wife Usha and lovely daughter Kiran had separate lists of invitees. After Usha’s very tragic death in her home in Almora, Arthur married Betty Goetz whom he had met while he was in Geneva for the Disarmament talks and Betty was the Disarmament Adviser to Senator Hubert Humphrey and had done very good work in this field. While in New York, they lived in a beautiful Brownstone apartment off Park Avenue in the Upper Eighties, where they gave delightful parties. Betty Lall contested one of the New York Congressional seats in 1984 but failed to make it although she was undoubtedly the better candidate. Arthur passed away in September 1998. At this point, I must digress to keep the chronology in order. Two weeks after I reached New York, I was given the exciting news that I was to accompany Dr. Sarvapalli Radhakrishnan, the then Vice-President of India, who was visiting the United States primarily to do a speaking tour of some, famous universities and literary and cultural institutions in the country. I had only seen the great man at a distance in India, and I was a little nervous at the mere thought of travelling with him and personally looking after his very busy speaking and other social and cultural engagements, and that too in a country I hardly knew, having just arrived there for the first time two weeks earlier. When we were going through the Vice President’s itinerary, he said that he would very much like to meet the Mormons about whom he had heard a great deal. I contacted the Mormon Centre in Salt Lake City in the State of Utah and, needless to say, they

were very excited about this, and requested me to try and arrange for the Vice President to be in Salt Lake City on a Sunday. A few days later, we landed in Salt Lake City after a short flight from Chicago. During the flight, the Vice President was deeply engrossed in a short book I had given him on Mormonism as I had been told that it was his general practice to acquaint himself with as much information as possible about his destination and engagements prior to arrival. In preparation for our journey, I had gathered that Mormonism was a Christian sect founded by James Smith, known as the Prophet in 1830 and strengthened and carried forward by the famous and charismatic Brigham Young in the 19th century. From a handful of members at the beginning, the movement grew rapidly through proselytising and a relatively high birth rate. By the early 1990s, there were four million Mormons in the United States and the number in other countries around the world totalled slightly more than that. Before World War II, conversions had been most numerous in the United States, Great Britain, and Scandinavia, but during recent years Mormonism has also grown rapidly in Third World countries. Mormonism was based on the premise that ‘Christianity, as practised at the time had degenerated, that true Christian gospel needed restoration, that all religions are to be equally revered as they all contain elements of good’ and, in striking similarity to Hindu philosophy, believed that ‘human beings can, if they acknowledge and follow faithfully and always practise the teachings of the Lord, attain salvation and the status of godhood in future births’. On arrival in Salt Lake City, we were met by representatives of the Local Government and of the Mormon Council. There were long discussions during the day about the beginnings and principles of Mormonism.

The highlight of the visit of the Vice President to Salt Lake City was the visit to the Mormon Tabernacle. The Tabernacle is believed to represent the presence of God and in the Roman Catholic and Orthodox Churches, the receptacle in which the consecrated elements of the Eucharist were retained was called the Tabernacle. The Mormon Tabernacle in Salt Lake City is world famous for the Choir made up of three hundred and sixty volunteer singers aged 25 to 60, selected from all over the world and all exceptionally talented. This, combined with the world’s largest church organ, together with the use of the latest acoustics technology, combined to produce fabulous Choir music, seen and heard to be believed. When the music had subsided and the assembled congregation was about to leave, one of the Mormon leaders approached the Vice President and, though it was not on the agenda of his visit to the Tabernacle, invited him to briefly address the congregation. The Vice President , in keeping with his character especially on such occasions, readily agreed. I shall, as correctly as I can, recall the Vice-President’s exact words as he started speaking from the podium. Dr. Radhakrishnan said this after the Choir music: “Friends, I cannot find adequate words to express my deep gratitude to the Choir singers for the divine music we heard for the last twenty minutes. As beautiful and touching were the sounds of the organ and the voice of the singers, I was equally struck by the words of the hymns that were sung. I clearly remember the words of the last hymn which started with the words, ‘Were you there when they crucified our Lord?’ I wish to say this. We are here when the Lord is still being crucified on the altar of ignorance, intolerance, poverty and discriminations of all types”. He went on in this strain for twenty minutes and ended by praising the main tenets of Mormonism, namely, religious tolerance and welfare programmes for the needy. It was a memorable visit.

Two days later, we arrived in San Francisco. Soon after we landed, the Indian Consul-General Raghunath Singh took me aside and said, “Aravind, we have a big problem and I need your help. We have arranged a big luncheon for the Vice-President in Los Angeles for which we have invited quite a large number of people including some great names from the film industry. A little while ago, I received news that one of the invitees Mr. Cecil B De Mille had expressed some hesitation in accepting our invitation as he had information that our Vice President had slighted him by walking out of a showing of one of his movies in Delhi”. I told Raghu that I would get a clarification on this from the Vice President. Later in the hotel, I asked the Vice President whether he had intentionally walked out during a showing of a De Mille movie. Dr. Radhakrishnan looked puzzled and said that he hardly went to see movies and asked me if I could provide the names of some of De Mille’s movies. The first title that came to my mind was “The Ten Commandments”. When I mentioned this, the Vice resident smiled and said, “Yes, I did see a part of that movie in the Rashtrapathi Bhavan. It was very long and as I had had a busy day in the Rajya Sabha, I left the auditorium at intermission after conveying my apologies to the President and others.” Imagine my surprise that a small event like that in Delhi would be carried across the world to Hollywood. I explained the matter to De Mille who, at my request to Raghu, was seated next to me at the lunch. Mr. De Mille, a big man that he was, burst out laughing. Minutes later, he asked me if the Government of India would permit him to do a movie in India based on one of the Epics, the Mahabharata. I assured him that Government would be delighted to have a great producer like him make a film on Indian soil. Unfortunately, this did not materialise as he died four years later during the production of an epic film on the Boy Scout movement with James Stewart in the leading role. At the lunch,

among others, I met Sabu, the Elephant boy who was recruited in Mysore by Robert Flaherty who cast him in the role of an elephant driver, a mahout, in the 1937 British film Elephant Boy, based on “Toomai of the Elephants”, a story by Rudyard Kipling . On his way back to New York, Dr. Radhakrishnan had one more engagement. He was to address a Convocation meeting of the Fisk University in Nashville, Tennessee. The Fisk University, which started as a school in 1866, was the first African-American institution to gain accreditation by the Southern Association of Colleges and Schools. The early years of this great institution were very difficult. At one point in time, the world-famous Fisk Jubilee Singers, a group of Fisk students toured the country and Europe doing shows to earn enough money to save the school from closure due to financial shortage. They succeeded and the renowned Jubilee Hall, now a designated National Historical Landmark, was the result. When we reached Nashville, there was a message waiting for the Vice President welcoming him to Nashville and informing him that the President of the Fisk University would call on him the next morning at the hotel to escort him to the University. Accordingly, the Vice President was ready and waiting in his room by 10.00 a.m. the next day. We then got a call from the hotel reception that a gentlemen had come to escort the VicePresident to the University. As we went down the elevator and stepped into the lobby, we witnessed a scene still fresh in my memory. The lobby was quite crowded but there was a feeling of disquiet in the air and one could guess that something was wrong. People were all standing around a man in a morning suit, all by himself, in the centre of the room. There was total silence and it looked like a still photograph. One of the hotel staff came forward and told us that the man in the centre of the room was

from the University. The Vice-President greeted the person and we left the hotel. As we were driving away from the hotel the President of Fisk, for that was who he was, told us that it was the very first time that a black guest had entered the lounge of the hotel. The Vice President referred to this in his typical way in his address at the Convocation. Dr. Radhakrishnan’s last engagement in the United States was the main item of his entire tour – the very prestigious Gabriel Silver Memorial Lecture on Peace at Columbia University in New York City which was broadcast over New York radio and received high ratings. Even as we landed in New York the previous day, we were surrounded by the media who wanted a copy of the next day’s speech. Dr. Radhakrishnan had been finalising the speech for several days – an extremely difficult task for a man who rarely spoke from written texts. We did provide the text by the evening but the Vice President was not at his best as he read from the prepared text from the podium the next morning and did heave a sigh of relief when it was all over. But what a fantastic experience it was for me. In a period of less than four weeks, the Vice-President had delivered as many as eighteen speeches. His oratorical skills were well-known but one had to listen to him to fully appreciate this. The eighteen speeches he delivered were all on the same topic – “Inter-Religious Understanding” – but each speech was different from the other and at the end of all that, I could not say which was the best. His voice, his tone, the words and the delivery were fabulous and it certainly will remain one of the most rewarding of my experiences in life.
h h h h h h h


Chapter Seven
Krishna Menon
The Permanent Mission of India to the United Nations was well-staffed. Apart from the Permanent Representative, normally referred to as P.R, there was one Counsellor and Four First Secretaries besides the other administrative staff. Each First Secretary was assigned to a certain area of work which conformed to the Main Committees of the General Assembly which met every year from September to December. Being the senior most of the First Secretaries, I was assigned the First (Political) Committee which, in the main, dealt with issues of Disarmament and Arms Control, the peaceful uses of Outer Space and political issues in general. The problem of Apartheid in South Africa, which was a burning issue at the time, was discussed in the Special Political Committee and matters relating to the Trust Territories - countries, mainly in Africa, which were German colonies at the time of World War 1 and were, pursuant to the defeat of Germany, placed initially under the Mandate of the League of Nations and subsequently became Trust Territories under the United Nations -were dealt with in the Fourth Committee. The Committees would consider the items referred to them and send their recommendations to the plenary of the General Assembly for disposal. The plenary also debated certain important and crucial issues, including matters referred to the Assembly by the Security Council, without referral to the Committees. The General Assembly is one of the five principal organs of the United Nations and the only one in which all member nations have equal representation. The very first session of

the United Nations General Assembly was held on 10 January 1946 in the Westminster Central Hall in London and included representatives of 51 nations. Today 192 nations are members of the United Nations. It met every year from end-September to end-December. These were major annual events for which largesized delegations, comprising of Cabinet Ministers, Members of Parliament, and senior journalists would come from Delhi. Apart from the Cabinet Minister, who would be the leader of the Indian Delegation to the Assembly Session, the others would be assigned to the various Main Committees where they would participate with the assistance of the staff of the Permanent Mission. In my experience, about half the delegates who came from Delhi took their work seriously and made substantive contributions; for the others it was merely a matter of prestige. Generally, the nonofficial members of the Delegation attended only one session of the General Assembly but there have also been several instances where some have been re-nominated for a second session. At this point, I should like to refer to a distinguished Indian who can be more closely identified with the United Nations than anyone else. The late President R. Venakataraman was the most familiar figure at the General Assembly Sessions for several decades. He was a member and later President of the United Nations Administrative Tribunal from 1955 to 1979. He started his United Nations saga as a member of the Indian Delegation to the General Assembly in 1953. He told me once that he had the rare privilege of being present in the Assembly hall for twentyfive consecutive Indian Government policy statements during the General Debates of the General Assembly – a record hard to beat. When I asked him which of these was the best, he unhesitatingly said that it was Pandit Nehru’s speech in October 1960.

The main event for the Delegation was the speech of the leader of the delegation, invariably a Cabinet Minister, in the General Debate which was the most prestigious part of the whole Session. Many Heads of States and Heads of Governments of various countries have participated in the General Debate. During my association with the United Nations, Pandit Nehru participated in the General Assembly Session in 1960. Atal Bihari Vajpayee came twice in his capacity as the Foreign Minister. But during my time with the PMI, it was mostly V.K.Krishna Menon, the then Defence Minister who came as leader of the Indian delegation. He used to come to New York at the beginning of the General Assembly session and stay for about six weeks. For four years, I had the unenviable but thoroughly exciting task of functioning as his adviser. Since he was a very controversial but extraordinary man, I hope readers will understand if I devote relatively more paragraphs to deal with my experiences with him over a period of about five years. Krishna Menon was a very unusual person. I met him first in 1945 in London where he was, at the time, fully engaged with the work of the India League with which he was involved for more than two decades. His one-room office was always crowded with Indian students. It was during that period that his friendship with Pandit Nehru began and continued until Pandit Nehru’s death in 1964. My close connection with Krishna Menon began in 1958. When he came to New York for the session of the General Assembly, he asked me, as the senior First Secretary in the Mission, to work with him during the session. Thus began an association which was one of the most important features of my long tenure with the United Nations. He had an uncanny knack of reading

between the lines of draft resolutions, especially those submitted by the Great Powers. The very first time when I gave him a draft resolution tabled by the United Kingdom, he asked me if I knew the real reason why the United Kingdom had submitted that draft resolution. Krishna Menon was a hard taskmaster. He was not an orator in the class of Dr. Radhakrishnan or Atal Bihari Vajpayee. He was a very powerful speaker. He had an amazing memory for facts and figures. For several days before the speech, he would want me to be by his side all day because every now and then he would turn to me and say “Find out the annual Copper production in Northern Rhodesia” or “When was the Gettysburg speech delivered and get some quotes”. He was, in his inimitable way, mentally preparing for his speech. I had to rush to the library and find out that the copper production of the British Charter colony of Northern Rhodesia (later independent Zambia) was nearly 400,000 tons a year and that Abraham Lincoln spoke at Gettysburg on 19 November 1865. After the first year, it was easier. I had by then developed a thing for Krishna Menon’s queries but I also had a backup by way of encyclopedias borrowed (with difficulty as they were strictly for reference) from the library and kept on the back seat of my car in the U.N. garage. It was, in a way, a lot of fun. In this context, I must mention one typical incident during one of Menon’s General Debate speeches. I think it was in 1959. The problem of West Irian (later known as West Papua), a part of Indonesia at that time, was being hotly debated at the United Nations with Indonesia claiming that it was an integral part of Indonesia and the people of the territory demanding independence from Indonesia. Most Asian countries supported Indonesia which was a founder-leader of the Non-Aligned

Movement. Two days before Krishna Menon was to speak in the General Debate, the Indonesian Foreign Minister Dr. Subandrio called on him and, among other topics, stressed the importance of West Irian to the people of Indonesia and wanted the solid support of India. He specially requested Krishna Menon to stress this in his speech two days later. Krishna Menon readily and warmly promised the Indonesian Foreign Minister that he would do so. On the morning of his speech, I reminded Krishna Menon about this and in his momentary irritated mood, he said that he had a fairly good memory and did not want my reminders. So, West Irian was put along with Indonesia on the piece of paper he was carrying. The speech started. He was speaking from the high podium in the magnificent General Assembly Hall at the United Nations. I was sitting at the Indian desk in the hall with the P.R. Arthur Lall and some of the other members of the Delegation. The speech started. I had the copy of Krishna Menon’s speech note and I was following his speech carefully, ready (as was the format) to rush up to the podium with any supporting document that he wanted. He spoke about Indonesia, beginning with his greetings to the Foreign Minister of Indonesia who was in the hall. I then waited for Krishna Menon to speak about West Irian but, much to my surprise and even shock, he began to speak of Korea. I had a word with Arthur and then rushed to the podium with a piece of paper with ‘WEST IRIAN’ boldly written on it. I went behind Krishna Menon and carefully placed the piece of paper in front of him on the lectern. Without even looking at me, he brushed aside the piece of paper which fell on the floor. I picked it up and again put in front of the great man. This time he was visibly annoyed and directed me to leave the podium. I was very upset as we had made a promise to speak about West Irian. But my fears vanished when at the end of his

speech, Krishna Menon made an emphatic and telling reference to the right of Indonesia to protect its territorial integrity. As we walked away from the plenary hall, Krishna Menon chided me for interrupting his speech. And yet, later in the day, he took me aside and thanked me saying, “What you did was right and what I expect of my advisers. I put the West Irian bit at the end of my speech deliberately to give it special added importance”, which, incidentally was the custom followed by great speakers. Krishna Menon’s last days in New York were sad and pathetic. Obviously, as Defence Minister of the country he must have known, on an hourly basis, about the India-China war and the rapidly deteriorating situation on India’s northern border but he made no move to return to India. Finally, as we understood later, he was summoned back by Pandit Nehru. I recall him holding a cable in his hand and saying “I must leave tonight for Delhi”. The rest is all well-known and intensely and widely debated and recorded for all times. It became clear to everyone that he was not fit for the job of Defence Minister. Why Pandit Nehru gave him the Defence portfolio in the first place will remain obscure and vague. For the Defence Minister of India to say at the time that “India had not conditioned her reserves for war purposes” was unpardonable. Understandably, people demanded his resignation. It was pitiable and tragic to see Pandit Nehru attempting till the very end to defend Krishna Menon by saying that if resignations were wanted, he might have to proffer his own to which, according to one source, one leading Congressman is supposed to have said, “Yes, if you continue to follow Menon’s policies, we may have to live without you too”. The events of the fall of 1962 contributed in no small measure to Pandit Nehru’s death in less than two years.

I have heard many persons speak disparagingly, and even with a touch of ridicule, of the long speech Krishna Menon made in the Security Council on 23 January 1957. Yes, it was a long speech – almost eight hours – but I wonder how many people have taken the trouble of at least browsing through it. It was a speech that had to be made. He did not speak in the Security Council on that day to please the galleries or even the media. Can any one of his critics even imagine what it must have taken that great man both physically and emotionally to speak, admittedly over two days, over eight hours - to explain to the Council Members – he was talking to them – why they would be making a grave mistake if they voted for the draft resolution which was on the table. It was a long speech but it was a substantive one replying to all the verbal attacks made by the Pakistan Foreign Minister a week earlier. The draft resolution on the table was a very strong one totally unacceptable to the people of India. Instead of criticising him and even ridiculing him for the unusually long speech, the people of India should appreciate and thank him for the extremely difficult job he did on that day. Many Indian representatives have spoken in the Security Council on Kashmir but on most occasions they appeared to be on the defensive. Pakistan invaded India and we repelled them. Perhaps it was unwise, as many have commented, to take the issue to the United Nations when we were not far from the border and if the Prime Minister had allowed the Indian army to push ahead, there would have been no “Occupied Kashmir”. I should like to relate an incident that happened in the Security Council in 1968 when the Kashmir issue was being discussed. Sardar Swaran Singh, the then Foreign Minster, was leading the Indian team. The Pakistan Foreign Minister Zulfikar Ali Bhutto was leading the Pakistan delegation. In the absence

of my colleague who normally functioned as the Secretary of the Security Council, I was sitting next to the President of the Council. Bhutto was in the course of a strong and vitriolic speech. His accusations of India were bitter and malicious and at one point he said, ‘Indian troops have cut off the breasts of our girls and held them up saying, “Here is your Pakistan”’. The Indian Foreign Minister, on a point of order, requested the President of the Council to call the speaker to order but he did not heed the request. When Bhutto continued in the same strain and the President was unwilling to stop this horrible tirade, Sardar Swaran Singh and the entire Indian delegation walked out of the room. At this point, Bhutto, almost triumphantly, said, “The Indian dogs have gone home not from Kashmir but from the Security Council”. Readers can imagine how difficult it was for me to continue to stay in the room but I was an international civil servant and had to behave accordingly. At the end of Bhutto’s speech and when the Council adjourned, a senior member of the Pakistan delegation approached me and said that his delegation would request for the erasure of a certain part of his Foreign Minister’s speech. I politely told him that under the Rules of the Council, the verbatim records of the meetings of the Council could not be changed unless the Council, as a whole, asked for it. I could only imagine how Krishna Menon would have acted had he been in Swaran Singh’s place, He would not have walked out and would have given a fitting reply to the Pakistan Foreign Minister. In fact, I do not believe that Bhutto would have dared to utter those foul words had it been Krishna Menon who was occupying the Indian Chair. It was reported later that Prime Minister Lal Bahadur Shastri hit back at Bhutto in a press briefing in Delhi calling the latter’s remarks “vulgar, dirty and uncivilized”. But that came too late.

Krishna Menon was posthumously awarded South Africa’s second highest honour, the Order of the Companions of Oliver R. Tambo, for, as the citation said, his “excellent contribution to the fight against colonialism and the apartheid system in South Africa”. Gandhiji and Pandit Nehru were among the earlier recipients of this prestigious award. I shall never forget an incident in the First Committee in April 1961 during the famous Bay of Pigs crisis. The Bay of Pigs invasion was engineered by the United States to provoke support for an uprising against Fidel Castro who had overthrown Americanbacked dictator Batista. Castro had survived six unsuccessful assassination attempts, including the famous poisoned cigar one. In a bumbling attempt to make the attacks seem to have been made by defectors, a few American B-26 airplanes were disguised to look like Cuban aircraft. Within the first few hours of the operation, it became clear that mission would fail as it did not have any support from the locals who were mostly Castrosupporters by then and the Cubans were better prepared than the U.S. Intelligence had indicated. Now to the comic incident. I was sitting in the Indian seat in the First Committee when the famous Adlai E.Stevenson, the then American ambassador to the U.N., vehemently denied the Cuban ambassador’s charges about the attack and in fact waved for the benefit of the delegates in the room some official photographs to support the defectors’ story. As it happened, the truth came out in a few hours and Stevenson was humiliated. It was also reported in the media the next day that President Kennedy had referred to him as “my official liar.” The Cuban exiles in New York were a restive lot. Once, In December 1964, a mortar shell was fired at the United Nations building from an unused car parking lot on the east side of the

river, when Che Guevara was speaking in the Assembly hall. Fortuitously, the shell missed the target and fell in the East River. The most important issue at the United Nations during my tenure with the Permanent Mission was the Congo operations in 1960-64. The most striking feature of the operation was the speed with which it was launched. On 12 July 1960, President Kasavubu and Prime Minister Lumumba of the Republic of Congo wrote to the Secretary General asking for United Nations’ help in dealing with the crisis which had developed in their country consequent to Belgian troops landing in the country and capturing the Katanga Province and Tshombe proclaiming the independence of that province. The Secretary General addressed the Security Council at a night meeting on 13 July asking for action “with utmost speed”. The United Nations Peace-keeping troops, many airlifted by United States Air Force, landed in Congo on 15 July, less than forty-eight hours after the resolution was adopted in the Security Council – almost unbelievable !. That was the United Nations in 1960 ! The Congo operations lasted four years. It was among the early major peace-keeping operations of the United Nations. The whole period of the operation was replete with violence, assassinations and coups and cannot be termed a total success. Indian peace-keeping troops played a major part in the Congo operations but got no real support from anyone. Ian Smith and Roy Welensky, the white imperialist Prime Ministers of Southern and Northern Rhodesia used some biting comments on ``the kind of fish India was trying to fry in Africa’’. Rajeshwar Dayal, a senior member of the Indian Civil Service, was the Secretary General’s Representative in the Congo and had strong personal

ties with Patrice Lumumba, who, in Dayal’s view was a national leader in the same mould as Soekarno, Nasser and Nkrumah. General Inder Rikhye, as the Secretary General’s Military Secretary, had a great role to play in the action in Leopoldville and the containment of Tshombe. So did the Indian peace-keeping troops under Brigadier Noronha who, defying conflicting orders from above, fought to isolate Katanga and bring about the fall of Moitse Tshombe. It is not my intention to deal more extensively with the Congo story which has been discussed and debated in terminally except to remind the readers that it was in the wake of this episode that the then Secretary General of the United Nations Dag Hammerschold was killed in an air crash on his way to the Congo. The cause of his death was never proven but it was widely believed that it was not an accident. Also, the Congo operations conducted in the early years of the United Nations, clearly demonstrated the limitations of a peace-keeping force acting without a clear mandate. Dag Hammerschold was the second Secretary General of the United Nations. I did not know him personally but I have participated in several meetings on the Congo operations in Room 8 in the basement of the Assembly building. He was alert, quick and brief and said the right things. He was ably assisted by Ralph Bunche, Brian Urquhart and others on the 38th floor of the U.N. Secretariat. He always had views of his own and withstood the blowing cold war winds with passion and candour. On his reelection to a second term, Hammarskjöld told the General Assembly that he “considered it to be the duty of the Secretary-General, guided by the Charter

and by the decisions of the main UN organs, to use his office and the machinery of the organization to the full extent permitted by practical circumstances”. But he then declared: “I believe it is in keeping with the philosophy of the Charter that the Secretary General be expected to act also without such guidance, should this appear to him necessary in order to help in filling a vacuum that may appear in the systems which the Charter and traditional diplomacy provide for the safeguarding of peace and security.” By the middle of 1958, Hammerschold began taking steps on his own without the approval of the Security Council or the General Assembly. Obviously he did this because he felt that if he were to wait for such approvals, it would be a mere waste of time. His actions relating to Jordan-Lebanon crisis and his decision to send a representative to Laos in spite of the declared objection by the Soviet Union brought up the whole question of the status and role of the Secretary General. Hammerskjold’s denial, on his own, of a request by Patrice Lumumba to help force the Katanga Province which had seceded to rejoin the Congo and the subsequent assassination of Lumumba, angered the Soviet Union even more. There was a period when the Soviet representatives at the U.N. would not even talk to Hammerschold. In September 1960. They demanded his resignation, and the replacement of the office of Secretary-General by a three-man directorate with a built-in Veto, the “ Troika” consisting of three persons, one each from the Western bloc, the Soviet bloc and the Non-Aligned Group. The objective was, citing the memoirs of the Soviet leader Nikita Khrushchev, to “equally represent interests of three groups of countries: capitalist, socialist and recently independent.” This proposal was later dropped by the Soviet Union for lack of support even from the third-world countries

Dag Hammerschold was followed by U Thant of Burma. There was a gap of about three months owing to Soviet insistence on their Troika proposal. A few weeks after Hammerschold’s death, the Soviets softened their stand and instead of the Troika, they wanted a certain number of senior Advisers to the Secretary General. They and the U.S.A. haggled over the number and nationality of such advisers but finally they left this matter to the new Secretary General to decide. U Thant, earlier a close associate of Prime Minister U Nu of Burma – his speech-writer and alter ego - , had been the Permanent Representative of Burma to the United Nations for several years prior to his taking over as the Acting Secretary General. One of his assignments, when he was the representative of Burma, was the Chairmanship of the Committee on Algeria. I was the Secretary of the Committee and got to know U Thant very well. I also had the privilege of working under him in the Secretariat a few years later. He was, in many ways, the exact opposite of Hammerschold. He was a devout Buddhist who kept himself detached from the cold war politics but, at the same time, making his services available to solve disputes when needed. He relied a great deal on C.V.Narasimhan, his Chef de Cabinet, who had a long career in the United Nations starting with his appointment in 1958 as the Executive Secretary of the Economic Commission for Asia and the Far East (ECAFE).
h h h h h h h


Chapter Eight
Pandit NEHRU
The 15th Session of the United Nations General Assembly was one of the greatest in terms of the issues discussed and the participation of an unusually large number of world leaders especially from the Third World all against the backdrop of the Cold War which was at its highest point. At the start of this Session, seventeen newly independent states, mostly from the African continent, were admitted as members of the World Organisation. The five founding leaders of the Non-Aligned Movement, President Tito of Yugoslavia, President Nkrumah of Ghana, President Nasser of Egypt, President Soekarno of Indonesia and Prime Minister Nehru were in New York for the Session. The United States Presidential Election, in which John F. Kennedy’s margin of victory in the popular vote turned out to be amongst the closest ever in American history, was held during this session of the United Nations General Assembly. The leaders of the Non-Aligned Movement had assembled in New York with the specific purpose of getting the United Nations to act urgently to lessen the raging Cold War. In the very first days of the session, Pandit Nehru met all the other NonAligned leaders. I had the great fortune to be associated with Panditji’s meetings with Tito, Soekarno, Nasser and Nkrumah. After several discussions, they had concluded that the only corrective measure would be a summit meeting of the leaders of the Soviet Union and the United States. They tabled a draft resolution to that effect. The Western countries were opposed to this move. Through tabling a series of procedural amendments, the Non-Aligned move was thwarted. Nehru was extremely

disappointed with the procedural tactics mainly engineered by the Australian delegation headed by the Australian Prime Minster Robert Menzies, whose bad clashes with Nehru over the Korean War and other issues had become proverbial. Panditji was visibly upset at the procedural tactics employed especially by the Great Powers. His vision of the United Nations, which had prompted him a decade earlier to bring the Kashmir situation before the Security Council, suffered a big blow. After the first few days, he did not seem interested even in going to the United Nations complex except to keep to the schedule of several high-level bilateral talks arranged at the United Nations and to listen to the speeches of the other Third World leaders and a few others in the General Debate One afternoon, the Prime Minister, who was staying at Hotel Carlyle on Madison Avenue, was resting after lunch. As he came into the living room, I was watching a baseball game on the television. Panditji walked up to the T.V. and asked me what the programme was. When I told him that it was a baseball game, he said “I have never seen baseball. I have played cricket but I know nothing about baseball.” I asked him if he would like to see a game in the World Series - the World Cup in baseball - that was on at the time. He nodded. I immediately called the office of Dan Topping, the President and owner of the New York Yankees and told him that the Prime Minister of India wished to watch the game the next afternoon. Mr. Topping, needless to say, was very excited and told me that his office would make all the arrangements for the Prime Minister’s visit to the Yankee Stadium the next day. His secretary called a little later to finalise the details of the visit. The next morning, I was going over the day’s programme with the head of the security team the United States Government had provided for the Prime Minister. The

security chief was visibly upset at the thought of the Indian Prime Minister’s visit to the Yankee Stadium for the ball-game and tried desperately to persuade me to cancel the visit. Finally, he gave in on my assurance that the Prime Minister would reach the Stadium only after the game had started to avoid the big rush at the gates. When we reached the Stadium that afternoon, we were royally received by the Yankee management and taken to the Yankee box. One of Mr. Topping’s men tried explaining the game to the Prime Minister but he was more interested in what was happening on the field. A baseball game has nine innings and there is a ritual referred to as the “Seventh Innings Stretch”. When your favourite team comes to bat in the Seventh innings, you and all other supporters of the team stand up for one minute as a mark of encouragement to the team. As we were sitting in the Yankee box, all around us stood up when the Yankees came to bat in the seventh innings. The Prime Minister, obviously thinking that the game was over, also stood up and sat down a minute later. I thought nothing of it until a few days later when the celebrated broadcaster Ed Morrow was interviewing the Prime Minister. At one point during the interview, Ed Morrow said, “Mr. Prime Minister, many persons noticed that at the Yankees game last week to which you went, you had observed the Seventh Innings Stretch for the Yankees. Does this mean that you are a supporter of the Yankees?” Panditji looked askance and Mr. Topping himself explained the significance of the Seventh Innings Stretch at which Panditji smiled and said “Mr. Morrow, how many times do I have to repeat that I am a ‘neutral’”, a term which, at the time, had great political significance. On another occasion, Panditji was escorted to the famous Guggenheim Museum of Modern Art in New York City. This famous museum building, designed by Frank Lloyd Wright and

opened to the public the year before the Prime Minister visited it, had a fabulous collection of space architecture, apart from several art masterpieces, with a fantastic spiral ramp going up six floors and lighted by a vast glass dome. At the time, it also housed a marvellous collection of post-impressionistic American and European masterpieces. We went up to the top floor in an elevator but on getting out of the elevator, the Prime Minister spent more time looking down the spiral climb and generally admiring the architecture rather than seeing the famous art masterpieces. I had several occasions to talk to the Prime Minister during those days on matters relating to India. He was extremely kind and clarified some of the points I put to him. One was the very controversial decision he took in 1948, reportedly much against the advice of his colleagues, especially Sardar Patel, to refer the Kashmir issue to the Security Council of the United Nations that resulted in prolonged discussions and decisions, which were not favourable to India. I asked the Prime Minister whether he felt, at any time, that it was a mistake. He was very clear in his reply. He said that he had no regrets. He said that the United Nations had just been created and people all over the world, including himself, rejoiced at this and believed that they could get understanding and justice from the new world body. Later, as the debates in the Security Council turned against India and an almost unconditional plebiscite was attempted to be thrust upon India, the country was outraged. Panditji said that he always hoped for a peaceful solution of the Kashmir problem – he was quite clear that it was not a ‘dispute’ as mentioned in all the U.N. resolutions. Pandit Nehru’s address to the United Nations on 3 October 1960 will certainly find a place in the list of great speeches in the world forum. I am certain that readers will enjoy reading the full text I am giving below:

“I have listened attentively and with respect to many of the speeches made here, and sometimes I have felt as if I was being buffeted by the icy winds of the cold war. Coming from a warm country, I have shivered occasionally at these cold blasts. “Speaking here in this assembly chamber, an old memory comes back to me. In the fateful summer of 1938, 1 was a visitor at a meeting of the League of Nations in Geneva. Hitler was advancing then and holding out threats of war. There was mobilisation in many parts of Europe, and the tramp of armed men was being heard. Even so, the League of Nations appeared to be unconcerned and discussed all manner of subjects, except the most vital subject of the day. The war had not started then. A year later it descended upon the world with all its thunder and destructive fury. After many years of carnage, the war ended, and a new age - the atomic age - was ushered in by the terrible experience of Hiroshima and Nagasaki. “Fresh from these horrors, the minds of men turned to thoughts of peace and there was a passionate desire to put an end to war itself. The United Nations took birth on a note of high idealism embodied in the noble wording of the Charter. But there was also a realisation of the state of the postwar world as it was. Therefore, provision was made in the structure of the organisation to balance certain conflicting urges. There were permanent members of the Security Council and there was provision for unanimity amongst the great powers. All this was not very logical. But it represented certain realities of the world as it was, and because of this, we accepted them. “During these past fifteen years, the United Nations has often been criticised for its structure and for some of its activities. These criticisms have had some justification behind them. But, looking at the broad picture, I think we can definitely say that the United Nations has amply justified its existence and repeatedly prevented the recurrent crises from developing into wars. It has played a great role, and it is a little difficult now to think of this troubled world without the U.N. If it had defects, they lay in the world situation itself

which inevitably it mirrored. If there had been no United Nations today, our first task would be to create something of that kind. I should like, therefore, to pay my tribute to the work of the United Nations as a whole, even though I might criticise some aspects of it from time to time. “In the context of things as they are today, the great nations, the United States of America and the Soviet Union, hold the key to war and peace. Theirs is a great responsibility. But every country, big or small, is concerned in this matter of peace and war, and, therefore, every country must shoulder its responsibility and work to this end. In order to deal with these big issues effectively, we have to take big and impersonal views. It is only the United Nations as a whole that can ultimately solve these problems. Therefore, while all efforts towards disarmament must be welcomed, the United Nations should be closely associated with such efforts. “The question of disarmament has been considered at various levels. There is the question of general disarmament, and of the ending of test explosions of nuclear and thermonuclear weapons. So far as test explosions are concerned, considerable progress has been made in the discussions in the committee which has been meeting in Geneva. Indeed, it would appear that an agreement has been reached on many basic issues and only a little more effort is needed to complete this agreement. I suggest that a final agreement on this subject should be reached as early as possible. This is not, strictly speaking, disarmament, undoubtedly any such agreement will bring a large measure of relief to the world. Disarmament must include the prohibition of the manufacture, storage and use of weapons of mass destruction, as well as the progressive limitation of conventional weapons. It is admitted that disarmament should take place in such stages as to maintain broadly the balance of armed power. It is only on this basis that success can be achieved and this pervading sense of fear countered. It must also be clearly understood that disarmament and machinery for control must go together, and neither of these can be taken up singly.

“A proposal has been made that the question of disarmament should be referred to a committee of experts. In fact, experts have been considering this matter during the past years, and we have had the advantage of their views. A reference to a committee of experts should not lead to a postponement of the major issue. Any such delay may well be disastrous. Possibly, while the major issues are being considered by the United Nations Commission or other committees, a reference of any special aspect might be made to the experts. What is important is that the United Nations, at the present juncture, should ensure that there is adequate machinery for promoting disarmament and that this machinery should function continuously. “The fear of surprise attacks or accidental happenings leading to dangerous developments is undoubtedly present in the existing situation. The best way to deal with this fear is to reduce national tension and create an atmosphere which will make it very difficult for any surprise attack to take place. In addition, such other steps as may be considered necessary for prevention of surprise attacks should be taken. If there is an agreement on the stoppage of nuclear tests and use of carriers, immediately danger from surprise attacks will be greatly lessened. “In the preamble of the constitution of UNESCO, it is stated that war begins in the minds of men. That is essentially true; and ultimately it is necessary to bring about the change in our minds and to remove fears and apprehensions, hatreds and suspicions. Disarmament is a part of this process, for it will create an atmosphere of cooperation. But it is only a step towards our objective, a part of the larger efforts to rid the world of war and the causes of war. “In the present context, however, disarmament assumes a very special importance for us, overriding all other issues. For many years past, there have been talks on disarmament and some progress has undoubtedly been made in so far as the plans and proposals are concerned. Still we find that the race of armaments continues, as also the efforts to invent ever more powerful engines

of destruction. If even a small part of these efforts was directed to the search for peace, probably the problem of disarmament would have been solved by this time. “Apart from the moral imperative of peace, every practical consideration leads us to that conclusion. For, as everyone knows, the choice today in this nuclear age is either utter annihilation or destruction of civilization or of some way to have peaceful coexistence between nations. There is no middle way. If war is an abomination and an ultimate crime which has to be avoided, we must fashion our minds and policies accordingly. There may be risks, but the greatest risk is to allow the present dangerous drift to continue. In order to achieve peace, we have to develop a climate of peace and tolerance and to avoid speech and action which tend to increase fear and hatred. It may not be possible to reach full disarmament in one step, though every step should be conditioned to that end. Much ground has already been covered in the discussions on disarmament. But the sands of time run out, and we dare not play about with this issue or delay its consideration. This, indeed, is the main duty of the United Nations today and if it fails in this, the United Nations fails in its main purpose. “We live in an age of great revolutionary changes brought about by the advance of science and technology. Therein lies the hope for the world and also the danger of sudden death. Because of these advances, the time we have for controlling the forces of destruction is strictly limited. If within the next three or four years, effective disarmament is not agreed to and implemented, then all the goodwill in the world will not be able to stop the drift to certain disaster. I do believe that the vast majority of the people in every country want us to labour for peace and to succeed. Whether we are big or small, we have to face big issues vital to the future of humanity. Everything else is of lesser importance than this major question. I am absolutely convinced that we shall never settle this question by war or by a mental approach which envisages war and prepare for it. I am equally convinced that if we aim at right ends,

right means must be employed. Good will not emerge out of evil methods. That was the lesson which our great leader Gandhi taught us, and though we in India have failed in many ways in following his advice, something of his message still clings to our minds and hearts. In ages long past a great son of India, the Buddha, said that the only real victory was one in which all were equally victorious and there was defeat for no one. In the world today that is the only practical victory. Any other way will lead to disaster. It is, therefore, this real victory of peace in which all are winners that I would like this great Assembly to keep before its mind and to endeavour to achieve.” The Fifteenth session of the General Assembly had various high and low points but one incident which got perhaps the maximum publicity was the Soviet Prime Minister Khruschev’s shoe-banging in the plenary hall of the United Nations General Assembly. The scene occurred when the Philippines delegate referred to “Soviet imperialism”. The Soviet leader also interrupted the British Prime Minister Macmillan’s speech several times, especially when he expressed his confidence in the Secretary General Hammerschold’s “energy, resourcefulness and, above all, integrity”. This came barely a week after the Soviet Union had strongly criticised the actions of the Secretary General in the Congo operations and demanded his resignation. Another incident that got wide publicity was when Fidel Castro and his large Cuban delegation, that had come to New York for the General Assembly session of the United Nations, were practically thrown out of Hotel Shelburne in Manhattan leading to his stay in Hotel Theresa in the Harlem area where he ‘held court’ during his entire stay in New York. It was reported at the time that the Secretary General had, as soon as he heard of the Shelburne incident, offered accommodation in Hotel Commodore – an offer which was turned down with

disdain by the Cuban leader who is reported to have said that he would rather “pitch tents in Central Park” than to give in to “charity.” Pandit Nehru and most other non-aligned leaders called on Castro in Hotel Theresa. I accompanied Prime minister when he called on Fidel Castro and saw scores of bearded Cuban soldiers in the corridors and stairways. Castro spoke for four and half hours in the General Assembly. I did not follow Spanish and the English translation did not convey the gusto of the original Spanish. I completed my assignment with the Indian Permanent Mission in July 1961 and left for India on a short home leave before taking up my next assignment as High Commissioner to Tanganyika.

h h h h h h h


Chapter Nine
In the third week of November 1961, Kamala, our two sons and I left Bombay by sea for Dar es Salaam (Door of Peace), the then capital of Tanganyika, to take up my new assignment as High Commissioner to Tanganyika. We travelled on a small but extremely comfortable boat of the British India Steam Navigation Lines. The sea was rough but as Kamala and I were good sailors, we escaped the sea sickness which kept most of the other passengers confined to their rooms. Seasickness is a condition the symptoms of which are nausea and, in extreme cases, severe instability that one feels after spending time on a craft on water. Some people are particularly vulnerable to this condition and get sick simply by setting foot on a boat even when it is motionless. The science fiction writer Isaac Asimov, in his book The Human Body, speaks of a seasick passenger whom the steward tries to comfort by saying that nobody had died of seasickness to which the passenger muttered “Please - it is only the hope of dying that’s keeping me alive”. On our way to Tanganyika, we stopped for a day and half in Seychelles, a beautiful island about 1000 miles east of the African coast. It is believed that the first outsider to set foot on this island was the Portuguese explorer Vasco de Gama in 1503, on his return journey after his Indian adventure, but it was not until the middle of the Seventeenth Century that it was first colonised by the French who had already established their power in nearby Mauritius. The British fought the French for control of this island between 1794 and 1812 and finally took full control in 1814. The Seychelles became a Crown colony and

much later in 1976, it became an independent republic within the British Commonwealth. It is the smallest independent State on the continent of Africa. Seychelles is made up of a large number of islands and apart from the lovely beaches and the great scenery, the island is famous for the Coco de Mer, the largest seed in the world and the fragrant groves of cinnamon along the hill slopes. As I was the High Commissioner designate to Tanganyika, the Indian community in Victoria, the capital city of the Seychelles, entertained us to a lunch and took us for a sight seeing-tour of the hilly island state. We reached Dar es Salaam a few days later after a very brief halt in Mombasa. The large Indian communities in both port cities received us with full protocol and there were the usual speeches and brief entertainment programmes, including a Mohini Attam recital in Mombasa by a girl from Kerala, who appeared on the stage in Chennai for the December Music and Dance Festival some ten years later. Dar es Salaam was the capital of Tanganyika at the time. It was only much later, in 1996, that the national capital was shifted to Dodoma, a beautiful scenic city in the interior of the country. Dar es Salaam has continued as the commercial capital of Tanzania. Zanzibar was a British Protectorate for many years and a very important Arab trading centre in the Indian Ocean. It was also known as the Spice Island because of the vast quantity of cloves grown there. I visited Zanzibar in 1962 and met the British Resident. One of the beautiful sights of Zanzibar is the ‘Hammam’ (Persian baths), built by immigrants from Shiraz, Iran about 150 years ago which has several interesting pieces

including the steam room, the cool room and the cool water pool. In January 1964, a month after it gained independence from the British, there was a revolution , reportedly with the strong backing of the Tanganyikan leader Julius Nyerere and the leaders of Kenya and Uganda, in which tens of thousands of Arabs and Indians were killed in a genocide and thousands more expelled. In April, the Republic was subsumed by the mainland-newly independent state of Tanganyika. This United Republic of Tanganyika and Zanzibar was soon renamed the United Republic of Tanzania, of which Zanzibar remains a semi-autonomous region. Tanganyika was, until its independence in 1961, a Trust Territory of the United Nations. At the time of World War l, it was a German colony. With Germany’s defeat, Tanganyika and other German colonies, mainly in Africa, were placed under the mandate of the League of Nations in 1918. When the United Nations was formed, the erstwhile League Mandated Territories came under the United Nations as Trust Territories. Tanganyika was thus a Trust Territory with Great Britain functioning as the Administering Authority. Under the provisions of the United Nations Trusteeship System, the Administering Authority was entrusted with the task of “promoting the political, economic, social, and educational advancement of the inhabitants of the trust territories, and their progressive development towards self-government or independence as may be appropriate to the particular circumstances of each territory and its peoples and the freely expressed wishes of the peoples concerned, and as may be provided by the terms of each trusteeship agreement;” The Trusteeship Council met in New York annually to monitor the progress in the process enumerated in the previous paragraph. A representative of the people of the Trust Territory participated in these deliberations. In the case of Tanganyika, it

was invariably Dr. Julius Nyerere who came to attend the Council sessions. As Council members like India always supported the cause of the people of the Territories, the Indian delegation in the Council was always very close to Dr. Nyerere. I had participated in the work of the Trusteeship Council on a few occasions and soon became a friend and admirer of the great man from Tanganyika who was also the President of the Tanganyika African National Union (TANU), the party that was in the forefront of the country’s freedom struggle. On 9 December 1961, Tanganyika obtained complete national independence within the British commonwealth. When Tanganyika was unanimously accepted as the 104th U.N. member a few days later, Nyerere expressed some concern that his country’s independence might slow efforts to attain an East African federation. On 22 January 1962, he resigned as Prime Minister and bestowed this office on his own nominee, former Minister without Portfolio, Rashidi Kawawa. He later declared that he had resigned to rebuild TANU and “to give the country a new purpose” The Tanganyika Government announced on May 31, 1962 that in December the country would become a Republic within the Commonwealth. Following elections, in which Nyerere was chosen President by 97 percent of the voters, the Republic of Tanganyika was officially proclaimed on December 9, 1962 - the first anniversary of the country’s national independence. I called on Dr. Nyerere two days after the Independence celebrations. I spent an hour with him. We spoke mainly of the future of the Asian community in Tanganyika. Dr. Nyerere spoke in very appreciative terms of the contribution made by people of Indian origin not only in developing the trade of the country but even in the liberation struggle through personal involvement

and large financial support. He also spoke very highly of the understanding and assistance provided by the people of India under the leadership of Pandit Nehru towards the decolonisation of large areas of Africa. He was strongly of the view that the large number of persons of Indian origin in Tanganyika should take up Tanganyikan citizenship and become a part of the country’s march towards prosperity. But the most substantive and totally unexpected moment came when he asked me “ Mr. High Commissioner, do you really believe that developing countries like yours and mine can afford the luxury of a Parliamentary Democracy”. I had no answer then nor do I have one now when I see the proliferation of political parties – fifty-two at the last count! I thanked the Mwalimu for his taking so much time out to see me. I saw him only once since – at the time of my leaving Tanganyika a year later. Julius Nyerere spoke to me about Parliamentary Democracy in developing countries in 1961. Although I did not , out of politeness, tell him this, the fact of the matter was that after many decades of oppressive colonial rule by the Germans and the British, Tanganyika was such a poor and largely illiterate country that there was no political consciousness among the people of the country until 1954 when Nyerere founded TANU, which therefore was the only serious political party in the country, at the time of independence. Forty years later, with the growth of political awareness in the country one can see multi-party democracy and even the holding of elections with the participation of as many as four or five parties. However, it has been, by and large, one-the Party of the Revolution (CMM) the name TANU took in 1977 after the merger of Zanzibar with Tanganyika, that dominates the political life in the country. Julius Nyerere quit politics around 1990 but his legacy remained. Tanganyika has also been hesitant or even unwilling to join regional economic unions after the

collapse of the East African Community in 1977, the reasons for which have been hotly debated over the years. A great deal has been written about the migration of Indians to East Africa starting in 1860 with the import into Kenya and Uganda of indentured labour of about 17000 Sikhs to help the British colonial rulers settle down in and develop their newly occupied land. Many of our countrymen died in the wilds of Africa during the extremely hard and dangerous task of laying railway lines across unfriendly and wild country stretching from Mombasa in Tanganyika to Kampala in Uganda. This was followed soon by large-scale migration of Hindus and Muslims, to Kenya and Uganda. Tanganyika was not at the time in the British net. There was a large Indian community in Zanzibar but not in Tanganyika. The Germans came to Tanganyika not as a colonial power but it was the incredible saga of one man Karl Peters, the founder of the German Colonization Society, who had acquired for himself an imperialist image with the backing of Chancellor Bismarck. Peters and his followers were extremely cruel to the locals and hundreds of thousands were butchered. Gradually, Germany also became a colonial power in the ‘scramble for Africa’ but they did not have the facility the British had for getting indentured labour from abroad. It was only after the defeat of Germany in World War 1 that the British moved, in and along with them, a very large number of Indians also went into Tanganyika from Kenya and Zanzibar. The Asian community had a very hard time settling down in East Africa. Integration with the sons of the soil was hampered due to various reasons – language, customs, traditions and largely the reluctance of the Asians to mix with the local Africans whom they considered as their inferiors. Political leaders in India realised this and tried their utmost to encourage the persons of Indian

origin to integrate themselves into their new homelands so as to be accepted fully by the local population. Pandit Nehru went one step further and asked them to accept local citizenship. Most of the Indian Diaspora listened to this and took up British nationality. All this did not work. In fact, the situation was made worse by the machinations of the British planters with backing from London who began to spread the rumour that the Asians, who were getting prosperous by the day, were gradually trying to take over land and cattle belonging to the locals. How well can one link this with the usual colonial ploy of ‘Divise et impere’ (Divide and Rule) they successfully used later in undivided India and elsewhere! The Indian settlers in Tanganyika were traders and they set up small trading posts even in the remotest parts of the country. Through sheer hard work in almost impossible living conditions, they prospered and many of them started moving into the cities. At the time of Tanganyika’s independence, the Asian community in Tanganyika, composed mainly of Persons of Indian Origin (PIO), was very large. Indians, mainly Gujerathis and Keralites formed the majority. The Gujerathis, who numbered almost two lakhs, were largely traders with their little shops – Dukas-one found in the remotest locality in the country but which became the stepping stones to large stores and merchant houses. One can say that they converted the East African bartering society into a money economy. The Keralites, also numbering over one lakh, were mainly civil servants. In fact there were two Kerala associations in Dar es Salaam – one composed of people from south Kerala and the other from the northern region of Malabar. They had separate Associations and I can recall with amusement our having to go to separate receptions for Onam festival in two halls across the same road. Government offices were made up of the British who occupied the top posts and the persons of Indian origin, mainly Keralites, filling up the middle level posts.

The Africans, at the time, mainly worked as messengers and menial servants. Independence changed the picture completely. As one African leader told me “Independence has no meaning for us if we continue to see all our offices filled with foreigners”. Soon after Independence, the authorities started a big Africanisation programme which had a very severe impact especially on the Keralites who held the middle-level positions. A few thousands of them were superceded by Africans and the Keralites found themselves reporting to African superiors who, until a few months earlier, were their juniors. Some resigned from their jobs and returned to India. The post-Independence situations in Kenya and Uganda were extremely harsh. The Kenyanisation programme during which Jomo Kenyatta made public exhortations to the Asian community ‘to pack up and go home’ and the decision of Idi Amin in August 1972 to expel overnight nearly 80000 Asians in Uganda caused very severe problems. But in Tanzania, thanks to the wise leadership of Nyerere, the situation was relatively peaceful. Nyerere was determined to build a harmonious multi-racial society free from discrimination, and if he instituted some forms of affirmative action in his first years in office, it was only to ensure that the predominant African population in the country had adequate representation in the Civil Services. But even on this, he reneged a couple of years later declaring that “it would be quite wrong for us to discriminate between Tanzania citizens on any grounds other than those of character and ability to do specific tasks”. At this point, I should like to apprise the readers of the important role played by the large Ismaili community in East Africa as they had so successfully done in undivided India. The history of the Ismaili community is very long, but the present strength

and stature of the community began with Aga Khan lll and later by his grandson who became Aga Khan 1V. Perhaps, somewhat unfairly, people tend to deprecate the earlier Aga Khan with his Diamond (Bombay) and Platinum (Karachi) Jubilee weighing celebrations and his involvement in horse- racing. But he was a great man and laid the foundation for the large international programmes in the fields of health and education. From July 1982 to July 1983, to celebrate the present Aga Khan’s Silver Jubilee, marking the 25th anniversary of his accession to the Imamat, many new social and economic development projects were launched, although there were no weighing ceremonies. These ranged from the establishment of the US$ 300 million international Aga Khan University (AKU) with its Faculty of Health Sciences and teaching hospital based in Karachi, the expansion of schools for girls and medical centres in the Hunza region, one of the remote parts of Northern Pakistan bordering on China and Afghanistan, the establishment of the Aga Khan Rural Support Programme in Gujarat, India and the extension of existing urban hospitals and primary health care centres in at Africa. These initiatives form part of an international network of institutions involved in fields that range from education, health and rural development, to architecture and the promotion of private sector enterprise that together make up the Aga Khan Development Network. After I had been in Dar es Salaam for nearly a month, the young Aga Khan paid a visit to my modest office in Dar es Salaam after calling me personally to fix up an appointment. He was a very charming person and appeared very different from his father the late Ali Khan who shot into fame through his highly publicized romance and eventual marriage with the glamorous Hollywood film star Rita Hayworth. The young Aga Khan had

wished to meet me partly as a matter of protocol but mainly to discuss the future of the hundreds of thousands of Asians in the new independent Tanganyika. The number of persons of Indian origin in Tanganyika at the time was estimated at about two lakhs but I personally feel that there were far more. Almost all of them were classified as ‘Citizens of the United Kingdom and Colonies”. It was an extremely complicated situation, which became almost a crisis when the British Government announced that the class of “Citizen of United Kingdom and Colonies” would be abolished within a year, and advised the people either to accept Tanganyikan citizenship or go back to India. The Aga Khan told me that he had advised his followers to take Tanganyikan citizenship which they did without a murmur. I was not so fortunate. The non-Ismaili persons of Indian origin were not prepared to take Tanganyikan citizenship and neither were they prepared to return to India and go through the normal process of registration to become Indian citizens. Government of India was not prepared to grant Indian citizenship to thousands without their satisfying the constitutional requirements of establishing their domicile in India. The problem remained unresolved for a long time. Eventually, most of them accepted Tanganyikan citizenship while many others left Tanganyika for other countries. In a matter of about ten years, the number of persons of Indian origin in Tanganyika dropped by half. The problem with the Goans was different. There was a sizeable community of Goans who held Portuguese passports. I arrived in Dar es Salaam on 29 November 1961. Barely three weeks later, on 19 December 1961, the liberation of Goa was achieved and Goa became a part of the Indian Union. There were many Goans in Tanganyika and almost all of them held

Portuguese passports. Some Goan families, the more affluent, decided to migrate to Portugal. Others had the choice of taking the new Tanganyikan citizenship or applying for Indian passports after surrendering their Portuguese passports but within the liberal timeframe of ninety days stipulated by the Government of India. Most chose the latter alternative. This, however, imposed a very heavy workload on the extremely limited staff that I had at my disposal. However, the job had to be done and I remember how Kamala and I had to sit up late into the nights to fill in the new passports. In a few days, there was a bigger rush for Indian passports and I had to ask Delhi for extra staff which I got surprisingly fast – in forty-eight hours after the phone call. Out of the 7000 Goans in Tanganyika at the time of independence, about 1000 stayed on in Tanganyika. The vast majority returned to Goa. Many from Zanzibar moved to the Gulf countries and a significant number went to Canada, U.K., U.S.A., Australia, New Zealand, Sweden and elsewhere in Europe. Those Goans, who were inclined to be regarded themselves as more Portuguese than Indian, but could not make it to Portugal for financial reasons, had to cope with a dismal future as they became almost ostracised after the Portuguese colonies of Angola and Mozambique were liberated in a couple of years. Newly liberated African states were united in wanting to end all forms of colonialism in Africa. With most of the world moving away from colonialism during this time (late 1950s – early 1960s), the United Kingdom and the other colonial Powers were subjected to much pressure from the Non-Aligned Movement, the United Nations and the Organization of African Unity which supported the aspirations of the black African nationalists. Liberation struggles in Southern Africa succeeded in the creation of the new States of Zambia, Malawi, Zimbabwe, Angola and Mozambique.

Several of the African leaders from these areas spent a great deal of their time in Dar es Salaam. I remember Kenneth Kaunda and his close associate Simon Kapwepwe visited me in my office one afternoon seeking moral and material help from India for their struggle in the erstwhile Rhodesia – a request that was responded to generously by Delhi. By far the most exciting event of our stay in Tanganyika was our visit, along with our children, to the Serengeti National Park. Serengeti comes from the Maasai word “Siring” meaning “Endless Plain”, which really is what it was: hundreds of kilometres of flat surface land The Serengeti ecosystem encompasses approximately 27,000 square kilometres and the area of Serengeti National Park is about 14,763 square kilometres . It is to the credit of the British colonial administration that it contributed greatly to the setting up of the Park of about 2300 square kilometres in 1929 and its later expansion in 1951 to a National Park which in 1981 was granted status as a World Heritage Site and as a Biosphere Reserve. The Serengeti Reserve has a fabulous animal and plant diversity besides the many unexposed gold and mineral mines. The superb sunsets and smooth sceneries are breathless to watch. But the most outstanding feature of the Reserve is the great wildebeest migration. It is still not quite clear why and how the migration takes place. It is believed that the migration has been going on for over a million years. Over a million wildebeest begin their journey in south Tanzania and gallop over 1800 miles across the plains of north Tanzania and south Kenya consuming over three million kilogrammes of grass. The entire migration is beautifully planned by nature, with the Burchells Zebras leading and the Thomson and Grant Gazelles bringing up the rear. It was a fantastic sight.

We stayed for the night in the Seronera Wildlife Lodge which was right in the centre of the Serengeti Park. As we were approaching the Lodge around sunset, we were suddenly surrounded by a large pride of lions, both male and female. There were about ten of them and they came so close to our Land Rover that one of them, climbed on to the bonnet of the vehicle and the others stood around rubbing on the vehicle with their bodies. They were actually stalking a couple of deer some thirty metres away and the female that does the killing was using our vehicle as a cover. After a lapse of about half hour, we could drive on. Thankfully, we did not have to witness the actual killing. The Seronera Lodge was a small group of huts at the time of our visit. It was in the densest part of the lion country and bonfires had to be kept all around the Lodge during the whole night. We could hear the roar of the lions throughout the night. The Ngorongoro Crater, to the north of the Serengeti Park is the world’s largest unbroken, unflooded volcanic crater. It is supposed to be the result of the explosion and collapse of a giant volcano some two to three million years ago. It is about 600 metres deep and the floor of the crater is nearly 100 square miles.[Aside from large herds of zebra, gazelle and the wildebeest we were told that it is home to the “big Five” of rhinoceros, lion, leopard, elephant and the hippopotamus, but we did not see any elephant on the crater floor or the surrounding forests On our way back to Dar es Salaam, we stopped for a while at the Olduvai Gorge, a feature of the East African Rift Valley. The site, which has geological strata in the gorge dating to about 1.8 million years back, was made famous by the numerous hominid fossils excavated, starting in 1930 by Louis Leakey and his wife Mary Leakey the world-famous archaeologists and anthropologists whose fossil discoveries in Olduvai Gorge

– the first was by Mary Leakey in 1959 - proved that human beings were far older than had previously been believed and that human evolution was centred in Africa. Unfortunately the great Leakeys were not present at the site but their son Richard, an almost equally well-known archeologist, asked his assistants to briefly demonstrate to us how the rough stones and small rocks are brushed ever so gently with special brushes to see if they contain any fossils or tools. We also visited the Natron Lake near Arusha, home of between 1.5 and 2 million lesser flamingos, perhaps the most beautiful flock of birds with their pink feathers, long necks and oddly-shaped beaks, creating a fabulous red atmosphere when they take to flight. It was while we were in Seronera that I got a wireless radio message from Delhi that in response to a request by U Thant the United Nations Secretary General, the Government had agreed to depute my services to the United Nations and that I was required to report for duty at the United Nations Headquarters in New York within a month. I cannot remember how I reacted to the idea of leaving Tanganyika at such short notice but I was very happy that Kamala, the children and I could make the Serengeti trip.
h h h h h h h


Chapter Ten
International Civil Servant
In the last chapter, I had dealt with the unexpected cable from Delhi about my deputation to the United Nations. I had scarcely two weeks to wind up and leave Dar es Salaam. Two farewell parties, one by the British High Commissioner and another by the Indian community and we were on our way to Bombay. Before I left Dar es Salaam, I had spoken to Mr. C.V. Narasimhan, Under Secretary General at the United Nations and he had explained the circumstances in which the United Nations had requested the Government of India for loaning my services to the U.N. Secretariat. He told me that as a consequence of the death of Mr. Narayanan, a senior Indian official in the Secretariat, the Secretary General had sought my services to replace him. I would be the Deputy to the Under Secretary General in the Department of Political and Security Council Affairs and, in that capacity, I would function as the Secretary of the First Political Committee of the General Assembly and also as the Secretary General’s Deputy Special Representative to the Eighteen Nation Disarmament Committee in Geneva. As the Deputy to the Under Secretary general in the Department of Political and Security Council Affairs, I would also have a supervisory role in the other Sections in the Department dealing with Disarmament, Outer Space and the Apartheid problem in South Africa. I reached New York by the end of September 1962. The General Assembly Session had already started but the First Committee was not due to meet until the middle of October. This gave me a few days to settle down in my new job and read

up the papers relating to the agenda of the Committee for the forthcoming Session. This was not too difficult as I had earlier participated in the work of the First Committee for several years as the Indian delegate. In that capacity I was also familiar with the duties of the Secretary of the Committee. I called on Secretary General U Thant the day I joined duty in the Secretariat and he wished me success in my new assignment. I also met his Chef de Cabinet Mr. C.V.Narasimhan, who had retired from the Indian Civil Service and joined the United Nations in 1956. Mr. Narasimhan was an extremely competent officer and the Secretary General depended on him greatly in his day-to-day work in the United Nations. C.V., as he was popularly known, was also in charge of the General Assembly Sessions. He was easily one of the best international civil servants I have met over the many years I was associated with the Organisation. The Head of the Department of Political and Security Council Affairs was Mr. G.P. Arkadiev, a Soviet national. I think that at this point, I should apprise the reader with some less-known details of the origin and structure of the United Nations. US President Franklin Delano Roosevelt first suggested using the name ‘United Nations’ to refer to the wartime Allies. Roosevelt suggested the term to Winston Churchill who cited Byron’s use of the phrase “united nations” in Childe Harold’s Pilgrimage where in Canto the Third one finds the words “‘Here, where the sword united nations drew, Our countrymen were warring on that day!” which referred to the Allies at the Battle of Waterloo in 1815. The first official use of the term occurred on January 1, 1942 in the Declaration by the United Nations when representatives from twenty-six countries promised their countries’ support for continuing the fight against the Axis Powers.

The concept of a World Body to replace the League of Nations began with the Atlantic Charter of 1941, improved by the “Declaration by United Nations” of January 1942 to which India was a party. The elaboration of the idea of the United Nations was at the Dumbarton Oaks Conference of August-October 1944 which was attended by the representatives of China, the Soviet Union, and the United Kingdom. The Yalta Conference of February 1945, attended by Roosevelt, Churchill and Stalin, served to settle many of the finer points of the proposed world organisation. But it was the United Nations Conference on International Organisation, held in San Francisco in the summer of 1945 with the participation of 50 countries, that gave birth to the United Nations. It was ill-fated that Roosevelt, who contributed significantly to the founding of the Organisation, did not live to see the birth of the United Nations. The United Nations Charter was signed by 50 countries, including India, on 26 June 1945 and officially came into existence on 24 October 1945 when the Charter was ratified by the five Great Powers and a majority of the others. Poland, whose boundaries and political structure had given rise to controversy in Yalta, signed it later in the year but was accepted as one of the original 51 members. Hundreds of thousands of pages have been written about the West’s sellout to the Soviet Union in the discussions in Yalta on several issues and it certainly is not my intention to add to them. But I must refer to one issue which, in a very strange and bizarre way, touched me during my tenure with the United Nations. This was the decision taken in Yalta to agree to Stalin’s demand for giving membership in the proposed World Body to Ukraine and Byelorussia in order to increase the voting strength of the Soviet

bloc. These were two of the fifteen Republics of the Union of Soviet Socialist Republics. There was no rationale for giving them separate membership and the vote that goes with it in the context of the agreement for one country one vote. There was a little more to this story. While Roosevelt was totally opposed to it and, at one stage, even countered with a proposal to give separate votes for all States of the U.S.A., Churchill was inclined to agree to the Soviet demand. It has been suggested that by adopting this stand, Churchill saw the possibility of getting separate votes for the six British Dominions. Ukraine and Byelorussia became founder members of the United Nations. Now comes my involvement in this strange tale. One day, I had a very important visitor in my office at the U.N. It was a very senior United States Democratic Senator. Without much ado, he asked me why I had read the names of Ukraine and Byelorussia in a roll-call vote in the First Committee earlier in the day. I gently told him that Ukrainian Soviet Socialist Republic and Byelorussian Soviet Socialist Republic were founder members of the United Nations. That was the end of our conversation and he left the room somewhat abruptly. I was, to say the least, greatly surprised at this incident as the Senator, a very senior and influential one, could easily have got the answer to his perfectly justified query from the United States delegation or from the State Department In fairness to the late Senator, I must add that he apologised for his unseemly behaviour when we met a few days later. There was another occasion when I was almost taken to task this time for leaving out two names in a roll-call vote. Those were the days of the very sensitive and tricky Problem of Article 19 of the U.N. Charter. This Article states: “A Member of the United Nations which is in arrears in the payment of its financial contributions to the Organization shall have no vote in the

General Assembly if the amount of its arrears equals or exceeds the amount of the contributions due from it for the preceding two full years. The General Assembly may, nevertheless, permit such a Member to vote if it is satisfied that the failure to pay is due to conditions beyond the control of the Member.” In 1964, some Member States, including France and the Soviet Union declined to pay their dues for the expenses incurred by the Organisation in its operations in Congo and Middle East which they felt were unauthorised. The issue was referred to the International Court of Justice which ruled that these were legitimate expenses of the Organisation. When France and Soviet Union exceeded their preceding two years’ assessment, the United States submitted a legal memorandum arguing that their voting rights should be suspended. This position was supported by the United Nations Legal Counsel. This was at the beginning of the 19th Regular Session of the General Assembly. The situation became very critical because most Member States felt that it would be catastrophic if a vote was taken in the General Assembly without France and the Soviet Union participating in the vote. This resulted in a serious stand-off as the Session could not continue. The session was, except for a few decisions taken unanimously, aborted. In August 1965, the United States had to give in and the Assembly continued its work after Ambassador Arthur Goldberg, the United States representative proposed a reservation by the United States that would read “At the same time, if any Member State could make an exception of collective financial responsibility with respect to certain United Nations activities, the United States reserved the same option if, in its view, there were strong and compelling reasons to do so. There could be no double standard among the Members of the Organisation” – the well-known Goldberg reservation. The crisis was averted

for the time being. It came up from time to time, but in almost all cases the concerned Member State made enough payments before the General Assembly Session started in September. The United States has been perhaps the biggest defaulter but has historically paid just enough at the end of each year to avoid losing its vote under this provision. After the crisis of the Nineteenth Session of the General Assembly, the United Nations decided to publish as of 31 January each year a list of Member States who were in arrears in their preceding two years’ assessment. In some years, in 2000 for example, the list contained as many as nearly fifty names. But almost all Member States, who found themselves in that position, paid up their arrears by September so that when the General Assembly Session started, there were hardly any names in the list of Member States with outstandings. In June 1968, there were two names in the list when the General Assembly met. The 1582nd meeting of the First Committee was held on 10 June 1968 to vote on the resolution relating to the Non-Proliferation Treaty. I was the Secretary of the Committee. I knew about the two countries that were in arrears on their payments. I also knew that the Soviet delegation had not given up their objection to Member States being barred from voting under Article 19 of the Charter. In order to avoid any mishap in the conference hall, I met the Secretary General and the Legal Counsel Mr. Stavropoulos before the meeting was due to start. I was told very clearly that, in accordance with the prevailing practice, I should, if a roll-call was asked for, leave out the names of the defaulting Members. I mentioned this to Mr. Nesterenko, the head of the Department of Political and Security Council Affairs before I went to the Meeting. I noticed that Mr. Nesterenko was not sitting with the rest of us but I did not take it seriously. The Meeting was orderly.

Members like India and France and a few others who would not support the Resolution, spoke in explanation of their vote. A rollcall vote was asked for. I started reading the names and recording the members’ votes. When, in the list in front of me, I came to the two defaulting members, I just passed over them. The vote was counted and the result announced. At that point, after the result had been announced, Arkady Schevchenko, a senior member of the Soviet delegation - the person who through a twist of fate, defected to the United States in 1978 when he was holding the post of the Under Secretary General in the Department of Political and Security Council Affairs - came to me and told me that his delegation seriously objected to my leaving out two names in the roll-call vote and they felt constrained to complain to the Secretary General. I was not worried in the least as I had, more or less, expected this development. After the vote, there was much celebration in the Committee room for the approval of the Non Proliferation Treaty. I walked up to Arkady, who incidentally was someone I had known for years, and asked him why his delegation did not raise a point of order when the voting was in progress and I had, according to his Delegation, transgressed. He could not reply as his delegation was extremely anxious that the resolution be voted upon and adopted. I also told him that, keeping in view the strong position of India on the NPT, I could have quite easily read out the two names and thereby caused confusion and possible cancellation of the meeting and deferral of the NPT. When I got back to my room, Mr. Nesterenko came into my room and told me that I had acted wrongly. I merely told him that what I did was in keeping with the instructions I had received from the Secretary General and that I had, in fact, apprised him of the Secretary General’s instructions on the subject before the meeting. Mr. Nesterenko, who was a very fine individual for

whom I had great respect and regard, never again mentioned this incident. He completed his assignment and returned to Moscow a few months later. But my problem with the Soviet Delegation did not stop there. After the General Assembly had voted on the NPT resolution, the Soviet Mission sent a communication to the Secretary General expressing their strong objection to the voting procedure in the First Committee on 10 June when the names of two Member States were left out of the roll-call vote. The Legal Counsel sent a fitting reply stating that the Secretariat was only following the accepted procedure regarding loss of vote under Article 19 of the Charter. Apart from the Secretaryship of the First Committee which required my attention during the period of the General assembly in September-December, I had several other assignments. The Eighteen Nation Disarmament Committee was almost continuously in session in Geneva. It was a Committee, outside the United nations, co-chaired by the United States and the Soviet Union but the Secretary General had a Special Representative to be present in Geneva during the sessions of the Committee for interaction with the Co-Chairmen. Omar Loutfi, a very senior Egyptian diplomat, was the Special Representative and I was his deputy. But after Omar Loutfi suddenly passed away in the U.N. building, I was required to sit for him in the ENDC meetings. I had to spend long periods in Geneva with no work at all as the Co-Chairmen of ENDC did not see anything to discuss with the U.N. Representative. I liked Geneva in many respects. I had a beautiful apartment on the well-known Rue de la Cite in the old town – a street full of shops dealing in antiques and old books. But it can also be a very lonely place. Finally, I had to make a personal request to the Secretary General to call me back to New York.

Since Disarmament is one of the major issues before the United Nations and since the Secretary General of the United Nations specially requested the Government of India to depute me to the United Nations Secretariat mainly to assist him in the field of disarmament, I feel I should help the reader to get a clear idea of how disarmament is dealt with in the United Nations. Article 27 of the United Nations Charter states: “In order to promote the establishment and maintenance of international peace and security with the least diversion for armaments of the world’s human and economic resources, the Security Council shall be responsible for formulating, with the assistance of the Military Staff Committee referred to in Article 47, plans to be submitted to the Members of the United Nations for the establishment of a system for the regulation of armaments.” In 1946, the General assembly established the Atomic Energy Commission and in 1947, the Security Council established the Commission for Conventional Armaments. Since these two bodies proved inadequate for carrying out their mandates, the United Nations General Assembly, in 1952, combined these two bodies into one – the Disarmament Commission. This body also was unable to make any progress for the simple reason that the Great Powers were not willing to discuss any disarmament issue. In 1959, the major Powers of Europe and the United States established the Ten-Nation Committee on Disarmament, at that time outside the United Nations but now a United Nations body with 65 members. The United States and the Soviet Union were the Co-Chairmen of this Committee which met in the United Nations Office in Geneva and was serviced by the United Nations and also had a Special Representative of the Secretary General attend the meetings in Geneva merely as an observer. This body

gradually became the world’s only disarmament negotiating body and produced major agreements like the Partial Test-Ban Treaty and, later the Non Proliferation Treaty. Along with the negotiating Body in Geneva, the main deliberative body of the United Nations in the field of disarmament - the Disarmamant Commission composed of the entire membership of the United Nations - continued in New York. I had the rare honour of being the Chairman of the Commission for two successive years – a mark of recognition of India’s consistent and important role in the field of disarmament starting with Pandit Nehru’s 1954 call for a stand-still agreement on nuclear weapon testing followed by a test ban, at a time when the issue of test ban was not even discussed on the world stage. I was also the Secretary General’s Representative at two meetings of the Inter-Parliamentary Union (IPU) in Lausanne and in Dakar. The IPU, the oldest International Organisation, founded in 1889, was the first permanent forum for political multilateral negotiations. One of the sequels of the Article 19 crisis was the setting up of a Committee on Peace-keeping Operations with a mandate to conduct a comprehensive review of all issues relating to peacekeeping. I was the Secretary of the Committee which had to send annual reports to the General Assembly on the rationale, conduct and problems encountered in the several peace-keeping operations which had come up in a relatively short space of time. I was also the Secretary of the Committee on Sanctions against Rhodesia - the first country ever to be subjected to a full obligatory embargo by the UN Security Council. A few months later, I had also to look after another identical Committee that was set up on Sanctions against South Africa, Both these committees failed miserably because the United Nations had not had any previous

experience in enforcing trade embargos on member States and the mandate of the Committees were obscure, to say the least. Perhaps, the most important assignment I had during my term in the Secretariat was to chair the Secretary General’s Group of Qualified Consultants Experts entrusted with the task of preparing a report on the effects of the possible uses of nuclear weapons and on the security and economic implications for States of the acquisition and further development of these weapons. This was a very high-level Group comprising persons like Vikram Sarabhai who was at the time the Chairman of the Indian Atomic Energy Commission, Sir Solly Zuckerman, Chief Scientific Adviser to the Government of the United Kingdom, Vasily Emelyanov, Chairman of the U.S.S.R. Commission on the Scientific problems of Disarmament, Bertrand Goldschmidt, Director of External Relations and Planning of the French Atomic Energy Commission and other similar persons. The Report, which was comprehensive and highly technical, especially in its findings, with facts and figures, on the effects of the use of nuclear weapons and on the economic consequences of their acquisition, had a very simple and straight forward conclusion which said: ‘The solution of the problem of ensuring security cannot be be found in the increase in the number of States possessing nuclear weapons or, indeed, in the retention of nuclear weapons by the Powers currently possessing them. An Agreement to prevent the spread of nuclear weapons as recommended by the United Nations, freely negotiated and genuinely observed, would therefore be a powerful step in the right direction as would also an agreement on the reduction of existing nuclear arsenals. Security for all countries of the world must be sought through the elimination of all stockpiles of nuclear weapons and the banning of their use, by way of general and complete disarmament.”

For me, it was almost like a dream come true - to chair over a Group of such eminent scientists and for several months after the Group’s work was over, I was in close touch with them. I had met Vikram Sarabhai earlier in the Institute of Science during my student days, Bangalore, but during the work of the Group which met twice in Geneva and once in New York, I got to know and admire him. At the time, I had no idea that I would soon be working with him in the Atomic Energy Commission in Bombay. When I joined the United Nations Secretariat, it was initially for a period of three years. At the end of the term, U Thant asked me if I would agree to stay on for another term of three years. I agreed as I had grown to relish the work in the U.N. Kamala, to whom the normal diplomatic life with all the formal parties and receptions were distasteful, had completed her Masters Course at Columbia and had started a two-year course in the Teaching of the Sight-Impaired and was also a Hindi teacher in the United Nations International School. The children were in good schools. We had some good friends and generally life was pleasant and well-organised in spite of frequent midnight sessions of the Security Council. After my second term, I was again under pressure from the Secretary General to continue with the United Nations and, without much enthusiasm, I signed up for another three years. Kamala and I had decided that we would try and get back to India before the end of my term. And then, as if through divine intervention, an incident happened which helped to expedite our departure from New York. One day, I had gone to the room of the Under Secretary General to discuss some papers. There were two other persons in the room who were strangers to me. I told

the Under Secretary that I would like to talk to him alone. To this he responded rather curtly that if I had anything to discuss it would be in the presence of the two other persons. I then said that I had nothing to discuss and left the room. The buck stopped there. I went straight up to the Secretary General’s room and I told him what had happened and that I would like to resign and return to India. U Thant asked me several times to think the matter over and not press with my resignation. However, he did finally see my point and reluctantly agreed on condition that I would continue until the end of the General Assembly session due to start in a month’s time. I thanked him and followed it up a day later with my letter of resignation. While accepting my request for the premature termination of my contract, U Thant expressed his hope that I would find it possible to return to the United Nations very soon. The news of my resignation spread rapidly and several delegates met me and asked me to revise my decision. But my decision was final. I informed the Ministry of External Affairs about my decision to return to Delhi. There was pressure from that quarter also as the post I was holding in the United Nations was a very senior one and they did not want India to lose that post. I was in a quandary. But again help came from a totally unexpected quarter. Prime Minister Indira Gandhi was passing through New York on her way to Brazil. I sought an appointment and requested her to help. She was taken aback a little and said, “Everyone is trying to get into United Nations service but you want to leave”. Vikram Sarabhai was in the room and he asked the Prime Minister if she would agree to my being outposted to the Department of Atomic Energy as he was in need of an officer from the Foreign Office to look after the external relations of the Department, which covered several important collaborative agreements with

foreign countries, especially the United States and our stance in the International Atomic Energy Agency had become very delicate and difficult to deal with in view of India’s decision not to sign the Non Proliferation Treaty. That was the end of my interesting and in many ways rewarding service with the United Nations. Before closing this chapter, I feel I should share with readers the image of the United Nations as I perceived it during my long innings with the Organisation. When I joined the Secretariat of the United Nations, I had the advantage of having served in the Permanent Mission of India for over three years and thus having acquired a fairly clear idea of the structure and functioning of the principal organs of the Organisation. Perhaps the most striking feature of the United Nations is the fact that it is the only forum where ALL countries of the world – from Tuvau ( former Ellis Islands) with a population of 11,992 to the Peoples Republic of China with over 1.3 billions can participate and take positions on equal parity on the basis of one country- one vote. The Preamble of the Charter of the United Nations must have been read by people from all sections – statesman, politicians, diplomats, historians and students, many times. Having spent more than half my life with the United Nations, in one form or another, the words of the Charter will remain in my memory for as long as I live. The question asked by people all over the world – I have asked this to myself numerous times when I was member of Indian delegations to United Nations Conferences is whether

the United Nations had lived up to its mandate . Except for a break of two years, namely 1952 and 1953, I have attended one or another international conference without a break for fortythree years. It would be unfair to say that the United Nations has not lived up to its basic mandate. Such a generalised conclusion fails to take into account the fact – repeated ad nauseum over the years – that the Organization will be as strong or as weak as its Member States wish it to be. According to the opening words of the Charter of the United Nations, the main objective of the new Organization was to “save succeeding generations from the scourge of war, which twice in our lifetime has brought untold sorrow to mankind” Admittedly there have been no World Wars but there have been over one hundred fifty armed conflicts and several regional wars like in Vietnam, Korea and Iraq. Whether the United Nations has helped “to promote social progress and better standards of life in larger freedom,” is highly debatable. Under Article 99 of the Charter, which the Secretary General may (italics mine) bring to the attention of the Security Council any matter which in his opinion may (italics mine) threaten the maintenance of international peace and security. Article 99 does not use the words “Shall bring to the attention” but rather “may bring to the attention”. Another greatly debated issue is the right of veto in the Security Council, Article 27 of the U.N. Charter states: “Decisions of the Security Council on procedural matters shall be made by an affirmative vote of nine members. “Decisions of the Security Council on all other matters shall be made by an affirmative vote of nine members including the concurring votes of the permanent members, .provided that,

in decisions under Chapter VI, and under paragraph 3 of Article 52, a party to a dispute shall abstain from voting”. The problem of the veto was a very difficult one for the authors of the Charter. Soviet Union, in view of the weaker voting strength of its bloc, wanted a veto on all resolutions but the United States insisted on a provision that a party to a dispute could not vote on recommendations but that a permanent member could veto enforcement action. The Veto might have had some relevance immediately after World War II when the Allied Powers felt that they had a special responsibility in the maintenance of international peace. But sixty years later, it has lost all its relevance. The Soviet Union leads the countries which have exercised the veto the most number of times followed by the United States. Many attempts have been made over the years to change the system but these have all failed due to the obduracy of the existing Permanent Members. There has also been a strong feeling for many years that the present composition of the Security Council does not reflect political reality. As all readers know, India has been pressing for many years for a Permanent seat in the Council. We have been promised support by most members. But the question of giving veto right to new Permanent Members (Brazil is another contender) has not been agreed up to now. They are talking about a third class of member – a Permanent Member without the right to vote! Barely three years after the founding of the United Nations, members began to realize the sharp side of the Veto and upon the initiative of the United States, the Uniting for Peace Resolution, also referred to as Acheson Plan was adopted which stated that “ if the Security Council, because of lack of unanimity of the permanent members, fails to exercise its primary responsibility

for the maintenance of international peace and security in any case where there appears to be a threat to the peace, breach of the peace, or act of aggression, the General Assembly shall consider the matter immediately with a view to making appropriate recommendations to Members for collective measures, including in the case of a breach of the peace or act of aggression the use of armed force when necessary, to maintain or restore international peace and security.” Under the Acheson Plan, the General Assembly had met in Emergency sessions on a number of occasions, especially during the Suez Crisis 1956, Soviet invasion of Hungary in 1958, the Congo Crisis of 1969, Israeli attack on Golan Heights in 1982 and a few others. While the Veto is an anachronism, India has greatly benefitted from Soviet vetoes in 1957 and 1962 in the context of the Kashmir discussions in the Security Council. We can never forget the fact that the Soviet Union, obviously for reasons of their own, has not supported even one of the many draft resolutions on Kashmir adversely affecting India – they have vetoed two and abstained on the others. I cannot leave this section without touching upon the most important feature of the United Nations - the selection and, more importantly, the role of the Secretary General. All the individuals who have occupied this high office, except Dag Hammarskjold, have been compromise candidates. It is clear from the course of events that the founding fathers did not want a pro-active Secretary General. How else can one explain, if the facts are right, that Franklin Roosevelt, Charles de Gaulle and Anthony Eden were considered for the post but were rejected in favour

of the mild Norwegian Trigvie Lee. Also, though the post of Secretary General has to rotate among the continents, there has been no one so far from North and Central America. The biggest problem has been the great ambiguity and builtin contradictions in the precise role of the Secretary General. Does he take orders or give orders in matters relating to the maintenance of International Peace and Security? Article 97 of the Charter states that the Secretary General “shall be the chief administrative officer of the Organization”. Article 98 states that he “shall perform such other functions as are entrusted to him”. Article 99 states that the “ Secretary-General may bring to the attention of the Security Council any matter which in his opinion may threaten the maintenance of international peace and security”. As a former Secretary General Perez de Cuellar once remarked “Anyone who has the honor to be cast as Secretary General has to avoid the two extremes in playing his or her role. On one side is the Scylla of trying to inflate the role through too liberal a reading of the text: of succumbing, that is, to vanity and wishful thinking. On the other is the Charybdis of trying to limit the role to only those responsibilities which are explicitly conferred by the Charter and are impossible to escape: that is, succumbing to modesty, to the instinct of self-effacement, and to the desire to avoid controversy” All the incumbents of this high office have suffered from this. Shashi Tharoor, a distinguished Indian international civil servant, who hardly needs any introduction to Indian readers, has said “The divisions in the Security Council over Iraq in 2003 marked a turning point for the United Nations’ standing in the world. A Pew Poll taken in 20 countries in mid2003 showed that the United Nations had suffered a great deal of collateral damage over Iraq - from both sides of the debate”.

The number of Indians in the Secretariats not only of the United Nations but of all the Specialized Agencies, has consistently exceeded the quota according to the principle of Equitable Geographic Distribution but their contribution to the work of the Organisations has been outstanding. In this context, I wish to refer to one special matter. In New York, there was always the general impression that members of the Secretariat, especially those occupying sensitive positions, have, at times, slipped up in their loyalty to the Organisation through passing on information to their respective Missions in New York. My experience was quite the contrary. Not once during my term with the sensitive Department of Political and Security Council Affairs had I been approached by anyone from the Permanent Mission of India. And I know that this is true with most international civil servants. Many Indians have occupied senior and important positions in the United Nations system, including some of the heads of Specialized Agencies, but the list is too long for me to try to list them.
h h h h h h h


Chapter Eleven
Atomic Energy
It was February 1969. Through a totally unexpected quirk of circumstances, dealt with in the last chapter, I found myself in Bombay in the offices of the Department of Atomic Energy. Before leaving New York a week earlier, I had contacted Vikram Sarabhai’s secretary, who met me at Bombay airport on my arrival and gave me a letter from Sarabhai welcoming me to Bombay and hoping to see me the next day in his office at the Atomic Energy establishment in a building called the Old Yacht Club next to the Gateway of India. When I met Sarabhai the next day, he briefly explained to me why he had asked the Prime Minister for an officer from the Foreign Office to be assigned to the Department of Atomic Energy in Bombay. It was essentially to look after the external relations of the Department in the wake of the decision of the Government of India not to be a party to the Non-Proliferation Treaty. After its commendation by the United Nations in June 1968, the Treaty was opened for signatures in July and later came into force in the spring of 1970. As is widely known, a great deal of pressure was brought to bear upon India from all quarters but mainly from the Governments of the United States and of the Soviet Union to sign the Treaty. India had stood firm on this fully realising that we would be subjected to various forms of sanctions and penalties. In fact, India’s refusal to sign the Treaty and the subsequent nuclear tests in Pokhran in 1974 resulted in draconian laws and technical denials being imposed on India by the United States.

India’s nuclear programme predates Indian Independence. It began in 1944 when Homi Bhabha, the undisputed father of Indian nuclear programme, wrote to Sir Dorabji Tata appealing for help in starting nuclear research in India. “I have come to the view that provided proper appreciation and financial support are forthcoming, it is one’s duty to stay in one’s own country and build up schools comparable with those that other countries are fortunate in possessing,” Bhabha wrote in his famous letter of March 12, 1944, to the Tata Trust asking for funds to start a new institute, the outcome of which was the subsequent establishment of the Tata Institute for Fundamental Research (TIFR) a year later. Although Homi Bhabha had died two years prior to my joining the Department of Atomic Energy, I had the privilege of working with him when he came to the United Nations in New York to attend meetings of the Scientific Committee on the Effects of Atomic Radiation. I clearly recall the awe and the admiration with which his colleagues on that Committee connected with him. Bhabha’s death sent a shockwave across the scientific community in India and outside India. It came to be known later that just a few days before his fateful last journey, Prime Minister Indira Gandhi had suggested to him that after his return from Vienna, she would very much like him to move to Delhi to assist her as a Cabinet colleague in all matters relating to science and technology, which according to some persons very close to him, he was inclined to do. This would have made Homi Bhabha, in the words of Prof. M.G.K.Menon the Czar of all science matters in the country.” After the ill-fated crash, there were reports that the crash was not accidental. To buttress this report, it was even claimed that while on the aircraft, Bhabha was finalising a report on putting together a nuclear bomb at a third of the then estimated cost and that the rescue party had collected pieces of

Bhabha’s hand-written notes at the crash site when it reached there some months later. Not many people knew that Bhabha was a very talented artist. When I called on him in Bombay sometime in 1963, he gave me a couple of his famous portrait sketches which I still treasure. He was a great lover of nature. Once when I was strolling through the beautiful gardens in Bhabha Atomic Research Centre in Trombay, my guide told me that while the Centre was being landscaped, Bhabha would get out of his car, lie flat on the ground and view the landscape from different positions before approving the plans. And music was his passion. The Bhabha Auditorium at TIFR in Colaba in Bombay has the finest acoustics in the city, possibly even in the country. A brief account of the story of India’s Atomic Energy programme would be useful at this stage. For the sake of accuracy, I am quoting below extracts from a publication of the Government of India Press Information Bureau. “India entered the field of nuclear technology over four decades ago when it was just a fledgling science. During this period, the country has achieved technical competence in all stages of the nuclear fuel cycle - from exploration of atomic minerals to waste management. Indigenisation and self-reliance in nuclear technology and development of commensurate materials and human resources have been the hallmarks of our atomic energy programme. India is amongst the few countries in the world which have the capability of designing, constructing and operating nuclear reactors - be it for electric power generation or for carrying out research in the field of atomic energy. “A wide range of benefits have accrued from the development of nuclear technology. These have been in diverse fields such as generation of electricity, use of radioisotopes in research, industry, medicine and agriculture, development of materials and electronics. During the past few years, several technologies have also been passed on to the Indian industries for commercial use so that the

country at large could benefit from these technological spin offs. “The Indian nuclear power programme, launched in 1954, envisaged a three-stage development of nuclear power generation from the country’s Uranium and Thorium resources. The first stage programme consists of setting up of pressurised heavy water reactors (PHWRs). PHWRs are natural Uranium-fuelled, heavy water moderated and cooled. The second stage of the nuclear power programme consists of effective utilisation of plutonium in Fast Breeder Reactors (FBRs) which will provide the key to the long-term utilisation of the more abundant Thorium reserves. FBRs enable generation of more fresh fissile material than is consumed for power production. With the deployment of FBRs, the depleted Uranium and Plutonium generated in the first stage will permit an additional power potential to the extent of 3,50,000 MWs. During the later part of the second stage programme, it is proposed to use Thorium as blanket material in FBRs to generate U-233, another fissile material for use in the third stage programme based on U-233 fuelled reactor systems. Research and development carried out in the Fuel Reprocessing Laboratories at Trombay have resulted in development of a procedure to recover U-233 from irradiated Thorium fuel. “The Department transfers technology from research centres to industries. It also plans and implements pilot and demonstration projects to establish the viability of technologies relating to nuclear power, fuel cycle, medicine and agriculture and assistance, both financial and otherwise, to academic and research institutions for promoting science and technology in general as well as those specific to the atomic energy programme. “The main thrust of the Department’s research and development effort is directed towards long-term benefits rather than on short-term gains.” Homi Bhabha died in January 1966 in an Air India plane crash on Mont Blanc in the Swiss Alps, at almost the same spot as an earlier Air India crash of 1950. He was on his way to Vienna to attend a meeting of the International Atomic Energy Agency in the formation of which he had played an important role. Upon his death,

Prime Minister Indira Gandhi asked Vikram Sarabhai to take over the post of Chairman of the Indian Atomic Energy Commission. Sarabhai wrote to the Prime Minister: “Currently I have substantive responsibilities in three areas. Firstly, at the Physical Research Laboratory as Director and Professor of Cosmic Ray Physics, where I continue my research and the supervision of doctoral candidates. Second, as Chairman of the Indian National Committee for Space Research Programme as well as the project for the development of rockets and space technology. Thirdly, I have been concerned with policy making, operations, research planning and evaluation of a significant segment of the family business interests, particularly centered around chemicals and pharmaceuticals”. From the tone of his letter to the Prime Minister and having known him well over the years, I can confidently say that, in my view, Sarabhai was not enthusiastic about heading the Atomic Energy Commission. His life until 1966 was almost entirely devoted to the field of Space research and applications and research in the field of cosmic rays. He had very little involvement with the field of nuclear energy. I do not know whether the Prime Minister considered the advisability of selecting someone more directly involved with atomic energy maters like the Director of the Bhabha Atomic Research Centre Dr. Homi Sethna, an outstanding chemical engineer, who had many major successful projects to his credit or the younger Dr. Raja Ramanna , a brilliant nuclear physicist. Perhaps, she felt that a more senior and experienced person like Sarabhai would fit the position better. I joined the Department of Atomic Energy in 1969. Within a matter of weeks, it was very clear to me that Vikram Sarabhai was not happy in his atomic energy role. One had only to compare his body language while at the Bhabha Atomic Research Centre and during his vists to Thumba, Ahmedabad or Sriharikota Space centres. I knew Vikram Sarabhai well even before I went to the

Department of Atomic Energy. I vividly recall telling Kamala how miserable I felt watching Sarabhai putting on a brave face before the Trombay team led by Sethna and Ramanna. I was also surprised that the Prime Minister did not seem to be aware of this. As if through a fitting ironic tragedy, Sarabhai passed away in Thumba on 31 December 1971 during one of his frequent visits to the Space Centre. The International Nuclear Fuel Cycle Evaluation, INFCE, was set up on an initiative of the USA at an organising conference held in Washington, D.C. on 19—21 October 1977. I was instructed by the Department of Atomic Energy, in consultation with the External Affairs Ministry that as I happened to be in New York at the time for a U.N. meting, I should proceed to Washington and lead the Indian delegation to the Conference. Dr Fareeduddin and Mr. Thomas from the Atomic Energy Department were my advisers. This Conference took place against a background of rising concern in some countries about the risks of proliferation of nuclear weapons from nuclear power fuel cycles and international disagreement on how these risks were to be met. The communique issued by the Organizing Conference stated that the participants: — were conscious of the urgent need to meet the world’s energy requirements and that nuclear energy for peaceful purposes should be made widely available to that end; — were convinced that effective measures can and should be taken at the national level and through international agreements to minimise the danger of proliferation of nuclear weapons without jeopardising energy supplies or the development of nuclear energy for peaceful purposes;

— recognised that special consideration should be given to the specific needs of and conditions in developing countries. The organizing conference agreed _that nuclear energy is expected to increase its role in meeting the world’s energy needs and can and should be widely available to that end; — that effective measures can and should be taken to meet the specific needs of developing countries in the peaceful uses of nuclear energy; and —that effective measures can and should be taken to minimize the danger of the proliferation of nuclear weapons without jeopardising energy supplies or the development of nuclear energy for peaceful purposes” (IAEA Bulletin Vol 22 – No 2) A great deal has been written about the real objectives of India’s nuclear programme. It has been contended by some that from the very beginning, a weapons programme had been the clear objective. In support of this theory, they quote Pandit Nehru who said in 1948, “…if we are compelled as a nation to use it (atomic energy) for other purpose, no pious sentiments of anyone of us can stop the nation from using it that way.” and Homi Bhabha’s 1964 resolve that … “the capability and threat of retaliation” was “the only defence against nuclear attack,” statements understood as a categorical assertion of the cherished goal of the atomic bomb. It is difficult and perhaps pointless to speculate on what would have happened if Bhabha had not died in 1966 although there is reason to believe that Bhabha had authorised serious research work on developing a nuclear explosive device. But on the basis of information which has since become available especially through Raja Ramanna’s autobiography, it

would appear that the persons at the top in the Bhabha Atomic Research Centre had very clear and strong views on the subject by the mid-sixties and that they had Bhabha’s backing. After Bhabha’s death and with Sarabhai succeeding him as head of the Atomic Energy Establishment, there was apparently a lull. After Sarabhai’s death, momentum once again picked up, and it would appear that the final decision to conduct a test was taken during Indira Gandhi’s visit to BARC on 7 September 1972, when she authorised the BARC scientists to proceed with preparations for a peaceful nuclear explosion (PNE). But this decision was not shared even by Indira Gandhi’s very close associates, P.N. Haksar, D.P.Dhar and P.N.Dhar, It is also to be noted that unlike in all other countries, which have acquired nuclear weapons, the Service Chiefs in India were kept completely out. Only Dr Nag Chowdhry, Scientific Adviser to the Defence Ministry was understood to have been closely associated with Ramanna during the build-up to the Pokhran explosion. Looking back at the decision of the Government to conduct the Pokhran tests, one cannot but be astonished at the fact that it was based solely on a view held by a few scientists in Trombay, not fully shared by the Chairman of the Atomic Energy Commission or the top civil servants close to the Prime Minister. In the same strain, the later “Shakti” explosions of 1998 are also not easily explicable. For many years after Pokhran, India kept up the facade of the Peaceful Nuclear Explosive which was merely a euphemistic term for the nuclear bomb. As Ramanna said in an interview “The Pokhran test was a bomb, I can tell you now... An explosion is an explosion, a gun is a gun, whether you shoot at someone or shoot at the ground... I just want to make clear that the test was not all that peaceful”. In a bizarre way, the United States and the Soviet

Union helped India in this charade. During the Sixties, there was considerable publicity regarding the use of nuclear explosives for developmental activities. In the words of Edward Teller, the father of the Hydrogen bomb, “The nuclear explosions can be used to blast harbours in otherwise inaccessible coasts, to engage in the great art of what I want to call geographical engineering to reshape the land to your pleasure and indeed to break up the rocks and make them yield up their riches”. I remember attending the United Nations Fourth International Conference on the Peaceful Uses of Atomic Energy held in Geneva in the summer of 1971. The exhibition hall next to the Conference building was full of large hoardings and posters of the various uses of nuclear explosions in building dams, putting out large gas fires, creating huge underground cavities for the storage of natural gas or drinking water and so on. PNEs were the fashion of the day and India caught on to that for conducting its first nuclear weapon test and claiming that it was merely a peaceful nuclear explosion. This farce went on for a number of years until the PNEs went out of fashion in the late Seventies. There have been many debates on Sarabhai’s view on the issue of nuclear weapons. I can say with full conviction that he was against India going in for a stockpile of nuclear weapons. I have, earlier in this volume, referred to Sarabhai’s participation in the United Nations Expert Study on nuclear weapons. I presided over all the meetings of the Group, and I can emphatically say that not once did he oppose the consensus in the Group that the possession of nuclear weapons did not enhance a country’s security and that the theory of nuclear deterrence was grossly exaggerated. But it is also equally true that Sarabhai wished to recognise the great talent and commitment of the scientists and engineers in the Atomic Energy Establishment. He wanted to

prove to the people of India that Indian scientists and engineers were second to none in their competence and commitment and that if the Government were to decide on conducting a nuclear weapon test they will not be found wanting. And even more than that, he wanted the Indian scientists and engineers to prove to themselves through a practical demonstration that they were capable of conducting a nuclear explosion. But he was totally against the stockpiling of nuclear weapons. For a very long time, it had become abundantly clear to successive Governments in Delhi that India’s rapidly increasing power requirements could only be met through nuclear power. There was clearly no alternative. So, even at the time of the BJP- led National Democratic Alliance Government, serious attention was being given to steps needed to get out of the sanctions, imposed since 1975, especially by the United States, which prevented India from seeking any kind of collaboration with foreign countries in the nuclear and related fields using advanced technology. The Nuclear Deal with the United States is an incredible happening – almost as great as a miracle - as it will go a long way in helping the country to meet its developmental needs. It is the most important achievement of the United Progressive Alliance Government. And full praise should be given to Prime Minister Manmohan Singh for his perseverance and tenacity in seeing the deal through. Following the signing of the Deal, India has signed nuclear deals not only with the United States but with several other countries and nuclear fuel has already started coming. It is now estimated that India’s current generation of nuclear power of about 5000 MWs will increase to 20,000 MWs by 2020 and 50,000 MWs by 2040. The path is now paved for French, Russian, Japanese and US companies to aggressively bid for the expected US$100 billion in nuclear business. Companies such as France’s Areva SA, Electricite de France, Japan’s Hitachi, Russia’s Rosatom

and American General Electric (GE) and Westinghouse Electric Co (WEC) are expected to bid for contracts. France has been resolute in backing India’s civilian nuclear efforts. A nuclear trade deal was struck recently. Long-time ally Russia is already helping India build two 1,000 megawatt light water reactors at Kundakulum in Tamil Nadu. The two countries have also negotiated a bilateral agreement to pave the way for focused nuclear cooperation. Reports suggest that New Delhi and Moscow have “informally” agreed to build five or six nuclear reactors. It is estimated that as a direct consequence of the Indo-US Nuclear Deal, 18 to 20 new nuclear power plants are likely to be set up in India over the next 15 years. India has set the big target of an additional 60 gigawatts of nuclear power to add to the current capacity of 3 gigawatts. One can only hope that nothing will come in the way of the continued un-obstructed operation of the Deal. Opponents of the Indo-U.S. Nuclear Deal, both in the United States Congress and in many of the members of the Nuclear Suppliers’ Group have contended that the Deal would greatly weaken the Non-Proliferation regime. It is argued that if, under the provisions of the Deal, India is able to get advanced nuclear technology, one cannot, in the same breath, criticise China for providing nuclear technology to Pakistan and stretch it further by Pakistan ‘selling’ the same to North Korea and Iran through the machinations of people like A.Q. Khan and others. It is also argued that if the Deal is an attempt on the part of the United States to balance China’s rapidly growing power and presence in the Asian region by bolstering India’s nuclear programme, there can be no argument against China acting in identical manner with other countries in order to negate the American move.

Such arguments and ensuing debates will go on unabated until such time as the totally unequal Non-Proliferation Treaty, which gives preferential treatment to the so-called Nuclear Weapon States, is scrapped. Why was India subjected to nuclear apartheid, an apt term coined by Jaswant Singh when he was Foreign Minister in the Vajpayee led Government, only because India conducted the Pokhran test only in 1974 and not prior to 1968 . I repeat that as long as the existing nuclear weapon states, including India, refuse or even delay taking steps speedily and genuinely to completely eliminate nuclear weapons from their stockpiles and stop all testing or developmental work in the field of nuclear weapons under international supervision, the danger of a nuclear holocaust will remain. According to Murphy’s Law “If something can go wrong, it will.” “The news that the United States and Russia have signed an agreement on 6th July 2009 to reduce their nuclear stockpiles by at least one quarter will be well received in all quarters. Although, as the Executive Director of the Arms Control Association of the United States has declared, the agreement is “an overdue if very modest step toward ridding each side of obsolete and expensive cold war legacy weapons” one can hope that this will be the first positive step in nuclear arms elimination.” The question has been widely asked as to why the United States and President Bush personally went out of their way to approve the Nuclear Deal. The generally accepted theory is that the nuclear industry in the United States stands to gain a substantial share of India’s plans for expanding its nuclear power programme in the immediate future. It has been reported that India has already agreed to give US$ 10 billions worth of business to U.S. companies like General Electric and Westinghouse. While there could be an element of truth in this assertion, most political

analysts have stated that the real answer would cover a much larger spectrum. George Perkovich has argued that “The Bush administration has been farsighted on this issue. With China rising and Europe and Japan declining, it sees India as a natural partner. It also recognized that 30 years of lectures on nonproliferation and sanctions have done nothing to stop, slow down or make safer India’s nuclear program. Most important, it recognized that India was a rising and responsible global power—India has never sold or traded nuclear technology—that could not be treated like a rogue state. So the administration has proposed reversing three decades of (failed) American policy, and aims to make India a member of the nuclear club ……To dissuade or prevent China from competing harmfully with it, the United States must mobilize states on China’s periphery to balance Chinese power. India is a rising power with great intrinsic merits, including its attachment to democracy, and is a natural partner with the United States in the global system. ………..But the administration is unwise to conceive or frame U.S. partnership with India in terms of balancing China’s power. This frame is unnecessary and will channel cooperation away from areas that are most important for India’s development, leading to long-term disappointments.” Thomas Friedman, the noted columnist has said in the New York Times that “ with India eager to buy U.S. nuclear technology, and the U.S. eager to build India into an economic and geostrategic counterweight to China, the Bush team wanted — rightly — to find a way to get India out of the corner it put itself in when it first set off a nuclear blast in 1974”. Another interesting view is, as Ashley Tellis wrote in the Wall Street Journal, “the President had an instinct about India and a desire to make this relationship work, to put it on new

foundations and he drove this initiative really as an act of will…. It is the changing of a very powerful set of global rules to accommodate India; it is recognition of India’s responsibility and its rising capabilities; and the importance of the US-India partnership.” As one Congressman told me in Delhi a couple of years back, there are also many in the United States Congress who have a guilt complex on this issue – having treated India like a pariah for over thirty years, when she had not violated any agreement or law nor committed any crime whatsoever. It has been reported that New Delhi is also working on amending the Atomic Energy Act to facilitate private-sector participation in nuclear-power production. It has even been reported that domestic engineering firms in India, such as Reliance, Bharat Heavy Electricals Limited and Larsen & Toubro, are expected to pour in over 1 trillion rupees (about US$15 billion) into the nuclear sector. Previously, this has been the sole fiefdom of government agencies. Personally, I am not comfortable with this as this is an extremely sensitive area, which I believe should remain under State control. During the extensive debates on the Indo-United States nuclear deal, The Bharatiya Janata Party argued that the nuclear deal would drag India into the Non-Proliferation regime and that India would lose its inherent right to test nuclear weapons. Some clarifications regarding the concept of Non-Proliferation and our objection to the Non-Proliferation Treaty would not be out of place. First and foremost, we should remember that the concept of non-proliferation was initially made by India and other nonaligned countries in 1965 when, in a very important joint move, they asked for the inscription of an item on ‘Non Proliferation of Nuclear Weapons” on the agenda of the Twentieth Session of the General Assembly of the United Nations. All earlier discussions

at the United Nations and in the Eighteen Nation Disarmament Committee in Geneva had been on the Irish initiative of ‘NonDissemination of Nuclear Weapons”. In fact, just two months before the non-aligned move, both the United States and the Soviet Union had tabled draft treaties “for the prevention of the spread of nuclear weapons” at the Eighteen Nation Disarmament Committee in Geneva. India had all along been contending that non-dissemination dealt with only one aspect of the problem caused by nuclear weapons and that true non-proliferation included not only the dissemination or spread of nuclear weapons, referred to as horizontal proliferation, but also the increase and further development of existing nuclear weapons stockpiles, referred to as vertical proliferation. India was not against the concept of nuclear non-proliferation but strongly against narrowing down the concept of non-proliferation to only the spread but not the further development of existing nuclear weapon stockpiles. The non-aligned initiative in 1965 resulted in the most important hallmark in the history of non-proliferation, namely, Resolution 2028 (XX) which unequivocally stated that “The Treaty should embody an acceptable balance of mutual responsibilities and obligations of the nuclear and non-nuclear Powers”. The absence in the NPT, prepared by the United States and the Soviet Union – no other country was involved in the drafting of the NPT - of this “acceptable balance of mutual responsibilities and obligations of the nuclear and non-nuclear Powers” was the only reason why India did not sign the Treaty. I trust that it is clear that India did not object to the concept of the NPT but only to the contents which totally violated the clear mandate given by the United Nations to the Eighteen Nation Disarmament Committee. Readers may be interested to see a statement made at the time by Couve de Murville, the Foreign Minister of France about the NPT which, as readers know, was not signed by France. (France

stated that though she cannot sign the NPT, she would behave as if she had signed it) The French Foreign Minister said: “Nondissemination (the initial and more specific word for preventing the spread of nuclear weapons) is, assuredly, a problem. There is no advantage, there would even be great danger, in having more and more countries manufacture nuclear weapons. But one thing is much more important—those who possess nuclear weapons should not manufacture more but destroy the ones they have. Yet what is being proposed seems to us to arrive at the opposite result: preventing those who do not have and who, for the most part, cannot have nuclear weapons, from manufacturing them. But this in no way prevents those possessing such weapons from continuing to manufacture them and from maintaining their stockpiles. Consequently, this is not disarmament, and we think that we should not, by taking paths of this kind, lead the world [to] believe there is disarmament where, in fact, there is only a strengthening of the monopolies of the great powers.” As for testing of nuclear weapons, the other issue for the objection of Bharathiya Janata Party to the deal, I submit that it is naive for anyone to believe that we would get the benefits of the Indo-U.S. Nuclear Deal and, at the same time, retain the right to continue with testing. Of course, the Deal will terminate the moment India conducts another test. But the question is – do we need another test ?. The answer, as given by people who should know about it, is that India does not need another test. The objection of the Left to the Indo-U.S. Nuclear Deal is only just spoilsport. They fully realise that the Deal must go through if India’s power needs are to be met. At the same time, they cannot accept any agreement with the United States – as simple as that. I am quite certain that in his heart, Prakash Karat must have wanted the Deal to go through in the Parliament.

Having dealt with the views of those against the Deal, let me also state that one failed to understand the repetition by the Indian negotiators of the word “Assurance”. Until the very last moment – the statement made by President Bush at the time of signing the deal - they kept talking almost ad nauseum about the ‘assurance’ that the United States should give for the continued supply of fuel. Here again, I am quite certain that this was nothing more than a political sop-talk as there could have been no doubt whatsoever that if India were to conduct another test, fuel supplies would cease. Before concluding this chapter, I think I owe it to the readers to explain my own views on these two major issues – the NPT and the nuclear bomb. I was Joint Secretary in the Department of Atomic Energy during the late Sixties and early Seventies when the preparations for Pokhran were rapidly moving along. But I did not have the faintest idea of this and heard about it only after the event. Such was the tight security. In earlier paragraphs, I have explained the position taken by the Government on the NPT. India brought the concept of true non-proliferation to the United Nations. The world body accepted India’s stand, shared by the entire third world, that proliferation covers both the spread and also the further development and increase of nuclear weapons. The United Nations mandate to the negotiators, as clearly stated in Resolution 2028 (XX), was for a Treaty that would unambiguously demand ‘an acceptable balance of mutual responsibilities and obligations of the nuclear and non-nuclear Powers”. The Treaty, as it came out, did not meet this important stipulation. Ninety percent of the provisions of the Treaty dealt with the horizontal side of proliferation, that is the spread of such weapons and there were only four lines in Article Vl that exhorted the Nuclear Weapon States “to pursue negotiations in good faith on effective measures relating to cessation of the

nuclear arms race at an early date and to nuclear disarmament, and on a treaty on general and complete disarmament under strict and effective international control.” This was totally unacceptable to India and to many other countries. And yet, the American and Soviet juggernauts were able to ride over most of the opposition, and nearly 190 countries are parties to the NPT. There have been many discussions on this issue in subsequent NPT review Conferences but without any progress. A rough estimate made by the Federation of American Scientists show that “more than a decade and a half after the Cold War ended, the world’s combined stockpile of nuclear warheads remain at a very high level of more than 23,300. Of these, more than 8,190 warheads are considered operational, of which approximately 2,200 U.S. and Russian warheads are on high alert, ready for use at short notice”. Taking into account the fact that the Nuclear Weapon States have done nothing under Article Vl of the Treaty, I have no doubt whatsoever that India’s decision not to sign the NPT was perfectly justified. There have been unconfirmed reports about India reconsidering its position on the NPT in the light of the Indo-US nuclear Deal, but I sincerely hope that these reports are unfounded. India’s opposition to the NPT must be unchanged until there is some significant progress towards the elimination of nuclear weapons from the existing stockpiles of the Nuclear Weapon States. India’s position today is, in a sense, like that of France which, at the time of the enforcement of the NPT, stated that she would “behave in the future in this field exactly as the States adhering to the Treaty.” I have a different view, however, on India’s acquisition of nuclear weapons. Several countries had ongoing nuclear weapon experiments but, except for North Korea and possibly Iran, they have all given this up since the 1970s. I feel strongly that it was

a mistake to have conducted the Pokhran tests in 1974 and the Shakti tests in 1998, both co-incidentally on Budha Purnima Day that gave rise to the term “Smiling Buddha”. Apart from the stand that Sarabhai explained to me, namely, that the Indian scientists and engineers deserved a chance to demonstrate their technical competence. I do not know what India gained through these tests. Soon after the Pokhran tests, the country was faced with a serious law and order situation which provided an excuse for the imposition of Emergency in 1975. The Pokhran tests did not obviously help Indira Gandhi who suffered a humiliating defeat in the 1977 elections. Did we believe that possession of nuclear weapons would increase the country’s security? Did we really believe that the Chinese would attack us with nuclear weapons? Even in the United States and the Soviet Union there are vast numbers of people who believe that the acquisition of a huge stockpile of nuclear warheads, more than enough to destroy the whole world many times over, was a mistake. I keep asking myself over and over again- what did India achieve through these tests? If it was felt that the successful nuclear tests would increase India’s stature as a world power, that was also proved wrong. Even after the tests, India was not accepted as a Nuclear Weapon Power because at the time of the NPT it was agreed that only countries that had successfully conducted a nuclear test prior to 1968, would have that status for what it is worth. Did the test help the political party which had sanctioned the test? Again the answer is in the negative. On the other hand, the harm done by the Pokhran tests was enormous. It placed India in the position of Nuclear Apartheid and it very seriously affected the country’s economic growth. But for the Pokhran test, the earlier estimate made by the Department of Atomic Energy of reaching a nuclear energy

generation of 10000 Mws by 2000 would have succeeded, and by 2010, the nuclear energy production would have touched 20000 MWs quite easily. Such increase in energy resources would have worked wonders for the economy of India and made it into a Super Power by now. The only danger with nuclear weapons is an accidental war or such weapons getting into the hands of terrorists or highly irresponsible dictatorial Governments. The so-called deterrent value of nuclear weapons has been a myth for over forty years. If there has been no World War after 1945, it certainly is not due to the emergence of nuclear weapons. The United States, which is the only country that has used the nuclear weapon, has seen the horrible consequences of the nuclear attack. I myself had the opportunity, in my then capacity of Chairman, United Nations Disarmament Commission, of visiting Hiroshima in 1970 on the remembrance occasion of the Silver Jubilee of the Hiroshima explosion, and I have seen in museums and hospitals the glaring evidence of the horrendous effects of the Hiroshima bomb of 1945. It has been contended that the nuclear ostracism India had to put up with as a direct consequence of Pokhran was, in a way, beneficial to the country as it helped in the development of indigenous products and technology. I think this is merely a case of trying to make the most of a bad bargain.

h h h h h h h


Chapter Twelve
Although as a member of the United Nations Committee on the Peaceful Uses of Outer Space, I was generally aware of of the space programmes in India, my first personal contact with the space projects in India was in February 1968 when, on behalf of the Secretary General of the United Nations, I had the good fortune to attend the Dedication to the United Nations of the Thumba Equatorial Rocket Launching Station (TERLS) at Thumba, near Trivandrum in Kerala. The brilliant and charismatic Vikram Sarabhai’s vast and intense contribution to and leadership in all matters relating to space research and space applications in India is legendary. He was an amazing person. At the early age of 27, upon his return from Cambridge where he took his doctorate in the study of cosmic rays, he started the Physical Research Laboratory (PRL) in Ahmedabad in 1947. The two specific areas of research in the early years of the PRL covered the field of cosmic rays which was Sarabhai’s speciality from his college days and upper atmospheric physics under the famous meteorologist Prof K.R. Ramanathan. Space research in India formally began in April 1962 when Vikram Sarabhai, with help and encouragement from the visionary Homi Bhabha, started the Indian National Committee for Space Research (INCOSPAR) under the Department of Atomic Energy (DAE), for carrying out space research and promoting international cooperation in the exploration of space for peaceful purposes. Vikram Sarabhai, undoubtedly the father of India’s space programme, was its first Chairman. In the same year, the first space project – the Thumba Equatorial Rocket Launch

Station (TERLS), which was declared by the United Nations as an international facility, was set up at Thumba, near Trivandrum, on the earth’s magnetic equator. In the following year, on 21 November 1963, the first sounding rocket – a Nike Apache, loaned by the National Aeronautics and Space Administration (NASA) - was launched. The Thumba project, which later developed into the Vikram Sarabhai Space Centre (V.S.S.C.), was the forerunner of the Indian Space programme. The first Chairman of the Centre was the brilliant metallurgist Dr. Brahm Prakash, who was earlier attached to the Institute of Science in Bangalore as the first Indian Head of the Metallurgy Department, and later became a close colleague of Homi Bhabha and Vikram Sarabhai in the Department of Atomic Energy. President Abdul Kalam was among the early architects of the Indian space programme. Apart from them, there were, at that time, no top scientists or aeronautics engineers in Thumba. It was amazing how Vikram Sarabhai was able to get gems of scientists and engineers to leave their promising careers abroad and come to India to join India’s infant space programme. The list of these persons is very large and included Prof E.V.Chitnis, Prof. U.R.Rao, Prof. P.D.Bhavsar, Dr. A.E.Muthunayagam, Dr. Vasanth Gowarikar, Dr. S.C. Gupta, A. Arvamudan and others. As Dr. Muthunayagam said “Nobody could say ‘No’ to Sarabhai - he had such a magnetic personality.” While the VSSC continued to provide the technology base for all areas of the Indian space programme, the Space Application Centre (SAC) in Ahmedabad was making rapid strides in the late Sixties in the field of space applications comprising research and development in satellite communication and remote sensing under the guidance of space application stalwarts like E.V.Chitnis, P.R. Pisharoti, Yash Pal, Pramod Kale, Kiran Karnik and others.

When I joined the Department of Atomic Energy in early 1969, all space matters at the policy level were dealt with by that Department. The management of the day-to-day activities in this vast field was handled by the Indian Space Research Organisation (ISRO) with its headquarters in Thumba. ISRO was not a Government Department at that time. It was sometime in 1969 that Sarabhai decided that India should launch into space applications, with a Remote Sensing satellite, to begin with. It was an expensive project because though, at that point in time, India had the technology needed to fabricate the satellite in India, we had to get the satellite launched by the U.S.A., the Soviet Union or the European Space Agency. We chose the Soviet Union but we had to get the funds for the entire programme. Sarabhai knew that funds would come if the Prime Minister could be convinced of the feasibility and usefulness of the Remote Sensing programme. Dr P.R. Pisharoti, who had retired as the Director of the Indian Meteorological Department and had joined Prof. Ramanathan in the Physical Research Laboratory, was the person Sarabhai picked to head the Remote Sensing Project. Incidentally, he was also my Physics lecturer in Loyola College in Madras. Many of his very significant research contributions related to the varying behaviour of the monsoons. He was also destined to use remote sensing in his pioneering experiments to detect coconut wilt disease in Kerala. In a few weeks’ time, Sarabhai and Pisharoti were ready for the presentation to the Prime Minister. I had the good fortune to be associated with them at the time and vividly recall the presentation exercise in the Prime Minister’s home in New Delhi. When the meeting started, Pisharoti went to the blackboard, faced us and recited “Dharmakshetre Kurukshetre”, the first lines in the Bhagavad Gita. All of us were taken aback. We thought

that it was just a Vandana Slokam. We were wrong. After reciting the verse, Pisharoti said “The verse I just recited, as all of you know, forms the first lines of the Bhagavad Gita and relates to the scene where the blind Emperor Dhritharashtra was asking his Minister Sanjaya to tell him what was happening on the battlefield at Kurukshetra. Sanjaya had the gift of ‘Divya Dhrishti’ (Divine Sight) which enabled him to see objects and actions thousands of miles away from his eyes. Just as Sanjaya was able to see events far away and relate them to his Emperor, the Remote Sensing Satellite can, from a height of 400 miles, take close-up pictures of the earth and even gather information about the interior of the earth and transmit them down to earth”. Dr. Pisharoti passed around some pictures he had been given by scientists in the United States. Indiraji was duly impressed and approved the project on the spot without even looking at the representative of the Finance Ministry who was also present on the occasion. That is how Bhaskara-1, the First Indian low orbit Earth Observation Satellite, wholly fabricated in India, was launched in June 1979 with the help of the Soviet Union. Bhaskara–1 took a large number of pictures and collected valuable data related to hydrology, forestry and geology. Space Communications was one of Sarabhai’s favourite fields in space applications. Credit for the first visualisation of a space station that can facilitate global communication goes to the visionary scientist and author Sir Arthur Clarke. In his paper at the Wireless World 1945, he first presented the thought of a geosynchronous satellite and said that three such satellites could provide global communication. Sarabhai was a great admirer of Arthur Clarke and he gave the highest priority to this particular space application. The Satellite Instructional Television Experiment (SITE), conducted jointly by ISRO, NASA and the

All India Radio, had the objectives of exploring the potential of satellites for nation-wide communication through the medium of television, broadcasting instructional programmes in the field of agriculture, family planning, education etc. The SITE programme was introduced in 2400 villages in 20 districts of Rajasthan, Bihar, Orissa, Madhya Pradesh, Andhra Pradesh and Karnataka. The Experiment was very productive and I have often wondered why the technique was not followed up and employed on a countrywide basis in later years. I recall a conversation Sarabhai had with Arnold Frutkin of NASA during which he referred to SITE as one of his cherished dreams. Unfortunately, he did not live long enough to see the fulfillment of his dreams in Remote Sensing and Satellite Broadcasting. The area of Direct Satellite Broadcasting was very fascinating. I had the opportunity to serve as the Chairman of a United Nations Drafting Group on Direct Broadcast Satellite and had the great privilege of meeting the late Sir Arthur Clarke, fondly remembered as the father of satellite communication. One other major project that was initiated by Vikram Sarabhai was in the area of satellite launchers. It was in the late Sixties that work on launchers began. The first problem was to find a suitable site for the launches. Since launches have to be made in an easterly direction in order to take advantage of the direction of earth’s rotation, the site had to be on the east coast of South India. Several locations were studied and a number of meetings were held with the Governments of Tamil Nadu and of Andhra Pradesh. Sarabhai had a preference for Tamil Nadu, mainly because of the proximity to Thumba but no suitable location could be identified in that State. Eventually, after repeated aerial surveys of the coast, the barrier island of Sriharikota in Andhra Pradesh, some 100 kilometres north of Madras, was

identified. Covering an area of nearly 150 square kilometres and with a coastal length of nearly 17 kilometres, with the Pulicat lake between the island and the bustling town of Sulurpet providing a safe wide rear-cover to the island, it was the an ideal spot for locating the site for India’s launch into space - the home of the later multi-stage rockets such as the Satellite Launch multi-stage rockets such as the Satellite Launch Vehicle (SLV), the Polar Satellite Launch Vehicle (PSLV) and the Geosynchronous Launch Vehicle (GSLV). When Sarabhai and some of us first visited the island, it was inhabited by a few thousands of Yenadi tribes people. They were extremely backward and subsisted on local vegetables and meat and milk from wild cattle. Fortunately, the relocation of these people partly on the island and partly on the mainland, did not cause much trouble as we were free from the present-day social activists. Before a final decision was taken, the Department also had to give serious thought to the fact, mentioned by several persons, that it was a cyclone-prone area subject to the fury of cyclones and tidal waves. Lengthy and in-depth discussions were held in Delhi with the concerned Departments and the State Governments, and in the end, it was decided to go ahead with the project but to take good care of this problem, particularly while constructing the large and tall structures needed for launch purposes. In fact, the Range was hit by a cyclone in 1984 and some damage was caused but, by and large, this did not in any way interrupt the normal activities of the Centre. Vikram Sarabhai passed away in his sleep at Thumba, the place he loved most next to his home, on 31 January 1971. I was the first to receive the news in Bombay and I had the very hard task of conveying the sad news to his wife Mrinalini, the famous classical dance artiste, who was in Bombay at the time. I clearly

remember that morning when I walked up to her apartment. She was reading the morning paper and took the news stoically and asked for her husband’s body to be brought to Bombay without delay. The plane carrying Sarabhai’s body reached Bombay by noon and was received by a host of friends and admirers led by J.R.D. Tata and others. Later, in the evening, the funeral ceremony was performed on the banks of the Sabarmati in Ahmedabad where Vikram Sarabhai’s mortal remains were consumed by the flames of a sandalwood pyre lit by his daughter Mallika. Vikram Sarabhai was a dreamer and a visionary. He also strived hard to make his dreams and visions come true and largely succeeded in his efforts. He was a leader in the true sense of the word. He once said: “There is no leader and there are no led. A leader, if one chooses to identify one, has to be a cultivator rather than a manufacturer. He has to provide the soil and the overall climate and the environment in which the seed can grow. One wants permissive individuals who do not have a compelling need to reassure themselves that they are leaders” Vikram Sarabhai’s contribution to space technology was recognised, among others, by the International Astronomical Union which, at a function held in Sydney in 1974, decided that a Moon Crater BESSEL in the Sea of Serenity will be known as the Sarabhai Crater. The most important consequence of Vikram Sarabhai’s sudden departure from the scene was the future of the country’s space programme. There was no one in the Atomic Energy Establishment who could handle this extremely important area of work. As a stop-gap arrangement, the Prime Minister asked the eminent scientist Prof. M.G.K. Menon, Director of the Tata Institute of Fundamental Research, to handle space

matters until a permanent replacement for Vikram Sarabhai was found. Much later, there was also the speculation that Homi Sethna, who replaced Sarabhai as the Chairman of the Atomic Energy Commission, was anxious that space maters should be removed from the mandate of the Department of Atomic Energy. The rationale was that, as by then the Government had already decided on conducting a nuclear test as soon as feasible, it would not be prudent to have the nuclear test project and the space launcher project dealt with in the same department to avoid speculations on the Government’s intentions. A few weeks later, Prime Minister selected Prof. Satish Dhawan, Director of the Institute of Science, Bangalore to head the country’s space programme. Prof. Dhawan’s credentials were perfect for the job. Considered by the Indian scientific community to be the father of experimental fluid dynamics research in India and one of the most eminent researchers in the field of turbulence and boundary layers, Satish Dhawan was a product of the California Institute of Technology in the USA. He built the first supersonic wind tunnel in the country and led a pilot project that resulted in the development of the extensive facilities that later came up at the National Aeronautical Laboratory, now the National Aerospace Laboratories (NAL) in Bangalore. He was the fittest person to take on Sarabhai’s mantle and he gave his all to further the development of space technology in India. If Vikram Sarahai was the father of space research in India, the credit for taking the technology forward into the area of advanced launch vehicles and the associated technology, culminating in the Chandrayaan mission, must go fully to the vision and dedication of Satish Dhawan. Satish Dhawan’s acceptance of the Prime Minister’s invitation to head the newly created Department of Space was

conditional on his being allowed to operate from Bangalore as he was not wiling to leave the Institute of Science which he loved. Prime Minister agreed and the new Department of Space was created based in Bangalore. To assist Satish Dhawan in the founding and development of the Department of Space and the already existing non-Governmental Indian Space Research Organisation (ISRO), Delhi asked me and T.N.Seshan, who needs no introduction to readers, to shift from Bombay to Bangalore. It was in 1969 that the Indian Space Research Organisation (ISRO) was created in the Department of Atomic Energy. Vikram Sarabhai was the Chairman of ISRO which looked after India’s space research and the use of outer space for peaceful purposes. In 1972, as already mentioned, Prime Minister Indira Gandhi appointed Satish Dhawan as Chairman of the newly created Space Commission as well as the head of the newly created Department of Space functioning directly under her and operating from Bangalore. The Department of Space began conducting the nation’s space activities for ISRO at four space centres across the country – Thumba, Ahmedabad, Shriharikota and Bangalore. ISRO was still not a Government organization and the staff of ISRO, numbering a few thousands, were not Government servants. It was a tremendous task for me and Seshan to initiate the various procedures needed to change the ISRO staff into Government servants. Various issues like payscales, seniority, terminal benefits and conduct rules had to be put in place. We got the full support we needed from the staff and management of the Centres. Seshan did a magnificent job as he did with every task that was entrusted to him. It was a very large and complicated exercise and it was not until 1 April 1975 that ISRO was formally made into a Government Organisation as part of the Department of Space.

Meanwhile, the activities of ISRO were going ahead briskly and efficiently. In Bangalore, a small facility, housed in one of the two very large sheds allotted to ISRO by the Karnataka Government, which was to blossom into the full-fledged Satellite Centre capable of fabricating the most sophisticated and complex satellites, was started at Peenya, an industrial estate on the outskirts of the city. I recall the Bhoomi Pooja ceremony for the formal opening of this facility. Dr K. Kasturirangan who was at the time Head of the Physics Department of ISRO Centre, Bangalore, and later became the highly respected Chairman of the Space Commission for several years and, still later, a Member of Parliament in the Rajya Sabha, Seshan and I were present at the Bhoomi Pooja function. Shriharikota Range became operational in October 1971, two months before Sarabhai’s death, with the launch of three Rohini sounding rockets. But the launch of a major rocket had to wait until 1980 when the first fully successful launch of the SLV 3, in the development of which President Kalam had played the leading role as Project Manager, took place on 18 July 1980. President Abdul Kalaam said once that when one of the earlier launches had failed, Satish Dhavan had told him “Do not worry – I shall handle the press” but when the successful launch of SLV – 3 took place, Satish Dhavan told Abdul Kalam “This time, you go first before the press”. That is the sort of person the late Satish Dhavan was. The successful launch of SLV-3 marked India’s entry into the field of space exploration which was to celebrate its golden moment a little over 25 years later with the spectacular launch of Chandrayan 1 – the country’s first mission to the moon. In the intervening years, ISRO had achieved remarkable success and acclaim for the rapid and successful launching of larger and more sophisticated satellites using advanced launcher systems.

The triumphant launch of Chandrayan-1 in October 2008 was a fitting climax to almost forty years of dedicated and committed work by the ISRO scientists and engineers to whom no amount of felicitations would suffice. What was equally gratifying was the fact that compared to other space-faring nations, the Indian Space Research Organisation’s missions are cost-effective. Chandrayaan cost ISRO a sum of US$ 80 million, compared to Japan’s Selene mission’s US$ 480 million, or China’s Change-E1 mission that cost US$ 187 million. The European Space Agency’s (ESA) Small Mission for Advanced Research in Technology (SMART-1) in 2003 cost US$ 140 million. There have been, from time to time, some Doubting Thomases who continue to believe and say that the admittedly large sums of money spent by the Government for space research have been wasteful. “What is the point of sending a satellite to the moon when there are starving people all over our country”, they ask. I can do no better than provide readers with two quotations from important statements by persons who matter. “President Abdul Kalam, who is also the father of India’s missile technology, said, “Many individuals with myopic vision questioned the relevance of space activities in a newly independent nation, which was finding it difficult to feed its population. Their vision was clear if Indians were to play meaningful role in the community of nations, they must be second to none in the application of advanced technologies to their real-life problems. They had no intention of using it as a mean to display our might” Vikram Sarabhai said, “There are some who question the relevance of space activities in developing nations. To us there is no ambiguity of purpose…… We are convinced that if we are to play a meaningful role nationally and in the community of nations, we must be second to none in the application of advanced technologies to the real problems of man and society, which we find in our country”.

In September 2002, at a special function held at ISRO’s launching Centre at Sriharikota, Prime Minister Atal Bihari Vajpayee named the Centre as Satish Dhawan Space Centre in fitting memory to a man who had devoted a great part of his life to the development of space activities in the country and who died in January 2002. During my six years tenure with the Departments of Atomic Energy and later, Space, I led the Indian delegations to all the meetings of the United Nations Committee on the Peaceful Uses of Outer Space and its Technical Sub-committee with advisory help from the ISRO. The two-year stay in Bangalore where I had grown up as a student, was extremely pleasant. Prof. Dhawan was a wonderful human being – one of the best I have ever met - so very gentle and placid. He was so attached to the Institute of Science of which he continued to be the Director, that along with his extensive responsibilities as the Head of the Department of Space, he found the time to continue his association with the Institute. He and his wife were superb hosts and I recall the great evenings Kamala and I had with them.

h h h h h h h


Chapter Thirteen
I arrived in Delhi on 15 March 1976 to take up my new assignment as Secretary in the Ministry of External Affairs. When I received the transfer orders a month earlier in the Department of Space in Bangalore, I had mixed feelings. We were quite happy living in Bangalore and it was a great experience working in the Department of Space under Satish Dhavan a truly great person who was taking Indian space research into fabulous spheres of application and research. In fact, Prof. Dhavan tried his best to retain me in Bangalore without, of course, harming my career but Delhi wanted me to join the Ministry of External Affairs as soon as possible especially as the country was going through the State of Emergency imposed by Prime Minister Indira Gandhi in June 1975, with which I shall deal in the next chapter. I was myself apprehensive about the move to Delhi as I had been away from the main stream of the Foreign Service for almost fifteen years, on deputation to the United Nations and the Departments of Atomic energy and, later, the Department of Space. My last visit to the South Block in Delhi, which housed the Ministry of External Affairs, was actually even earlier, as Deputy Secretary in 1954. I was in charge of the United Nations and other international organisations like the Specialised Agencies in Geneva and Rome ILO, WHO, FAO and so on – and multilateral groupings like the Non-Aligned Movement. I also had Africa and East Asia under my charge. I had no problems with this work as I had spent many years at the United Nations and I had also done a term as High Commissioner in Tanganyika. At the Secretary level, a great deal of one’s time was taken up with meetings with ambassadors and other diplomats who constantly sought interviews to help

them make their customary reports to their Foreign Offices. The Emergency did not affect this programme of work in any way. In fact, such visits became more frequent as there was a complete blackout of news. Of course, we were on clear alerts when it came to discussing any issue relating to the Emergency. Yashwantrao Chavan was the Minister for External Affairs and Jagat Mehta was the Foreign Secretary. The Minister, a very senior Congress politician from Maharashtra, who had served twice as Chief Minister of that State, held the Defence and Finance portfolios at the Centre and was later to be the Deputy Prime Minister in the Charan Singh Government, was a very dignified and considerate person but he was new to the foreign affairs portfolio. Although my contacts with him were mostly formal, I had the opportunity to know him well when I accompanied him to Ulaan Bataar, capital of Mongolia in August 1976. Readers may wonder why the Indian Foreign Minister should visit Mongolia, the most sparsely populated country in the world, which to most people only connects with Genghiz Khan, the Mongol warlord who ruled almost the whole of Asia at one time and who had attacked India in early 13th century. It is true that India’s contacts with Mongolia date back to Genghiz Khan in the early 13th century and Timur the Lame in the 14th century. But Genghiz Khan and Timur did not seriously try to establish an empire in India. Even in their homeland of Central Asia, they constituted a loose group of principalities. They were a very disjointed, nomadic and plundering group of people. Timur, of Turko-Mongol origin, briefly invaded India in 1397-98, and in the course of that one year, he destroyed practically the whole of Delhi and was reported to have killed over 100,000 persons, What is relevant to note is that Timur founded the Timurid dynasty which, in a sense, survived until 1857 through the Moghul dynasty started by Babur who was a direct descendant of Timur.

Real contacts between India and Mongolia started even earlier – some 2400 years ago - when Buddhism was carried to Mongolia by Indian missionaries As a result, today, Buddhists form the single largest religious denomination in Mongolia. Tibetan Buddhism was introduced to Mongolia by the Mongol ruler Altan Khan, who invited the leader of Tibetan Buddhism Sonam Gyotso to Mongolia for a high-level meeting in 1578 and referred to him as Dalai Lama, it being agreed that the title would also posthumously apply to two of Gyatso’s predecessors . “Dalai” means “Ocean” in Mongolian, and is a translation of the Tibetan name “Gyatso,” while “Lama” is the Tibetan equivalent of the Sanskrit word “guru”. Putting the terms together, the full meaning of ‘Dalai Lama’ has been known as “Ocean Teacher” implying a teacher who is spiritually as deep as the ocean. Indo-Mongolian relations had grown considerably over the years and it was at a reasonably high level during Foreign Minister Chavan’s visit. Since then it has grown even stronger after it was resolved to elevate ties to a “new level of partnership” during the visit to India in 2004 of Mongolian President Enkhbayar. India has continued to provide technical and economic cooperation to Mongolia in the fields of higher education, agriculture, information and communication technology and human resource development. Proposals for the Atal Bihari Vajpayee Centre for Excellence in Information Technology and Communication Technology in the Mongolian capital Ulaan Bataar and a Mongolian-run Buddhist monastery in the historic city of Bodh Gaya were also finalised during the Mongolian President’s visit. Foreign Minister Chavan and I travelled to Ulaan Bataar through Moscow. The easier and better route was through Beijing as there was a widely publicised overnight train from Beijing to Ulaan Bataar. But there was a protocol problem for the Foreign Minster to

travel through Beijing without ‘visiting’ China. In Moscow, we had an early dinner meeting with the Soviet Foreign Minister Andrei Gromyko, after which we boarded the Aeroflot flight around 9 p.m. Except for very special flights, Aeroflot has only one class and the Foreign Minister had difficulty in squeezing on to the seat. On the return journey a week later, the Russians had made special arrangements to seat the Foreign Minister comfortably. We arrived in Irkutsk, capital of Russian Siberia, early in the morning. We had to change flights there and take a Mongolian Air flight from Irkutsk to Ulaan Bataar in the evening. Therefore, we had a whole day in Irkutsk and we made the most of it on a lovely warm Siberian summer day. The city was beautiful and it was also the season for the large-sized gardenias, asters and geraniums that were in full bloom. The highlight of our short stay in Irkutsk was the boat-ride on Lake Baikal, the largest and deepest fresh water lake in the world. To keep the Baikal water clean, the Siberian authorities keep the surroundings of the lake free from industrial pollution. We were taken to a forest lodge and treated to a fabulous sea-food meal. Our five days’ stay in Ulaan Bataar was extremely pleasant. We had two sessions of talks with the Mongolian Foreign Ministry officials covering the international situation and issues of common interest before the United Nations. We found our Mongolian counterparts extremely knowledgeable and wellinformed about current affairs. The two sides also discussed ways in which the two countries could collaborate with each other and also specific proposals of Indian technical aid to Mongolia, mainly in the textile and telecommunication fields. One afternoon, the Foreign Minister was taken for a visit to the countryside around Ulaan Bataar. We saw the dwellings of the people in the countryside that resembled very much the

Eskimo igloo except that instead of ice blocks, the Mongolians use thick felt. We also witnessed some fantastic bare-back riding for which the Mongolians were famous. We were also shown a very state-of-the-art carpet factory using computers for programming designs and the weave. This modern equipment was a gift from the Government of what then was East Germany. The main attraction in Ulaan Bataar was the museum. It had a large number of old Indian artifacts and both Buddhist and Hindu figurines. The Minister was particularly delighted to see a large drawing of Lord Ganesha but with six tusks instead of the usual two. Not unexpectedly, he, being a Maharshtrian for whom Ganesha is the most revered deity, wanted a photograph of the drawing which was provided by the museum authorities with the help of a Polaroid camera. The foreign Minister also met a significant number of Lamas, most of whom had visited India. In February 1977, I accompanied President Fakhruddin Ali Ahmed who was on a state visit to Malaysia, the Philippines and Burma. Unfortunately, he fell ill in Kuala Lumpur on the third day of his visit and had to be rushed back to Delhi where he died on 11 February 1977 just five weeks before the Emergency, which had been promulgated under his signature, ended on 21 March 1977. I had met him for the first time on our way to Kuala Lumpur ten days earlier and while talking to him on the flight, I found him very gracious and cultured. As has been dealt with in detail in other sections, general elections were held in March 1977 and the Janata Government under Morarji Desai assumed power on 24 March 1977.

h h h h h h h

Chapter Fourteen
Much has been written about the 1975 Emergency and I shall only highlight some of the more important aspects of what in the words of the brilliant columnist Inder Malhotra, was a “defining, and infinitely depressing, moment. With a single stroke of the President’s pen, the largest democracy on earth was shoved down to the level of tin-pot dictatorships then so ubiquitous in the Third World. Indian democracy was ‘suspended’ though not yet abolished”. The people of India heard about the Emergency through a BBC broadcast on the morning of June 26 which also referred to the arrests of Jayaprakash Narayan (JP), Morarji Desai and thousands of others. This came as a traumatic blow after the events of the previous few months when the JP movement had been very momentous. The mass meeting at Ram Lila grounds on June 25, at which JP announced his plan for demonstrations all over the country until the Prime Minister resigned and his call to the civil servants, the police and the army ‘to refuse to obey Indira’ and ‘abide by the Constitution instead’ and Morarji Desai’s reported statement to an Italian journalist that “we intend to overthrow her, to force her to resign. For good ... Thousands of us will surround her house and prevent her from going out ... night and day”, was almost a watershed for Indian Democracy and people all over the country were eagerly waiting for some definitive action. What they got was the imposition of Emergency and the many atrocities that came with it. Censorship of the Media was an instant consequence. It was as if the JP bubble had burst. The Indian Express did not come out on June 26, and when it re-appeared two days later, the usual editorial was absent – instead, there was a blank.

While it is true that the general political situation in the country had deteriorated in the months preceding the Emergency and while the ‘total revolution’ of Jaya Prakash Narayan did cause a big stir in many parts of the country, there did not appear to be any valid reason for the imposition of Emergency along with the mass arrests and total media censorship that happened so suddenly that most people did not realise the seriousness of the measure. In fact, the immediate reaction to the Emergency was a sense of relief at what appeared to be a positive return to normalcy. The concept of ‘total revolution’ disappeared in a matter of a week or two after the arrest and later illness of J.P. A surprisingly large number of people appeared to welcome the Prime Minister’s move which, in a way, helped to bring about normalcy devoid of strikes, processions and similar acts which had affected normal life for many months. It was claimed by some of the staunch supporters of Indira Gandhi that even the trains had started running on time. The situation became worse in a matter of weeks. In the absence of authentic information, what looked like rumours began to spread about mass arrests, highly mismanaged relocation of people from areas like the Turkman Gate and Juma Masjid in Delhi which had a large slum population and forcible sterilisations. But in a matter of days, people realised that these were cold facts. The mass arrests during the Emergency totalled more than 100,000, almost twice the number of arrests made during the 1942 Quit India movement throughout the Sub-continent. People in Kerala were shocked at the Rajan case, one of the many custodial deaths during the period. The forcible displacement of many hundreds of people, mainly Muslims, living in the slum areas around Turkman Gate

and Jamma Masjid in Delhi in the name of ‘beautification’ of the city, and the police firing which resulted in several deaths was hard for the public to swallow. But perhaps the worst event associated with the Emergency was the forced sterilisation programmes initiated by Sanjay Gandhi who held the reins for the Prime Minister during the whole period. There were reports of people travelling in public transport being forcibly taken out and sent for sterilisation. I recall an incident in our home. Kamala noticed that our gardener’s daughter had stopped going to school and when we asked her father, we were told that several of his daughter’s schoolmates had been forcibly taken away for forced sterilisation. According to reliable reports – as reliable as they can be in the situation – more than ten lakhs persons were forcibly sterilised. It has also been claimed that the programme was specifically aimed at Muslims. This inhuman and cruel programme was one of the major factors that caused the humiliating defeat of Indira Ganhdi in the 1977 general elections. The Emergency was a very unique event. To quote Inder Malhotra, once again, “It is all the more remarkable, therefore, that all through those 19 months, she (Indira Gandhi) was very particular that everything she did was seen to be within the Constitution. At the same time, she recklessly amended the Constitution itself to suit her purpose of building protective walls around herself and her office. She made the Emergency Proclamation and concomitant Ordinances immune from judicial review. She amended the Representation of the People Act and two other laws, with retrospective effect, to ensure that the Supreme Court was left with no option but to overturn the Allahabad verdict. For, the future, she took away from the Supreme Court the authority to adjudicate election disputes relating to the President, the VicePresident, the Prime Minister and the Speaker of the Lok Sabha. …. Mercifully, a profoundly more shocking amendment, though approved by the Rajya Sabha as soon as it was placed before it on August 9, 1975, was allowed

to lapse. Had it been enacted, anyone holding the office of President, Prime Minister and Governor of a State would have been granted total immunity from criminal and civil proceedings for any act committed in official or personal capacity, whether before assuming the relevant office or while holding it! Quite clearly, the decision to quietly drop this measure, the Fortieth Amendment, could have been taken by Indira Gandhi alone but there is evidence to show that she was influenced by the argument of Mr. C. Subramaniam and some others that the public might think she had ‘some skeletons in her cupboard’ “. One very visible and unfortunate fallout of the Emergency was the politicisation of the civil service. I shall only speak of the Foreign Service but I believe that it was equally bad in other Central Government offices and perhaps worse in the State Governments. Until the Emergency, officers at senior levels were, by and large, untouched when a change in Government took place with very few exceptions like in the office of the Secretary to the Prime Minister. I served with three Prime Ministers and an equal number of Foreign Ministers in a period of less than four years between 1976 and 1979 but neither I nor anyone else at the senior level in the Ministry was replaced. The Emergency changed this due to the fact that the Prime Minister had taken a very major decision that upset normal values and concepts. Some senior officers began to feel, quite wrongly, that they should do nothing to be out of the good books of the Prime Minister. So officers began to go out of their way to show their loyalty to the Prime Minister. It was pathetic because this whole process did not stop with the Prime Minister. I remember one occasion in the Ministry after I had been there a few days in 1976. I was walking along the corridor in the Ministry with a senior colleague of mine when a person, whom I did not know, passed us. As he went past us, my colleague got quite excited and told me that I should have greeted him. I told my colleague that I did not know the gentleman and the question of my greeting him did

not arise. My colleague said “That was Mr. George, the P.M.’s Secretary and you should have greeted him”. Such incidents became quite frequent. As Ramachandra Guha has rightly said, “sycophancy comes easily to Indians. We submit totally to people in power, and reject them totally when out of power. A Secretary to Government does not have to check the calendar to know when he is to retire: he can monitor the time remaining in office by the ever less-extended bows from the chaprassi, the babu, the chauffeur and (of course) the Additional Secretary”. It could not have been expressed better. The harm had been done. This phenomenon did not stop with the Emergency. I recall a situation when the Janata Government took over after the 1977 elections. A day after the swearing-in ceremony, the portfolios had not been announced. There were speculations and one such going around was tat Ravi Varma, a Member from Kerala was likely to get the External Affairs portfolio. There was no truth in this. Two of my colleagues, who knew that Ravi Varma was known to me, came to my office and wanted to be taken immediately to Parliament House to be introduced to Ravi Varma just to make sure that they were not forgotten in any possible reshuffle. As it turned out, Atal Bihari Vajpayee was the new Foreign Minister, Let me conclude this extremely sad account of the worst blow the country has taken since Independence. The Prime Minister announced in December 1976 that the general elections, which should have been held earlier in the year, would be held in early spring of 1977. This was unexpected but the decision was welcomed by the people of India.
h h h h h h h


Chapter Fifteen
The Janata Government, headed by Morarji Desai, assumed office on 24 March 1977. It was a very imbalanced and unstable coalition of parties with very diverse principles and ideals. In fact, in the elections, the Janata party secured only just a bare majority, but along with other parties, especially the Bharathiya Lok Dal and the Congress for Democracy, they had almost a two-thirds majority. The Government had many heavyweights in its ranks including, apart from Morarji Desai, who had been chosen by JP and Atal Bihari Vajpayee, other stalwarts like Jagjivan Ram, Charan Singh, Raj Narain and still others like Shukla and George Fernandes. Besides Foreign Minister Vajpayee, we had in the Ministry a Minister of State in the person of Samarendra Kundu, a senior politician from Orissa. I called on the new Foreign Minister Atal Bihari Vajpayee the day after he assumed office. I had been told that he had strong views on the use of Hindi in official correspondence and even in discussions. My Hindi was weak and while I could make myself understood in normal conversations, I had difficulty in participating in meetings where Hindi was the medium of discussions and, even more so, in noting in Hindi on files. I told Vajpayee that my Hindi was not very good and that if he felt that this would come in the way of the work in the Ministry, I would be quite happy to accept a transfer and spend the remaining three years of my service in a mission abroad. The Minister said “ No Vellodi. I want you to stay on as I am hoping that I can improve

my English in the coming years by talking to officers like you.” That was my first contact with a man whom I learned to respect and admire. I worked with Vajpayee for about 27 months but language was never a problem. There was a situation when language became important. In March 1978, I accompanied the Foreign Minister to Mauritius on a four-day visit - his first visit to the country which had almost 70% people of Indian origin, most of them Hindus, in its population of over one million. We flew from Bombay to Port Louis, capital of Mauritius with a brief stop in Seychelles. Soon after we took off from Seychelles, the Foreign Minister called me to his side. He told me that when we land in Port Louis, he would like to say a few words in French. I assumed that he wanted me to do the interpretation as he knew that my French was reasonably good. But then he surprised me by saying that he would himself like to speak in French. He said “ You know French. I will give you a couple of sentences in English. Please translate them into French and write the French text in Devanagari script which you know from your knowledge of Sanskrit, so that I can learn it before we reach Port Louis” We had barely half an hour before landing but as he had already drafted the three sentences, he wanted to say, it did not take me long to do what he wanted. I gave him the “French speech” in phonetic Devanagri script. He wanted me to read it a few times to get the accent right. The visit to Mauritius went off very well. Vajpayee was very much at home not only because India’s relations with Mauritius were very good but also because almost 70% people in Mauritius were of Indian origin with almost 75% of them of Bihari origin speaking Bhojpuri. Shewoosagar Ramgoolam, the father of the present Prime Minister Navin Ramgoolam, was the Prime

Minister and Aneerood Jugnauth the leader of the opposition. The closeness of Mauritius to India was apparent all over the country. In fact, Vajpayee was taken to a temple, where the water coming out of a pipe was said to be from a tributary of the Ganges flowing across the bed of the Indian Ocean from India and Mauritius. The beaches and the coral reefs, not too far from the shore, were tourists’ delights. Large numbers of tourists, mainly from South Africa, frequent Mauritius. One evening, the Indian Ambassador in Port Louis took me along to a Casino, one specially meant for visiting dignitaries. Vajpayee’s presence in Port Louis was widely known and the Casino authorities assumed that the person accompanying the Indian ambassador was the Foreign Minister of India. This created quite a stir in the club, and the Manager came rushing to me with a large basket of chips for the casino games and “on the house”. I should have taken it but did not. The number of foreign visits that Vajpayee made during the Janata years was so large that it almost seemed that he wanted to get away from the politics of Delhi where the Janata Government was discovering the difficulty of running a coalition Government before coalition governments became the order of the day. But one visit that he did not want initially and which he would like to forget was his famous visit to China in February 1979. After the 1962 India-China war, Vajpayee’s was the first high level visit to China. I am not sure if Vajpayee was enthusiastic about the visit but Prime Minister Desai was very keen that the Janata Government should be seen as trying to mend relations with China, which had further deteriorated after the conclusion of the Indo-Soviet Treaty of Peace, Friendship and Cooperation

signed in August 1971 and the recognition by India of Sovietbacked Vietnamese occupied Cambodia. Vajpayee’s visit was illtimed as the Joint Intelligence Committee had advised against it in view of the threatening sounds China was making about Vietnam. The visit seemed to start off well with the much-publicised speech of Deng Xiao Ping, the Vice Premier of the State Council of the People’s Republic of China, of 14 February in the Great Hall of People during which he said “ We have some issues on which we are still far apart. We should put aside those aside for the moment and do some work to improve the climate. Ours are the two most populous nations and we are both Asian countries. How can we not be friends ?.” Vajpayee was in China on that day and must have been very pleased with the speech which, in a way, vindicated his visit which had not pleased many in India. But what followed was, to say the least, catastrophic. Two days after Deng’s speech in the Great Hall, Chinese forces invaded Vietnam and occupied large areas after a totally onesided conflict in which China used artillery and tanks. When the news of the Chinese invasion reached Vajpayee who was still on Chinese soil, he was understandably very angry and cut short his visit and returned to Delhi. But worse was to follow. On the day of the Vietnamese invasion, Deng, who had been so fulsome in his Great Hall speech two days earlier, was reported to have said ‘‘We taught India a lesson, we now intend to teach Vietnam a lesson.’’ The news of the Chinese invasion of Vietnam reached Delhi the same day. I was in charge of the Ministry of External Affairs on that day as the Foreign Secretary Jagat Mehta had accompanied Vajpayee on the China visit. As the issue was a very serious one, I met Prime Minister Desai in his home and sought his instructions on how to deal with the situation. Prime Minister’s

initial reaction was that we should await Vajpayee’s return that same night but when I mentioned that I had information that the Congress and the Communist Party (Marxist) were intending to issue press releases in a matter of hours, he agreed that a release should go from his office without delay. He was quite furious at the Chinese incursion into Vietnam and wanted to use the word “condemn” in the press handout. I suggested that since we had no news of Vajpayee’s return plans and as he might still be in China, we should use a milder phrase in order not to cause any embarrassment to the Foreign Minister. In a matter of fifteen minutes, the press release was finalised and distributed to the waiting media. In the statement the Government of India had expressed ‘deep concern’ at the day’s events in Vietnam. Before issuing the statement, I had called the Indian Consul General in Hongkong and made sure that the Foreign Minister, who was already there, had not made any statement on the Chinese action. I asked the Consul General to inform the Foreign Minister that the Prime Minister would be issuing a statement in a short while and that I would be at the airport when the Foreign Minister arrived in Delhi late at night. The flight was briefly delayed and arrived a little after midnight. I was on the tarmac to receive the Foreign Minister. As we moved towards the VIP arrival lounge, I gave the text of the press release to the Foreign Secretary. The Foreign Minister left the airport in a few minutes before I could talk to him about the Prime Minister’s statement to the Press. Before he left the airport, he did tell the waiting large press group that he had nothing to add to the Prime Minister’s statement but I could sense that he was not happy that he had not been consulted before the statement was released to the Press earlier in the evening.

When I met the Foreign Minister the next morning, he told me that the press statement should have been held up until his arrival. My explanations of the turn of events during the day did not obviously satisfy him. The Chinese incursion into North Vietnam lasted exactly one month. No details of casualties or other details of the conflict were made available by either side. It was indicated in the foreign press that more than 200000 of the Vietnamese army were ‘peace-keeping’ in Cambodia and that the Chinese had occupied extensive areas along Vietnam’s northern border. What the Chinese media high-lighted was the fact that Vietnam did not get any support from the Soviet Union, which for the Chinese was a good ‘lesson’ for the Vietnamese not to trust their Soviet friends. About a week after the Foreign Minister had expressed his unhappiness at the way the press statement was issued on 17 February, he did send for me one day and told me in so many words that my judgment and action on the day of the statement were perfectly in order. Foreign Minister Vajpayee made several visits abroad during the Janata Government’s time. He accompanied Morarji Desai on his visit to the Soviet Union. One unusual incident I remember from that trip is how our flight made an unscheduled landing in Teheran to enable the Prime Minister to be taken by one of the Hinduja brothers in a helicopter to meet the Shah of Iran. The Foreign Minister attended the Non-Aligned Conference in support of the people of Zimbabwe and Namibia held in Maputo, Mozambique in May 1977. I went to Maputo ahead of the Minister. It was quite a problem getting to Maputo as the flights of the Kenyan Airways from Nairobi over Tanzanian territory were suspended due to a tussle in the East African

Commission. I had to take a very circuitous route from Nairobi to Maputo through Lusaka (in Zambia), Johannesburg (in South Africa), Lilongwe (capital of Malawi with a population of under 8 lakhs). In Lusaka, I had a very uncomfortable experience. I had to stay the night in a hotel in Lusaka and catch a morning flight to Johannesburg. I had dinner with the Counsellor from the Indian Embassy and had retired early for the night in the hotel. Around midnight, there was a knock at the door and when I opened the door, I saw a couple of policemen. They told me somewhat brusquely that they had to search the room. I was aghast and was about to call the Ambassador when the policeman apologised and said that they were looking for a missing person. I let them search the room and they left. In the morning, I was told at the reception that the police were searching for a criminal who had escaped from police custody. I had to spend almost the whole of the next day and night at the airport hotel in Johannesburg. India had no diplomatic relations with South Africa at the time due to that country’s apartheid policy and I therefore did not have a South African visa. The Airlines people told me that they could get a stop-over visa if I really wanted one. I decided that I could forego the sightseeing. I did enjoy my trip to Johannesburg some years later and recalled the twenty hours of enforced halt there on the previous occasion. The Non-Aligned meeting was very exciting as the discussions centred on the on-going conflict for power between Joshua Nkomo and Robert Mugabe in Rhodesia and the struggle of The South West African Peoples Organisation under the leadership of Sam Nujoma. In Southern Rhodesia, the situation was particularly bad as a result of the unlawful Unilateral Declaration of Independence by Ian Smith, with support from

the racist regime in South Africa and the unending struggle for power between Nkomo and Mugabe. The general impression was that Joshua Nkomo had greater support in the country and yet when after two years elections were held Mugabe won a sweeping victory. During his stay in Maputo, the Foreign Minister was able to have meaningful talks with Kenneth Kaunda and Sam Nujoma the leaders of the United National Independence Party of Rhodesia (UNIP) and the South West African Peoples Party (SWAPO) about the freedom struggles in Rhodesia and South West Africa, later to become independent Zambia and Namibia. In 1978, Vajpayee, for the first time by anyone, addressed the United Nations General Assembly in Hindi which he described as ‘one of the finest moments’ in his life. He visited South Korea where he was very impressed with the importance the authorities gave in schools and Universities to the teaching of Hindi. He spent some time in the Hindi Department in a Women’s College in the Famous University district of Daehagnoof where a Korean girl welcomed him in chaste Hindi. We were amazed at the progress South Korea had made especially in the heavy industry and ship-building sectors. The Prime Minister went to Nairobi to attend the funeral of the great Kenyan leader Jomo Kenyatta on 31 August 1978. I must relate a few aspects of that trip. The Prime Minister travelled by a regular commercial Air India flight from Bombay. The first class area was specially furnished for him. We boarded the flight after midnight and reached Nairobi in about fours hours. We stayed at the Hilton Hotel. I had instructed the reception to divert to me any telephone calls to the Prime Minister. Around five in the morning, the reception woke me up to say that a gentleman, staying in the same hotel, was very anxious to speak with Morarji

Desai. I took the call and immediately a voice from the other end said, “I am Zia – Zia from Pakistan. I would very much like to talk to your Prime Minister as soon as possible”. I told him that I would call him back immediately after I checked with the Prime Minister. I went immediately to the Prime Minister’s room, which was the adjacent one. When I went in, I saw Morarji Desai sitting on the carpet and spinning yarn on a portable Charka (spinning wheel) which he had brought from Delhi. He had completed his bath and was dressed all in white khaddar, He looked a typical Gandhian. When I told him about President Zia’s call, he asked me to put him through to the Pakistan President. Later, before we left for the funeral function, President Zia came to Desai’s room and they talked one-to-one for about an hour. President Kenyatta’s funeral was well attended. Almost all African Heads of State were there. The British Queen was represented by her consort Prince Philip. Vice-President Walter Mondale represented the United States. Since there were over forty Heads of State who got higher precedence over Heads of Governments, the Indian Prime Minister was seated in the fifth row! In the evening of that day, the Indian High Commissioner to Kenya gave a large reception in honour of the Prime Minister. Many top Indian businessmen like the Mehtas and the Madhwanis were there. All eyes were on the well known Hindi film star Mumtaz who had married the millionaire Mayur Madhwani just a few years earlier. On the whole, my final years in the Foreign Service were crowded but not very meaningful as the Janata Government, in spite of major achievements like the re-establishment of diplomatic relations with China and improved bilateral relations with Pakistan, was unable to stay in power because of its

internecine in-fighting and the backfiring of the prosecutions of Indira Gandhi for lack of evidence and public sympathy with her. People also began to criticise the Government for its impotence in face of major national problems of poverty, illiteracy and economic stagnation It was no surprise when in 1979, several Socialist leaders in the party like Raj Narain and Madhu Limaye took a strong stand on the issue of dual membership of Janata party and the RSS which eventually led to the break-up of the Janata party. After considerable in-fighting, and with the machinations of Raj Narain, who came to be dubbed ‘The Kingmaker’, Chaudhary Charan Singh the new President of the BLD. The new Janata Party (Secular) was sworn in as the new Prime Minister on 28 July 1979. However he was unable to form a Government as the Congress Party which had promised to back Charan Singh withdrew its support on the eve of the day fixed for the opening of the Parliament. Charan Singh became a caretaker Prime Minister, and held the dubious distinction of being the only Prime Minister to not face parliament even once during his just under 190 days as Prime Minister. Charan Singh’s Government came to office on 29 July 1979 just two days before I was to retire from service. I called on him to take leave and he was gracious enough to ask me if I would like to continue in office. This was repeated by Shyam Nandan Prasad Mishra the new Foreign Minister who, in the short time of two days, arranged a meeting of all the officers in the Ministry to wish me god-speed in my future endeavours. I had not given much thought to my life after retirement but as Kamala was very keen on returning to her teaching profession in Bombay, I discussed with Homi Sethna, Chairman of the Atomic Energy Commission and with Prof. Dhavan, Chairman

of the Space Commission the possibility of my returning to those Departments for a few years as an Adviser after my retirement. They readily agreed and the Prime Minister’s office settled my conditions of service as Adviser. After my retirement, I joined the Department of Atomic Energy and the Department of Space as Adviser and functioned in this capacity for about two years before proceeding to Madras where we had decided to spend our well-earned rest. In October 1980, R. Venkataraman, then Finance Minister in the new Indira Gandhi Government, sent for me and told me that the Prime Minister had asked him to check with me if I would be interested in being appointed as Governor of one of the Indian States. I told him that I was not interested and requested him to convey my deep gratitude to the Prime Minister. Even in my retirement, I could not get away from the United Nations. In 1981 I was elected in my personal capacity as a member of the International Civil Service Commission. As early as 1946 there existed a body charged, under its statute, with the regulation and co-ordination of the conditions of service of the United Nations common system. What began as the International Civil Services Advisory Board was in 1948 became the International Civil Service Commission in 1974. The first Indian member of this body was – we come back to him after the long world journey – Sir Arcot Ramaswamy Mudaliar !
h h h h h h h


Chapter Sixteen
Social Work
My first confrontation with the word ‘Social’ was in the context of the United Nations. As I have already indicated earlier in this volume, the first Indian Chairman of the United Nations Economic and Social Council was Sir Arcot Ramaswamy Mudaliar and I had served as a member of the Indian delegation under his leadership. The first time I saw Mudaliar was in the company of the one and only Mary Clubwala Jadhav, the eminent and charismatic social worker of national repute from Madras who dedicated her entire life to organising care facilities to the weak and marginalised sections of society. It was at a reception sometime in 1942 in her magnificent home ‘Philroy’ at the corner of Sterling Road in Madras in connection with her appointment as the first Lady Sheriff of Madras. All that can be said of this great lady have been said but perhaps her greatest achievement was the creation of the Madras School of Social Work which is next only to the Tata Institute of Social Sciences, Bombay among the social service post-graduate institutions in the country. The next time I saw Mrs. Clubwalla was in very sad circumstances. She had been very ill and was in a Bombay hospital where I went to pay my last respects. I was due to retire from Government service in a few years. She asked me what I intended to do after retirement. When this question was met by silence, she, in a low but clear voice, suggested to me that I help the Guild of Service in whatever way I could. I started working for the

Guild of Service soon after I reached Madras upon retirement and I have found these twenty-five years very stimulating and positive . The activities of the Guild of Service over the years have been manifold and have encompassed all aspects of social work including Institutional and non-Institutional child care keeping with changes of perception of care, general and vocational education, health and family Planning, services to the disabled, both physical and mental, welfare for women and the aged and socio-economic programmes. The Guild was the recipient of the National Award for Child Welfare in 1989 and the Chief Minister’s Special Award for the Best Institution serving Women and Children in 1955. While studying the progress of social work, one finds the gradually changing attitudes and the priorities of the beneficiaries themselves. By way of an example, let me refer to the HouseKeeper Training Programme the Guild instituted many years ago and had become so much in demand that there were always long lists of waiting applicants. Gradually, the Management began to notice that the clamour to join this programme was diminishing. When this was gone into in some detail, it was discovered that girls were becoming unwilling to be treated as ‘servants’ as this programme began to be perceived. Some years ago, this programme, extremely successful at one time, was terminated. Also, as Shobha Ponnappa has very rightly put it in a study she prepared for the Guild, “Society’s own attitude to social workers and their help had hardened into a blasé acceptance of anything doled out without any reciprocal commitment. Often, there was the feeling that they were being given only their right. Media stimulation had led to a new aspiration base for beneficiaries and old values of ethics and morality were being eroded by a

new moral licence. The new partners of Guild who were raising foreign funds were more oriented towards sponsorships as a solution to the serious illness of institutionalisation. This was something that even Guild had begun to feel concerned about for a series of eye-opening incidents had exposed the weakness inherent in the concept of custodial care offered by ‘homes’ and institutions”. Sarada Menon, a true legend in the saga of mental health not only in Tamil Nadu but also elsewhere in the country, started the Schizophrenic Research Foundation (SCARF) in 1985 after almost twenty years of running the Institute of Mental Health and many more years of dedicated service with mental health in general in Tamil Nadu. I have been very closely involved with SCARF almost from the beginning and it has been a very rewarding experience. Today SCARF, designated as the Collaborating Center of the World Health Organisation for Mental Health and Training, is among the leading mental health institutions in the country and is involved in all aspects of mental health including basic and advanced treatment, vocational training, day-care centre and outpatient service, family intervention, outreach activities, residential centres, community health programmes, public education, training and advocacy. Research occupies a very prominent place in the agenda of SCARF’s activities. Dr. S. Rajkumar, Founder-Member of SCARF has said, “ Science and its pursuit have been viewed as the loftiest of callings, expected to improve the quality of human life as well as expand the boundaries of human knowledge ….. SCARF has shown that research can blossom well in our country as evinced by publications in peer reviewed journals, projects and interventions planned on the basis of scientific enquiry”.

During the past twenty years, SCARF has carried out nearly 50 research projects and published more than 120 research papers and more than ten volumes on Schizophrenia. SCARF is one of the centres involved in the World Psychiatric Association’s campaign to fight the stigma against Schizophrenia. Acclaim for SCARF’s achievements in the field of Mental Health has come from far and wide. In June 1995, its founder Sarada Menon was awarded, for the first time to anyone outside the United States, the ‘International Achievement Award’ by the International Association of Psychosocial Rehabilitation Services. SCARF received the prestigious “Best Employer of the Handicapped’ award from the President of India in 1996. SCARF has also been the recipient of the Helen Keller award instituted by the National Centre for the Promotion of Employment of Disabled persons. It was in the Guild of Service one afternoon in 1994 that Vandana and Vaishnavi, the Founder Members of the Banyan, came to see me. They had been directed to me by Mr. K. N. George, Director of the Madras School of Social Work, who felt that I might be able to advise them on how to proceed with a project which they had started for looking after destitute mentally ill women. Vandana said it as if the project was a tea shop on Casa Major Road. I was dumbstruck for a moment. Vandana noticed it and told me that they had been given all the negative aspects of their proposal and would I, for a change, mention a few positive elements. What struck me was the enormity of what their project involved in human resources, money and sheer relentless toil. They had their answers ready, “We want to do this and we shall do this”. After such an opening, there was nothing to say and I wished them well and gave them

a small donation on the occasion of their first anniversary which was only a week away. It did not take me long to get to know them. I have watched Vandana and Vaishnavi at work and at play for over fifteen years. And I have got to know them as well as anyone can. Let not Vandana’s ebullience and Vaishnavi’s disarming smile mislead you. They are tough and they know what they want. They are different – Vandana is selfless, dynamic, forceful, dedicated and passionate and loves modern dancing. Vaishnavi is genuine, warm and sensitive, writes beautifully, reads books, loves music and is a glutton for work. They are complementary and yet one on issues of substance. The Banyan office is always animated and buzzing with work. There are no working hours for them. The clock ticks and goes on. Confounded optimists, they take everything in their stride. They interpret rules and regulations to the extent they benefit the stakeholders of the Banyan and are needed for raising all the money needed for running their organisation without ever compromising on staff remuneration, nutrition and medicines. It is a long struggle but they never give up or mope around. Perhaps the most significant innovation one finds in the offices of the Banyan is the very important role played by the staff in management. Not for them the formal agenda, the long and heavy Committees and even the Board except in order to lay down the general framework within which one can play. Decisions are taken without hesitation as long as they are for the good of the Banyan. The incredible growth of the Banyan in networking , outreaching, community health and even in starting an academy

for research and for generating leadership in mental health has been possible only through the novel and untraditional working methods. What impressed me most about the Banyan was the fact that they have set up a transit home where the destitute mentally ill women can be treated and rehabilitated either by helping them to rejoin their families or going into self-help groups and outside employment. For me this was a revelation as I had only seen institutions where mentally ill people are ‘dumped’ never to be seen or visited again. The success of the rehabilitation programme is apparent from the numbers. Upto the end of 2008, out of 2000 and odd women who had come into the Banyan for care, as many as 1300 have rejoined their families and have been otherwise rehabilitated. The Banyan gauges its performance not by the number of persons admitted for treatment but by the number who have been rehabilitated. I found the Community Mental Health Programme (CMHP) very exciting. The Programme seeks to integrate mental health care into community health care and create a holistic and accessible model; create awareness on mental health care and on the need for treatment of mental illness; provide mental health facilities that can be accessible and affordable at grassroots levels and create a replicable model of NGO-Government collaborative mental health delivery system. The programme, located in Kovalam on the outskirts of Madras city, covered, at the end of 2008, nearly 450 persons accessing mental health services and over 3000 accessing physical health care services. We have witnessed remarkable growth in the structure and scope of the different activities of the Banyan. The vertical proliferation of the Banyan has been exceptional and unparalleled.

In the coming years, I am certain that we shall see its horizontal proliferation, namely more Banyans in the rest of the country beginning with the Southern States. Even within a short time of its appearance on the firmament of social work in Chennai, the Banyan gained recognition as one of the best organizations in the field of mental Health and received several high awards including the G. D. Birla International Award 2005 for “Outstanding Humanitarian activities” and the Stree Shakthi Puraskar Award – 2003 instituted by Ministry of Women and Child Development. After this detailed account of my involvement with the Non-Governmental Organisations, it is with a deep sense of regret that I feel compelled to refer to the poor co-ordination among like-minded and like-programmed Organisations. I have been to several workshops and seminars organised by one such organisation where I have noticed the absence of anyone from the other organisations and vice versa. This is particularly sad and distressing in assemblies and discussion groups relating to matters of advocacy where only the combined voice of all likeminded stakeholders can produce any result. This situation should not be allowed to continue. After more than twenty-five years in the field of social work, I can only say that I wished I had spent more of my life among the needy and marginalised people rather than in the chandeliered ballrooms of the Embassies or even in the long and crowded corridors of the United Nations.

h h h h h h h


I started this volume with a reference to Kamala, my lifelong companion who breathed her last in the closing days of 2007. She was in hospital for a few months and her end was peaceful. God granted her the wish she always had, that she would go before me, that she would die a Sumangali. Kamala was an extra-ordinary person – one in a million. She graduated twice in English from Bombay and London and took a third Degree. in Education, from Delhi University. She did her Masters at Teachers College, Columbia University, New York majoring in “The Teaching of English as a Second Language”. While in New York, she also attended two two-year courses for diplomas, from the New York Institute for the Blind and the Hunter College, in teaching the vision-impaired and the hearingimpaired respectively. Teaching high-school children was her mania. She taught in regular schools and special schools for the disabled and she was also on the staff of the United Nations International School in New York as a Hindi teacher. In all, she taught for over twenty years and she was not tired of thanking me for making it possible. She was a very informal and private person. People mistook her private nature for unsociability and this hurt her deeply. She detested ostentation and show. As far as possible, she avoided formal parties and gatherings. I tried to help her in this and largely succeeded. This was the main reason why in my professional life in the Foreign Service, I chose to go on deputations to the United Nations and the Scientific Departments rather than Embassies

and Consulates. In my 32 years of Foreign Service, I have served only 5-6 years in foreign missions. Kamala was very fond of reading and writing. She loved animals. Before marriage, she used to write, mainly animal stories and articles on cruelty to animals, for the Times of India. After our marriage, she got a warm letter from Frank Moraes, the wellknown editor of the Times of India, and father of author Dom Moraes, offering her an editorial position in his paper but due to her pre-occupations after marriage, she was unable to accept the offer which she used to recall with nostalgia often in her later years. Kamala was very fond of music. She played the veena in her childhood but due to the problem of carrying it around, she had to give it up soon after marriage, Her patience, understanding and encouragement helped me enormously throughout my career. In 1981, we lost our second son Pradeep in very tragic circumstances. He was a fine boy, very affectionate and very gifted. He played the violin. He went to a music school in New York City. He had got to the level of playing violin Concertos. Once, in a music shop in Manhattan, I saw the “Minus One” records, made by None-Such company, in which one finds, for example, a full violin Concerto without the solo violin. This was made possible by recording a recital with the solo violinist in a sound-proof cabin and the members of the Orchestra connected to him through headphones. One can ‘play and fill in’. I have, for example, Pradeep playing Tchaikovsky’s Violin Concerto in D major – Op 35, with the New York Philharmonic Orchestra with Leonard Bernstein as Conductor ! Pradeep was an unusual boy. He got a high rank in the joint Entrance Examination and joined the I.I.T, Madras only to leave it after a month because of certain unsavoury developments.

He continued his studies in the Institute of Science, Bangalore. Later, when he got a high rank in the common admission test and passed out of the prestigious Institute of Management, Ahmedabad, he kept out of the campus interviews and joined an institution in Poona, started by a co-worker of Gandhiji, active in the field of appropriate technology for the rural areas, for a fabulous salary of Rs. 800 per month !. Let me relate a small incident about Pradeep. Once, we were all in Calicut in the home of my father who was, at the time, the Zamorin of Calicut. One morning, as we all sat chatting after breakfast, my father’s clerk came in. My father opened the drawer and took out a ten rupee note which he gave to the clerk. He turned to us and said “ That is the baksheesh for the Collectorate, without which I shall not get my Malikhana (pension of Rs. 6000, the same amount the Zamorins have been getting for almost 200 years). Pradeep, who was listening to all this, appeared shocked and he said, “Grandfather, that is a bribe. In your place, I would go without the pension rather than give a bribe”. That was our dear Pradeep. Pradeep’s tragic death in 1981 affected Kamala very deeply and she was never her usual self thereafter. Ashok, our older son is a medical doctor, specialised in Genetics and is thoroughly enjoying his work in London. His wife Chandrika, also a medical practitioner, is a remarkable person with great mental strength and high devotion to her family and to her work. My grand-daughter Kamini is a very talented artist and grandson Nikhil is a graduate from Cambridge in Mathematics and also a brilliant pianist. Before I conclude this Epilogue, let me give some insights on how I connected with some of the great people with whom I have had the opportunity to work.

I have spoken a little on Pandit Nehru in Chapter 8. He was indeed a great man. What he did for India during the preIndependence days was amazing and unparalleled. However, some people have differing views on his contribution to the country’s welfare after independence. They believe that with the enormous mandate he had from the people of India in the late Forties and early Fifties, he should have concentrated more on reforms and development in Education, Health and Industry in the country rather than on non-alignment and decolonisation. They add that primary education, population control and power generation through the harnessing of rivers, national road network and public health should have received greater attention than what transpired. I can understand these observations but I personally feel that Panditji was acting with the times. India had just come out of more than hundred years of being subjected to all the evils of colonialism and this imposed certain priorities and expectations from the people of India. The Non-Alignment movement, started in the face of the Military Pacts of CENTO, NATO and SEATO, had great relevance at the time and the Movement can certainly take credit in the rapid decolonisation, especially in Africa as can be seen in the fact that at the 15th session of the United Nations General Assembly, held just five years after the founding of the Non-Aligned Movement, as many as seventeen newly independent countries became members of the World Organisatin. At the same time, I agree that Panditji could and should have done more in the country’s reforms and development. I had the great opportunity of knowing and working with Indira Gandhi. It was the time of the Emergency and I used to see her twice a week along with other senior officers from the Foreign Office. I found her cool and calm and she certainly

did not seem perturbed. Many felt at the time that what was really bad for the country and the people was not so much just the imposition of the Emergency but the excesses and atrocities that followed for which she might not have been entirely to blame. I am sure that she knew what was going on but perhaps she was not able to control Sanjay and his cohorts. To quote my friend Inder Malhotra,” Indira Gandhi deserves all the obloquy that has been heaped on her for tormenting India through her Emergency for the sake of personal power. But shouldn’t she be given credit for holding elections when she did though she was under no visible compulsion to do so? On predictably losing the poll, she surrendered power gracefully, only to stage a spectacular comeback less than three years later. That is the stuff democracy with Indian characteristic seems to be made of.” Indira Gandhi gave one the impression of being a cold person. My own experience is different. After she lost the elections in 1977, she gave a small farewell party in her garden for all the senior officers from the different Ministries and Departments of the Government. I had gone there with several bandages on my forehead and cheek to cover marks of Herpes I was afflicted with at the time. The Prime Minister was also just recovering from an attack of Herpes. When she saw me, she smiled and said “We are in the same boat, aren’t we? Maybe, not quite!” On another occasion, I, along with two of my colleagues, was in her room for a meeting. As we were leaving, she called me back and asked, “Vellodi, I am told that your wife does not accompany you to the Embassy receptions. Is this true?” I replied “Yes, Madame, it is true. My wife feels quite lost and totally out of place in large receptions where she hardly knows anyone. So she has not been coming to the receptions although she does come to dinners and other formal functions.” The Prime Minister smiled

and said “I understand. In her place, I guess I would also do the same thing, but please ask her to try and make it to the receptions at least a couple of times a month.” Morarji Desai was a true Gandhian. He was also a good Prime Minister. At least, we the civil servants found him so. He was considerate and he was punctual and thorough, qualities that he expected of others also. Once, a very famous African leader, who later became the President of his country, was on a visit to Delhi. He had an appointment to meet Morarji Desai at 3 p.m. I was with P.M.’s secretary by 2 p.m... An officer from Protocol Division had gone to fetch the distinguished visitor. He did not arrive even by 3 p.m. and Morarji Desai kept buzzing his secretary every two minutes. At 3. 15 p.m. the visitor arrived. I took him inside. The Prime Minister’s desk was usually quite bare as after dealing with a file he would put it back in the big black box on a table by his side. When we went in, Morarji Desai had a file in his hand and, after motioning the visitor to sit opposite to him, he raised the file so that his face was covered. There was a very painful silence for about a minute. Then, the Prime Minister put the file down and said, “You had an appointment with me for 3 o’clock, it is now quarter past three. This is not acceptable. You are late and you have come to ask for weapons for continuing with your freedom struggle. I shall not give you a single rifle”. Ten seconds later, he got up, went around the table and embraced the distinguished visitor. Morarji Desai was a total teetotaller. He did not even like others to drink in his presence. His urine-drinking became quite notorious. But as he once told someone in my presence, “I am not drinking someone else’s urine. I am drinking my own like I swallow my own saliva. What is wrong with that?” The listener had no answer.

Among the great Indians who are still with us, I must give pride of place to one of the most extraordinary men I have ever met – the one and only Abdul Kalam. I saw him for the first time at Thumba in November 1963 when I had gone there as a visitor from the United Nations for the inauguration of the Thumba Equatorial Rocket Launching Station (TERLS) with the launch of a sounding rocket loaned by NASA. President Abdul Kalam was there in his debut on the space scene. I still recall him, a bright-eyed alert youngster standing next to Vikram Sarabhai. I next met him in 1968 when TERLS was being dedicated to the United Nations. Thereafter I used to meet him whenever I visited Thumba as a part of my work initially with the Department of Atomic Energy and later with the Department of Space. One cannot find adequate adjectives to describe someone like President Kalam. He is a truly genuine person if there ever is one. He is sincere and speaks from his heart. He has all the qualities of a good schoolmaster and an excellent narrator. One can only feel proud of such people whom we can claim as being among our countrymen. I have said enough about Atal Bihari Vajpayee that I do not wish to tax the reader’s patience anymore. I was very happy once when he told me in front of two of my colleagues “You are one of the finest civil servants I have ever met?” What more can one ask for? Among the various Cabinet Ministers I have worked with, I found Babu Jagjjivan Ram the most considerate and correct in his working relations with civil servants. He was patient and listened to what the officer had to say. I did some work for him during the Farakka Barrage crisis when he was the Minister for Agriculture. He wrote well and he was particularly good in summing up

discussions and evolving consensus. He was very amused when I once referred to a piece from the BBC production “Yes, Prime Minster” where Humphrey Appleby, the Permanent Secretary tells his junior Bertrand words to the effect that ‘the Minutes of a meeting cannot and should not try to reflect what was actually said at the meeting but what should have been said’. Any account of my life would be incomplete without referring to the one person who was for ever the role model for all person who came into contact with him one way or another, including me. Mr. M.K. Vellodi, Who was my maternal uncle and later my father-in law, was an outstanding person. He was a member of Indian Civil Service and rose to the highest position a civil servant can achieve, namely, the Cabinet Secretary to the Government of India. He also served as the first Chief Minister of Hyderabad during 1950-52. He showed by example that it is possible for all to inspire others to contribute to making the world a better place. I have come to the end of my journey. It has been a long, exciting and rewarding one. I wish to thank all those who have understood me and helped me along the way beginning with Kamala and still continuing with all my friends and well-wishers.


h h h h h h h


The author, to the left of Premier Khruschev and United Nations Secretary General U Thant at the signing in Moscow on 5th August 1963 of the Partial Nuclear Test Ban Treaty by United States Secretary of State Dean Rusk, Soviet Union Foreign Minister Andrei Gromyko and British Foreign Secretary Lord Hume. Others in the picture include Averill Harriman and Adlai Stevenson.

The author being felicitated by United Nations Secretary General Kurt Waldheim on his election as Chairman, Disarmament Commission, July 1978

The author with Prime Minister Morarji Desai and Foreign Minister Atal Bihari Vajpayee at the United Nations Special Session on Disarmament in New York in June 1978

The author with Foreign Minister Atal Bihari Vajpayee at the Non-Aligned Foreign Ministers Meeting in Mauto, Mozambique May 1977

The author with Rashid Kawawa, Prime Minister of Tanganyika, 1962

Author in United Nations Security Council with President of the Council, Ambassador Ramani of Malaysia, May 1965

Author addressing Press Conference at the United Nation as Chairman, Disarmament Commission, October 1978

Author with President Abdul Kalam at a Banyan function, January 2007

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful